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Presentacion del Texto

En cada pagina del Texto se desarrolla una clase que tiene diferentes momentos y se identifican con las

siguientes letras:

la letra P con un subindice, lo que indica que hay mas de un problema.

G

la relaciona con los subindices del problema y la solucion.

N

@ diferentes niveles de dificultad. En algunas paginas aparece la letra E con un subindice,
que hay mas de un grupo de ejercicios.

Informacion complementaria
En el Texto se utilizan iconos que indican lo siguiente.

El Quetzal le indica conceptos nuevos e importantes
para comprender el tema de la clase.

La letra P representa el problema inicial. En este momento tiene que leer, comprender el problema y
buscar soluciones, tomando en cuenta lo aprendido en clases anteriores. En algunas paginas aparece

La letra S representa la solucion del problema inicial. En algunas paginas aparece la letra S con un
subindice, lo que indica que la solucion corresponde al problema con el mismo subindice.
. La letra C representa la conclusion. En la conclusion se le presenta la idea principal de la clase, tales
como una definicion o un procedimiento. En algunas paginas aparece la letra C con un subindice que

\

La letra E representa los ejercicios. Es para reforzar lo aprendido. Se presentan ejercicios con
lo que indica

La mano le recuerda los conceptos aprendidos

en clases anteriores.

.
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Seccion 1 Productos de polinomios
Clase 1 Repaso de producto notable de la forma
(x + a)x+b)
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w. Desarrolle las siguientes expresiones.

(x+5)(x+3)
(x—3)(x—2)
(x+2)(x—15)
(x—1)(x+4)

e o o op

a. (x+5)(x+3)=x>+(5+3)x+5%x3
=x*+8x+15

b. (x=3)(x—2)=x*+(-3-2)x+(=3)%x(=2)
=x"—5x+6

c. (x+2)(x=5)=x*+(2-5)x+2x%x(=5)
=x"—3x—10

d (x—Dx+4)=x>+(—1+4)x+(—1)x4
=x’+3x—4

@ Un producto notable se desarrolla:
(x+a)x+b)=x+(a+b)x+ab

= . Desarrolle las siguientes expresiones.
a. (x+3)(x+4) b. (x—=2)x—4) c. (x=2)(x+5) d (x+1)(x—4)

e. (x—1)(x+5) f. (x—6)(x—2) g (x+5)(x+6) h. (x+3)(x—1)

— ° Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico



Seccion 1 Productos de polinomios

Clase 2 Repaso de productos notables de las formas

(x+a)i (x—a)y x+a(x—a)

==, Desarrolle las siguientes expresiones.

(x+4)
(x—5)°
(x+3)(x—23)
(x—6)(x+6)

/e o o p

a. (x+4)=x"+2X4Xx+4*
=x"+8x+16

b. (x—5)*=x*—2X5Xx+5°
=x"—10x+25

c. (x+3)(x—3)=x"—3"
=x'-9

d x—6)(x+6)=x"—6
=x*—36

Los siguientes productos notables se desarrollan:
x+a)y=x>+2ax+a’
(x—a)y=x>-2ax+a’

x+a)(x—a)=x>—a?

x—a)x+a)=x>—a’

@ Desarrolle las siguientes expresiones.
a. (x+3)? b. (x—4)* c. x+Dx=7
e. (x—2)° f. x—8)(x+38) g (x+5)

d.

h.

x—9)x+9)

(x+2)(x—2)

Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico ° IN
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Seccion 1 Productos de polinomios
Clase 3 Producto de la forma (ax + by)?

= Desarrolle la siguiente expresion.

(2x + 3y)*
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(x+a)y=x*+2ax+a’ g

=~ (2x+3y)*=(2x)"+2 X 2x X 3y +(3y)*
=22Xx*+ 12xy +3° X y* Se aplica el exponente al coeficiente y a la variable.

= 4x* + 12xy + 9y’

El producto de la forma (ax + by)’ es el cuadrado de un binomio y se desarrolla:
(ax + by)* = (ax)*+ 2 X ax X by + (by)’
= a’x* + 2abxy + b*y*

Al resultado del cuadrado de un binomio se le llama trinomio cuadrado perfecto.

Ejemplo:

(3a+4b)’ =(3a)’+2 X 3ax 4b+(4b)’
=3 Xa’'+24ab+4° X b’
= 9q*+ 24ab + 16b*

@ Desarrolle las siguientes expresiones.
a. (2x+4y)’ b. (Ba+2x)* c. (2a+5b)* d. (4x+3y)* e. (5x+2y)’

f. (5a+3b)* g. (6x+3y)’ h. (4x+6y)’ i. (Bx+6y)’ j. (Ta+4b)’

ITS e Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico
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Seccion 1 Productos de polinomios
Clase 4 Producto de la forma (ax — by)?
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(x—a)2=x2—2ax+a2§

. (2x—3y)’=(2x)*— 2 X 2x X 3y + (3y)’
=22 Xx'— 12xy+ 3> Xy* Se aplica el exponente al coeficiente y a la variable.

= 4x’— 12xy + 9y’

El producto de la forma (ax — by)* es el cuadrado de un binomio y se desarrolla:
(ax —by)’ = (ax)* — 2 X ax X by + (by)*
= a’x’ — 2abxy + b*y’

Al resultado del cuadrado de un binomio se le llama trinomio cuadrado perfecto.

Ejemplo:

(4a — Sb)2 =(4a)’—2 X 4ax5b+(5b)’
=4*Xag*—40ab+ 5* X b*
= 16a*— 40ab + 25b*

Desarrolle las siguientes expresiones.

a. (2x—5y)’ b. (4a—2b)’ c. (Bx—6y)’ d. (2a—8b)* (5a — 6x)*

@

(6a —7b)*

—

f. (5x—3y)* g. (6x—4y)’ h. (7a—3b)* i. (4x—5y)*

Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico ° seee



Seccion 1 Productos de polinomios
Clase 5 Producto de la forma (ax + by)(ax — by)

=, Desarrolle la siguiente expresion.

(3x + 4y)(3x — 4y)
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(x+ta)x—a)=x"—-da &j

n (Bx+4y)(3x—4y) = (3x)* — (4y)* Se eleva al cuadrado cada uno de los términos.
=3 Xx*—4*Xy’ Se aplica el exponente al coeficiente y a la variable.
= 9x’ — 16y

El producto de la forma (ax + by)(ax — by) es una suma por la diferencia de binomios y se
desarrolla:

(ax + by)(ax — by) = (ax)* — (by)*
= a*x* — by?

Al resultado de la suma por la diferencia de binomios se le llama diferencia de cuadrados.

Ejemplo:

(2x + 5)(2x = 5y) = (2x)” = (5y)°
=22><x2_52><y2

= 4x’ — 25y
@\ Desarrolle las siguientes expresiones.
a. (2x+4y)(2x—4y) b. (4a—2b)(4a+2b) c. (3x+6y)(3x—6y)
d. (2x—7y)(2x+7y) e. (5a+6b)(5a—6b) f. (8a—17b)(8a+7b)

— @ Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico
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Seccion 1 Productos de polinomios
Clase 6 Combinacidén de productos notables
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. Desarrolle las siguientes expresiones.

x+2)(x+1)—(x+4)°
=3 +G—-2)(+5)

IS

s a. Los productos son de la forma (x + a)(x + b) y cuadrado de un binomio. Desarrolle cada
producto y reduzca los términos semejantes.

x+2)x+D—(x+4)’=x"+Q+Dx+2X1—-(x"+2X4Xx+4)
=x’+3x+2—(x*+8x+16)
=x"+3x+2—x"—8x—16
=—5x—14

b. Los productos son cuadrado de un binomio y producto de la forma (x + a)(x — b).

Desarrolle cada producto y reduzca los términos semejantes.

=3+ +5 =y —2Xx3Xy+3+y +(=2+5)y+(=2) X5
=y —6y+9+y +3y—10
=2y"—3y—1

@ Para desarrollar combinaciones de productos notables:

Paso 1. Se identifican los productos notables en la expresion.
Paso 2. Se encuentran los productos teniendo en cuenta los signos.
Paso 3. Se reducen los términos semejantes, si hay.

@ Desarrolle las siguientes expresiones.
a. (x+D+3)—(x—2)° b. (y+6)+(y+3)(y—28)
c. (x+2)(x—2)+(x+3)’ d Qy-1D'—(-3)(y+4)

Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico ° =



Seccion 1 Productos de polinomios
Clase 7 Operaciones usando productos notables
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=y Observe que a’+ b’y ab estan en el desarrollo del cuadrado de un binomio:
(a+b)y=a*+2ab+ b’

(a+b)’=(a’+b*)+2ab Seagrupa a’+b°.
=10+2X%3 Se sustituyen los valores.
=16

Respuesta: el valor numérico de (a +b)* es 16.

Calcule la siguiente expresion usando productos notables.
99 X 101

Los numeros 99 y 101 pueden escribirse como 100 — 1y 100 + 1, respectivamente. Es un producto
de la suma y la diferencia de binomios:

99 X101 = (100 —1)(100 + 1)

=100 —1°
=10,000—1 En una multiplicacion, el orden de los
=9,999 factores no altera el producto:

(100 =1 (100 + 1) = (100 + 1)(100 — 1)

». 1. Resuelva.
a. Sia’+b>=13yab =6, jcudl es el valor numérico de (a+ b)*?

b. Sia’+b*= 17y ab = 4, ;cudl es el valor numérico de (a —b)*?

2. Calcule las siguientes expresiones usando productos notables.

a. 97X103
b. 102°
c. 98’

= @ Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico



Seccion 2 Factorizacion
Clase 1 Factorizacion de polinomios

\. Se quiere construir un rectangulo con las siguientes piezas.
8 Dos cuadrados de lado x y tres rectangulos de base 1 y altura x.

/ / / / /
! ! ! ! 1/
! 5 ! ) 1 1 1
J\C X J\C X X|x| x|x| x|x
\ \ \ \ \
\ \ \ \ \

IR SRR S LR GRS T

a. Sise suman las cinco figuras, ;cual es el area total?
(Como se forma un solo rectangulo con las figuras?

c. Exprese el area total del rectangulo formado en el inciso b, como el producto de la base y la
altura.

@ a. El area de cada cuadrado es x’ y de cada rectangulo es x. Por tanto, el area total se calcula:

X+ +x+x+x=2x"+3x ;
Se puede formar un solo rectangulo

Respuesta: el area total es 2x* + 3x. de diferentes formas dando como
resultado un area equivalente.
b. Elrectangulo puede formarse:

/
!
J\C x? x? xX|x|x

\
\

S s S Sa0 RN
c. Las medidas de la base y altura del rectangulo formado son:
Base ——= 2x+3
Altura —> «x
Por tanto, el area del rectangulo es:
2x+3)Xx=x2x+3)

Las expresiones de los incisos a y ¢ muestran el area del rectangulo.

A expresar un polinomio como el producto de sus factores se le llama factorizar. En este caso, el
polinomio 2x*+ 3x tiene como factores x y 2x + 3. Una factorizacion puede describirse como
el proceso inverso del desarrollo del producto de factores.

Factorizar

25+ 3x = x(2x + 3)

Desarrollar el producto

su base y la altura.

a- / 7/

1 1

X X2 x? x |x||x||x]|x]|x

\ \

\ \

1

b- / 7/

1 1

X x2 X2 x? X |x||x

\ \

\ \

1

C. / /

1 1

X x2 x? X2 X2 X |x||x||x

\ \

\ \

1

@\ En cada inciso forme un rectdngulo con las figuras dadas y exprese el area total como el producto de

Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico @ ==
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Seccion 2 Factorizacion
Clase 2 Factor comun

=, Factorice la siguiente expresion.
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x* + 4xy

= X’ + 4xy se expresa como el producto de sus factores. Se forma un rectangulo con un cuadrado de
lado x y cuatro rectangulos de base y y altura x. El area del rectangulo es:
x*+ 4xy

' |
!

X 2

\ X 4xy

\
\

~

\‘x_,’ \‘4y__/

Para factorizar la expresion se representa cada término del polinomio en forma de multiplicacion.
X =xXx
dxy =4 Xx Xy
x’+4xy = x Xx+x X 4y Se identifica el factor comun en cada término del polinomio.

= x(x + 4y) Se aplica la propiedad distributiva.
Propiedad distributiva:

ab+ac=alb+c) g

™ Si todos los términos del polinomio tienen un factor comun, entonces se factoriza el polinomio
aplicando la propiedad distributiva y teniendo el factor como uno de los factores. El otro factor
se obtiene dividiendo el polinomio entre el factor comun.

Ejemplo:
El factor comun de los
56— 10ab coeficientes es el maximo
comun divisor entre ellos.

Identifique el factor comun en cada término del polinomio.

5b°=5XbXb
10ab=2X5XaXb

50— 10ab = 5XbXb—2X5XaXb Seidentifica el factor comin en cada término del polinomio.

=5b(b—2a) Se divide el polinomio entre 5 y se aplica la propiedad
distributiva.
= Factorice las siguientes expresiones.
a. 3x*+4x b. Sx—4x’ c. 2x+2 d. 6ab+12a
e. x’y—xy f. Sxy’—5x°y+10xy g Ty+ 14xy—21y*

= @ Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico



Seccion 2 Factorizacion J_>~§
. . . ’ Q =,
Clase 3 Ejercicios de factor comun oo
32
= Factorice las siguientes expresiones. -
a. 3x+9 b. 8x+12 c. 42x+54
d. 36x+63 e. 35x+28 f. 2ab—6ac
g 3xy—12xz h. 12ab+ 9bc i. 18ax—12bx
j.  8abc + 6ab k. 2x*—3x . x—x
m. 4a’+ 12ab n. 3x'—7x° 0. 5y’+15y*
p. 3ax’+ 6ay q. 3x’y—4dxy’ r. 2x°y'—6xy’
s. a’b’+3a’b’ t. da’bc—abc’

Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico @ =



Seccion 2 Factorizacion
Clase 4 Factorizacion de trinomio de la forma
x2+ (a+ b)x + ab (1)

= . Las siguientes piezas tienen un / / -
\ £ p / / I
® 8 4reatotal de x>+ 5x + 6. )\c e ;\c el Nl 5 .1 . .
\1/

a. (Es posible formar un solo rectangulo con todas las piezas?

b. Exprese el area total del rectangulo formado en el inciso a, como el producto de la base y la
altura.

c. (Coémo se factoriza x* + 5x + 6?2
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s & Puede formarse un rectangulo como la figura que esté a la derecha. K
b. El area del rectangulo formado se obtiene con los factores X 52 ylxly
(x+2)(x+3)o(x+3)(x+2). "
c. El producto notable (x + 2)(x + 3) es de la forma (x +a)(x + b) I T T
y puede desarrollarse de la siguiente manera: 1° X 1

(x+a)x+b)=x*+(a+b)x+ab

sumaayb productoay b

En este caso, se tiene que ab = 6y a+ b = 5. Ahora se buscan dos numeros cuyo producto
sea 6 y cuya suma sea 5.

Par de numeros | Producto | Suma | ;Cumplenab=6ya+b=5?
ly6 6 7 No
—-1y—6 6 -7 No
2y3 6 5 Si
—2y-3 6 =5 No

Del cuadro se nota que a = 2y b = 3 cumplen con ambas condiciones.
Entonces, x>+ 5x+ 6 =(x+2)(x+3).

) Un trinomio de la forma x* + (a + b)x + ab se expresa como el producto notable (x+a)x+b),
encontrando dos nimeros a y b cuyo producto sea el término independiente y cuya suma sea el
coeficiente de x.

Ejemplo: Par de niimeros |Producto|Suma| ;Cumplen ab =42y a+b = 13?

. ly42 42 | 4 No
y +13y+42 1y —42 2 | -43 No
2y2l 42 | 23 No
Busque dos niumeros cuyo producto —2y—21 42 |23 No
sea 42 y cuya suma sea 13. 3yl4 2 |17 No
—3y-l4 42 | -17 No
6y7 42 13 Si
—6y-—7 42 | -13 No

Por tanto, y* + 13y +42 =(y+6)(y + 7).

= . Factorice las siguientes expresiones.

a. x’+4x+3 b. x*+6x+8 c. x*+9%+20
d. a*+7a+10 e. ¢’+8c+15 f. x’+11x+30
g b+ 14b+48 h. x>+ 10x+21 i. y+15y+36

= m Tercern basico / GUATEMATICA|Ciclo Basico
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Seccidén 2 Factorizacion
Clase 5 Ejercicios de factorizacion de trinomio de la forma
x2+ (a+ b)x + ab (1)

>
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@ Factorice las siguientes expresiones.
a. x’+9x+18 b.

Tercero basica / BUATEMATICA|Ciclo Basico a =

xX*+8x+15 x*+ 15x + 54
d. x*+13x+42 e. x’+10x+16 X'+ 11x+ 18
g. x’+15x+ 56 h. x*+12x+32 X+ 1lx+24
j. x*+16x+63 k. x*+11x+28 X+ 17x+72
m. x*+ 14x +45 n. x*+13x+36 x*+13x+ 40
p. xX*+9%+14 q- x>+ 10x+24 X+ 8x+ 12
s. X'+ 12x+27 t. xX*+7x+12




Seccion 2 Factorizacion
Clase 6 Factorizacidon de trinomio de la forma
x2+ (a + b)x + ab (2)
=, Factorice las siguientes expresiones.

a. x’—15x+54
y*— 6y — 40

N
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=y a. Busque dos niimeros cuyo producto sea 54 y cuya suma sea —15. Como la suma es negativa y
el producto es positivo, ambos nimeros deben ser negativos.

Par de numeros |Producto |Suma| ;Cumplen ab = 54 ya+ b =—15? ¥’ — 15x+54 = [x + (_6)][X + (_9)]
—ly—54 54 |55 No =(x—6)(x—9)
-2y =27 54 =29 No
—3y-18 s4 |21 No
—6y -9 54 |-15 Si

b. Para el trinomio y*— 6y — 40 se buscan dos niimeros cuyo producto sea —40 y cuya suma sea
—6. Como el producto es negativo, entonces uno de ellos debe ser positivo y el otro negativo.

Par de nimeros |Producto|Suma |;Cumplen ab = —40 ya+ b =—6?
—1y 40 —40 | 39 No
1y—40 —40 |-39 No En la tabla faltan las parejas
—2y20 —40 18 No 5,— 8y — 15,8 porque ya se han
2y —20 —40 |18 No encontrado los nimeros que
—4y10 —40 6 No satisfacen la condicion.
4y-10 —-40 | -6 Si

y —6y—40 =[y+(+4)][y+(-10)]
=(y+4)(y—10)

Forma Procedimiento

x*+ax+b | Sebuscan dos nimeros cuyo producto sea un nimero positivo y cuya suma
también sea un nimero positivo.

x*—ax+b | Sebuscan dos nimeros cuyo producto sea un nimero positivo y cuya suma
sea un nimero negativo.

x*+ax—>b | Sebuscan dos nimeros cuyo producto sea un nimero negativo y cuya suma
sea un nimero positivo.

x*—ax—>b | Se buscan dos nimeros cuyo producto sea un nimero negativo y cuya suma
también sea un nimero negativo.

- Factorice las siguientes expresiones.
@ a. x’—7Tx+10 b. x*—x—12 c. aa—Ta+6
d b’—2b-15 e. y—1ly+10 f. ¢>=9c+18
g zZ2—z—30 h. x*—9x+14 i. x’—5x—36
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Seccion 2 Factorizacion
Clase 7 Ejercicios de factorizacion de trinomio de la forma
x2+ (a + b)x + ab (2)

>
«Q
(1)
O
=
Q0

6

Factorice las siguientes expresiones.

Tercero basica / BUATEMATICA|Ciclo Basico @ =

a. x*—9x+18 b. x*—3x—54 x*+2x—48
d x*—10x+24 e. x*—6x—27 x*—4x—21
g. x'—15x+56 h. x*—13x+42 x*— 14x + 48
jo X’ —Tx+12 k. x*—8x+12 xX’—x—42
m. x>+ 5x—36 n. x’—4x—45 x>+ 4x—32
p. xX*’—x—56 q x*+3x—54 x*+6x—16
s. x’—16x+63 t. x*—12x+27
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Seccion 2 Factorizacion
Clase 8 Factorizacion de diferencia de cuadrados
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. X—25=x'—5"
@ =(x+5)(x—5) (x+a)x—a)=x"—d°

(x+a)x—a)=(x—a)x+a)
Porque la multiplicacion es conmutativa.

@ Una diferencia de cuadrados se factoriza como el producto de la suma y la diferencia de la raiz

cuadrada de cada uno de los términos que conforman la expresion.
*—a*=(x+a)x—a)

Ejemplo:

a. a—36=a—-6 4x2:22><x2:(2x)2
=(a+6)a—6)

b. 4x’—9=(2x)"—3?
=(2x+3)(2x—3)

- F actorice las siguientes expresiones.
a. x’—4 b. a’—16 c. y—49 d b’—64

e. 9a’>—4b f. 4y*— 167 g. 9a°—36b° h. 25x* =100y’

* @ Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico
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Seccion 2 Factorizacion

Clase 9 Ejercicios de factorizacidén de diferencia de

cuadrados

a. x'—1 b. x*—9

d. x*—36 e. x*’—49

g. x*—8l1 h. x*—100
ioox— 144 k. x*—169
m. x°—225 n. x>—400
p. x*—1,600 q. x*—2,500

Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico @

x*—16

x°— 64

x*—121

x*—196

x> =900

x> — 3,600
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Seccion 2 Factorizacion

=(x+4)
+8x+16=(x+4)(x+4)

=(x+4)

-— . .z . .
4.4 Clase 10 Factorizacion de trinomio cuadrado perfecto
© o
S0 . o :
<= Factorice las siguientes expresiones.
=< a. x*+8x+16
a’—10a+25
. & Formal. + Forma 2.
Para factorizar x* + 8x + 16, se buscan dos! (x+a)=x*+2ax+a*
nimeros positivos cuyo producto sea +16 i
y cuya suma sea + 8. i
vt +8x+ 16
Par de (Cumplen |
nimeros | Froducto| Suma | ambas i ,
condiciones? | 2X4 4
16yl 16 17 No { En la expresion, se observa8 = 2 x 4y 16 = 4. Es
8y 2 16 10 No i decir, la expresion es un trinomio cuadrado perfecto.
4y4 | 16 | 8 St |+ 8x 4 16=x7+2x4xx+42

b. Forma 1. Forma 2.
Para factorizar @ — 10a + 25, se buscan
dos niimeros negativos cuyo producto sea

+25y cuya suma sea —10.

(x—a)’=x"—2ax+d’

az—li)a+2$5 &3

2X5 52
(Cumplen
I” ar de Producto | Suma ambas En la expresion, se observa 10 =2 x5y 25=5"2.
numeros condiciones? |1 Es decir, la expresion es un trinomio cuadrado
“1y—25 25 56 No perfecto.
-5y—=5| 25 |-10 Si a*—10a+25=a*-2x5xa+5>

a—10a+25=(a—5)a—5) =(a=5)

=(a—=5)

A un trinomio de la forma x*+ 2ax + a®* 0 x* — 2ax + a* se le llama trinomio cuadrado perfecto.
Este se factoriza como el cuadrado de un binomio de acuerdo al signo del segundo término:

x4+ 2ax+a*=(x+a)
x'—2ax+a*=(x—a)’

N Factorice las siguientes expresiones.
@ a. x*+18x+38l1 b. @*+2a+1 c. y—6y+9 d. x*—16x+64
e. b’+12b+36 f. 22— 14z+49 g. x*+10x+25 h. ¢*—8c+16
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Seccion 2 Factorizacion
Clase 11 Ejercicios de factorizaciéon de trinomio cuadrado
perfecto
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= . Factorice las siguientes expresiones.
@ a. x’+4x+4 b.

d.

x*—10x+ 25

X' —4x+4

x>+ 16x + 64

. x*—18x+ 81

x*+ 14x + 49

x*+6x+9

x>+ 12x+ 36

x>+ 20x+ 100

x*—14x+ 49

x*—12x+ 36

Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico @
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x*—2x+1

x> —20x+ 100

x4+ 2x+1
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Seccion 2 Factorizacion
Clase 12 Factorizacion de trinomio de la forma ax?2+ bx + ¢

Factorice la siguiente expresion.
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3x*+9x+ 6

=~ 3t 9x+6=3Xx"+3X3Xx+3X2
=3(x"+3x+2) Se identifica el factor comtn del polinomio.

iEl factor x*+ 3x+2 también
puede factorizarse!

=3(x+1)(x+2) Se factoriza x*+ 3x +2 de laforma (x+a)(x+b).
Se encuentran dos nimeros positivos a 'y b cuyo
producto sea +2 y cuya suma sea +3. En este caso,
los niimeros son 1 y 2.

N  Para factorizar un polinomio, primero se verifica si sus términos tienen un factor comun. Si lo
tienen, se extrae este factor. Luego, se factoriza el resto de la expresion utilizando cualquiera de
los métodos vistos en las clases anteriores, si es posible.

— Factorice las siguientes expresiones.
a. 2x*+18x+40 b. 5x*+50x+45 c. 4x’+24x+32
d. 6x’+30x+ 36 e. Tx*+63x+56 f. 5x’+35x+60
g 2x*+12x+10 h. 4x*+32x+ 60 i. 6x*+48x+42
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Seccion 2 Factorizacion
Clase 13 Factorizacion de trinomio de la forma ax2+ bx — ¢

=, Factorice la siguiente expresion.

2x*+2x— 12
@ 2x°+2x—12=2Xx*+2Xx—2X6
=2(x’+x—6) Se identifica el factor comtin del polinomio.
=2(x—2)(x+3) Se factoriza x>+ x — 6 de la forma (x +a)(x +b). Se

encuentran los nimeros ay b cuyo producto sea —6
y cuya suma sea + 1. En este caso, los nimeros son
—2y3.

N\ Para factorizar un polinomio, primero se verifica si sus términos tienen un factor comun. Si lo
tienen, se extrae este factor. Luego, se factoriza el resto de la expresion utilizando cualquiera de
los métodos vistos en las clases anteriores, si es posible.

— N Factorice las siguientes expresiones.
a. 2x'+2x—4 b. 2x’— 14x+24 c. 4x*—16x+12
d. 3x*—2Ix+30 e. 4x’—4x—24 f. 2x*—4x—30
g Sx’+15x—50 h. 3x’—3x—60 i 2x*—4x—70
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Seccion 2 Factorizacion
Clase 14 Factorizacion de binomio de la forma ax2— b

=, Factorice la siguiente expresion.

4x*— 16 —a'=(x+a)x—a)
@\ 4 — 16 = 4(x*—4) Se identifica el factor comun del polinomio.
=4(x*—2?)
=4(x+2)(x—2) Se factoriza (x*—4) de la forma(x + a)(x — a).

Para factorizar un polinomio, primero se verifica si sus términos tienen un factor comun. Si lo
tienen, se extrae este factor. Luego, se factoriza el resto de la expresion utilizando cualquiera de
los métodos vistos en las clases anteriores, si es posible.

= Factorice las siguientes expresiones.
@ a. 2x°—8 b. 4x*—36 c. 3x°—=75
d. 2x*—32 e. Sx*—180 f. 4x’—64
g 6x —24 h. 5x*—500 i. 8x’—32
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Seccion 2 Factorizacion
Clase 15 Factorizaciones combinadas
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==, Factorice las siguientes expresiones.

a. —3x*+36x—108

b. 196 —4x’
- a  —3x*+36x—108
=—3(x*—12x+36) Se identifica el factor comtn del polinomio. &)
=—3(x—6) Se factoriza.
xX’—a*=x+ta)(x—a)
b. 196 —4x* = 4(49 — x*) Se identifica el factor comun del polinomio.

=4(7+x)(7—x) Se factoriza.

) Para factorizar un polinomio, primero se verifica si sus términos tienen un factor comun. Si lo
tienen, se extrae este factor. Luego, se factoriza el resto de la expresion utilizando cualquiera de
los métodos vistos en las clases anteriores, si es posible.

— N Factorice las siguientes expresiones.
@ a. 2x°—2x—40 b. 3x’—75 c. 5x*—40x+80
d. 3x*—39%x+ 126 e. 18—2x° f. 3x’—18x+27
g —4x*—36x—72 h. 125—5¢ i. —6x>—36x+96
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Seccion 2 Factorizacion

MY Clase 16 Operaciones aritméticas usando factorizacién
©
-g . Factorice las siguientes expresiones.
) a. 45°—-25°
101°—1

a. La expresion es una diferencia de cuadrados:

45 —25°=(45+25)(45-25)
=70X%20 %}
= 1,400
b. La expresion es una diferencia de cuadrados: I
10°—1=(101+1)(101—1) -
=102 X100
= 10,200
Encuentre el area de la Cuando dos circunferencias tienen el
region sombreada. Exprese 55 cm mismo centro se llaman concéntricas. A la
el resultado en términos | region delimitada por dos circunferencias
de . concéntricas se le llama corona circular.

25 em

El circulo mayor tiene radio 55 cm. Entonces, el area se encuentra:

TX55*=551
El circulo menor tiene radio 25 cm. Entonces, el area se encuentra:
TX25*=25x

Por tanto, el area de la region sombreada es:

55’ — 25t = (552 — 252>7t Se extrae el factor comun .
= (55 + 25)(55 — 25)71: Se factoriza como diferencia de cuadrados.
=80x30xm Se multiplican los factores.

=2,4007 Se expresa el resultado en términos de 7.

Respuesta: el area de la region sombreada es 2,400 cm*.

N 1. Calcule las siguientes expresiones utilizando factorizacion.
@ a. 35°—25° b. 45°—35° c. 99°—1

2. Encuentre el area de la region sombreada. Ambos cuadrilateros son cuadrados.

155 em

45 cm
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Seccion 3 Ecuaciones de segundo grado

Clase 1 Sentido y definicién de ecuaciéon de segundo
grado

Don Antonio tiene un terreno de forma cuadrada para cultivar maiz. Si el terreno tiene 100 m? de
area, ;como se puede encontrar la medida de sus lados? Plantee una ecuacion.

Represente graficamente la situacion: . _
Utilice x para simbolizar la longitud del lado. % Area deun cuadrado =lado X lado

N
\
\
\
\
X
|
[
i

’

%
—_
o
S
BI\)

Il

/

El area del terreno es de 100 m*. Entonces, se puede plantear la ecuacion:
x> =100

Para determinar la medida de los lados del terreno, resuelva la ecuacion planteada.

Si se transpone el 100, la ecuacion se puede expresar como x°— 100 = 0, donde la incognita esta
elevada al cuadrado.

Respuesta: la medida de los lados se puede encontrar resolviendo la ecuacion x*— 100 = 0.

A una ecuacion, en la que el grado de la incognita x es 2, se le llama ecuacién de segundo grado.

B A una ecuacion de
En general, se define una ecuacion de segundo grado: segundo grado
ax*+bx+c=0 i

también se le llama

donde a, b, ¢ son nimeros racionales y a # 0. SETE R G e,

Las siguientes expresiones son ejemplos de ecuaciones de segundo grado:
2 =3=0,9%"-3=0,(x+5)-16=0,x"+4x+1=0

Ejemplo:

Don Luis tiene un terreno rectangular cuya altura tiene 2 m menos que la base y cuya area es de
99 m*. Entonces, la ecuacion del area donde la base es x se representa:

(Area = base X altura) x(x—2)=99 } .
x*—2x=99 ) ,
4 _ 1 x—
X =2x—99 =0 A=99 ,,
% =
S A
. Plantee la ecuacion para encontrar la longitud desconocida en cada figura.
a b. c t ..
% |
A + A=24 tx+2
T A=16 X A=6 Tx /
/I \\s_—sx_"/ 1 /I
| = 1 >
T - __ x-- _
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Seccién 3 Ecuaciones de segundo grado
Clase 2 Solucién de una ecuacién de segundo grado

== Determine cuéles de los siguientes niimeros son solucion de cada ecuacion, —4, —3, 3, 4.
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Sustituya la variable x por los valores indicados y confirme si
el valor del miembro izquierdo es igual al valor del miembro
derecho. Si los valores de los miembros son iguales, el valor
utilizado en la variable x es solucién de la ecuacion. Si no son

iguales, no es solucion. SS

Sustituya x por —4 en el miembro izquierdo.

a. 3x(=4)=—12 b. (—4)’—(=4)—12 —4 no es solucion de ninguna de las
—16+4—12 ecuaciones.

=8
Sustituya x por —3 en el miembro izquierdo.

a. 3X(=3)=—9 b. (=3)’—(—3)—12 —3 es solucion solo de la ecuacion b.

=9+3—-12
=0

Sustituya x por 3 en el miembro izquierdo.

a. 3X3=9 b. 3-3-12 3 no es solucion de ninguna de las ecuaciones.
=9-3—-12
=—6

Sustituya x por 4 en el miembro izquierdo.

a. 3X4=12 b. 4°—4-12 4 es la solucion de ambas ecuaciones.
=16—4-12
=0

Por tanto, la ecuacion de primer grado (a) tiene una solucion (4) y la ecuacion de segundo grado (b)
tiene dos soluciones (4 o —3).

N\ Alos valores de la incognita que cumplen una ecuacion de Una ecuacién de primer grado
segundo grado se les llama soluciones. . .
tiene una solucion.

El proceso de resolver una ecuacion de segundo grado es
encontrar las soluciones de ella. En la ecuacion de segundo
grado se pueden encontrar hasta dos soluciones.

Encuentre las soluciones de cada ecuacion entre los numeros en los paréntesis.
a. X’—4=0 (-2,-1,1,2)
b. X+x—-6=0 (=3,-2,2,3)

c. x¥’—2x—3=0 (-3,-1,1,3)
d 2*+2x—8=0 (—4,—2,2,4)
e' x2_9=0 (_3,_2’2’3)

¥ @ Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico



Seccion 3 Ecuaciones de segundo grado
Clase 3 Solucion de una ecuacion de segundo grado de la
forma x2= b

Resuelva la siguiente ecuacion.

x> =100

Para resolver esta ecuacion se utiliza la idea de las raices )
, Elevar un nimero al cuadrado da el
cuadradas de un niimero.

x> =100 significa que al elevar x al cuadrado da como mismo resultac,lo que elevar el
resultado 100. negativo del nimero al cuadrado:

3*=(-3)"=9
Entonces, x =+4100. %

Es decir, x ==+ 10.

N = i\/z muestra

A 5
@ Para resolver una ecuacion de segundo grado de la forma x* = b:
Paso 1. Se resuelve la ecuacion determinando las raices cuadradas de . = qU€ X = /b o

X =i\/g , se lee como “x es igual a mas o menos la raiz X =—vb son
cuadrada de b”. soluciones de la
Paso 2. Se expresa la raiz cuadrada sin el simbolo radical. ecuacion x> = b.
Ao

Ejemplo:
a. x’—81=0
x*=0+38l Se traslada 81 al miembro derecho de la ecuacion.
x* =81
X Zi\/g Se resuelve la ecuacion.
x=%9 Se expresa la raiz cuadrada sin el simbolo radical.
b. x’=9
X Zi\/§
x=%3
N Resuelva las siguientes ecuaciones.
@t a. x’=16 b. x’—4=0 c. x’=236 d x*—25=0
e. xX’—64=0 f. x*=49 g x’—121=0 h. x*=144
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Seccién 3 Ecuaciones de segundo grado
Clase 4 Solucién de una ecuacién de segundo grado de la
forma ax2= b
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Rosa y Luis juegan a los desafios. Rosa le dice a Luis: “estoy pensando un nimero que multiplicado
por su triple da como resultado 12”. ; Como puede determinar Luis el nimero que esta pensando
Rosa?

Si representa el numero que esta pensando Rosa como x, el triple del niimero seria 3x .

Un ntimero multiplicado por su triple es 12.

xX3x=12 Se plantea la ecuacion con las condiciones dadas.
3x°=12
x’=4 Se dividen ambos miembros de la ecuacion entre 3.
x=+y/4 Se resuelve la ecuacion.
x=x2 Se expresa la raiz cuadrada sin el simbolo radical.

Respuesta: el nimero que esta pensando Rosa podria ser +2 o —2.

<
@ Para resolver una ecuacion de segundo grado de la forma ax® = b: | Qpgerve que si ayb tienen

signo diferente, el resultado

Paso 1. Ambos miembros de la ecuacion se dividen entre a. b , .
de - seria negativo.

b .7
a’=b I =g Entor}ces, la ecuacion no
tendria solucion, porque las
Paso 2. Se resuelve la ecuacion determinando las raices cuadradas. raices cuadradas de niimeros

b 5 negativos no estan definidas.
2 —_ U — 7
=4 1 xX=%4/4

Paso 3. Se expresa la raiz cuadrada sin el simbolo radical o se simplifica a su

minima expresion.
/b
=4 -
A

Ejemplo:
2 =12
x*=36
X Zi«/%
xX=x6
= Resuelva las siguientes ecuaciones.
a. 2x*=32 b. —3x*=-27 c. 2x*=10
d 2x*—18=0 e. Sx’=75 f. 3x°=6=0
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Secciéon 3 Ecuaciones de segundo grado
Clase 5 Solucién de una ecuacioén de segundo grado de la
forma (x + m)>= n (1)

Resuelva la siguiente ecuacion.

(x+1)=25
(x+1)=25
Y*=25 Se sustituye x + 1 por Y.
Y Zi\/g Se resuelve la ecuacion.
Y=+5

Sustituya Y por la expresion inicial.

x+1==5 significa x+1=+50

x+1==%5 x+1==5.

x+1=5 o x+t1=-5 Se sustituye el valorde Y por x + 1 y se resuelve para x.
x=5—-1 x=—5—1 Se resta 1 en cada miembro de la ecuacion.
x=4 x=—206

Respuesta: x =4 o —6

@ Para resolver una ecuacion de segundo grado de la forma (x +m)’ = n:

Paso 1. Se sustituye x + m por Y. Y’=n

Paso 2. Se resuelve la ecuacion de la forma x* = c. Y=+/n
Paso 3. Se sustituye Y por la expresion inicial. x+m=+/n
Paso 4. Se resuelve para x. x=—m=xyn

~N Resuelva las siguientes ecuaciones.

a. (x+2) =9 b. (x—3)"=36 c. (x—4)=25 d (x+3)=16

e. (x—5)0°=4 f (x+4)=49 g. (x—6)’=16 h. (x+5)°=25
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Seccién 3 Ecuaciones de segundo grado

M Clase 6 Soluciéon de una ecuaciéon de segundo grado de la
TP
52 forma (x + m)’> =n (2)
E 9 ~ Resuelva la siguient 10
:~< N guiente ecuacion.
(x—=3)=7
N (x—3)'=7
y'=1 Se sustituye x — 3 por Y.
Y=+ «ﬁ Se resuelve la ecuacion.

Sustituya Y por la expresion inicial.

x=3=%y7 Se sustituye el valor de Y por x — 3 y se resuelve para x.
x=3+y7 Se suma 3 en cada miembro de la ecuacion.

3 iﬁ significa 3 +ﬁ
03—ﬁ.

Para resolver una ecuacién de segundo grado de la forma (x + m)’ = n:

Paso 1. Se sustituye x + m por Y. Y’=n
Paso 2. Se resuelve la ecuacion de la forma x* = c. Y=+vn
Paso 3. Se sustituye Y por la expresion inicial. x+m=++/n
Paso 4. Se resuelve para x. x=—m+yn
= Resuelva las siguientes ecuaciones.
a. (x+2) =5 b. (x—4) =2 c. (x+1)=7=0 d. (x—4)-3=0
e. (x+3)=6 f (x—=5)7°=11 g. (x+6)’—6=0 h. (x—5)°—13=0
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Secciéon 3 Ecuaciones de segundo grado
Clase 7 Solucién de una ecuacién de segundo grado de la
formax2+bx+c=0
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Resuelva la siguiente ecuacion.

x*+8x—20=0

Transforme a la forma (x +m)’ = n y aplique lo visto en las clases anteriores.

X¥+8—=20=0 En el desarrollo dpl .
48 =0+20 cuadra.ldo de un bl.nomlo
) se obtiene la siguiente
X +8x =20 expresion:

(x+a)=x*+2ax+a’

x*+ 8x +( 8 )2 =20 +< 8 )2 Se suma la expresion (2871>2

2X1 2x1 El término a’ puede
en ambos miembros de la obtenerse al dividir el
ecuacion para completar un coeficiente que acompaiia
trinomio cuadrado perfecto. a x entre 2 y elevarlo al

(2a) _ -
X4 8y + 42 = 20 + 4° cuadrado: ( > ) =a

x*+8x+ 16 =36 La expresion del miembro izquierdo
es un trinomio cuadrado perfecto.

X+2X4Xx+4>=36

(x+4) =36 Se factoriza como binomio al cuadrado.
x+4=+/36
x=t6—4 Se traslada 4 al miembro derecho de la ecuacion.

Xx=6—4 o x=—6—4
x=2 x=—10

Respuesta: x =2 0—10

Para resolver una ecuacion de segundo grado de la forma x*+ bx + ¢ = 0:

Paso 1. Se traslada el término ¢ al miembro derecho de la ecuacion.

Paso 2. Se completa la expresion para que el miembro izquierdo sea un trinomio cuadrado
perfecto.

Paso 3. Se resuelve la ecuacion de la forma (x +m)’ = n.

A este procedimiento para encontrar las soluciones de una ecuacion cuadratica, se le llama
completacion de cuadrados.

N Resuelva las siguientes ecuaciones.
a. xX’+6x—7=0 b. x¥’—4x—5=0 c. X’+t4x—3=0 d x*+2x—4=0

Tercero basico / BUATEMATICA|Ciclo Basico @ o



Seccién 3 Ecuaciones de segundo grado

Clase 8 Foéormula general de una ecuacion de segundo
grado

—
o)
©
2
c
-

= Encuentre la formula para resolver una ecuacion de segundo grado de la forma ax®+ bx + ¢ = 0.

ax*+bx+c=0 3x*+5x+1=0
ax>tbx+tc _ 0 3x’+5x+1 _ 0
a a 3 -3
b c _ 5 1 Se dividen ambos miembros
x+=x+—==0 SIS VRTINS S ‘
a a x+3xtz=0 de la ecuacion entre el
coeficiente de x°, para que
el coeficiente de x sea 1.
x*+ %x :_% x>+ %x =—% Se traslada % del miembro
izquierdo al miembro
derecho.
b b\V_ c b\ 2 2 2
X+ axt (g) == 7 (ﬂ) x*+ %x + (%) :—% + (%) Se completa +(%) en
ambos miembros para que
sea un trinomio cuadrado
perfecto en el miembro
izquierdo.
b\’ c , b 52 1 25 Seexpresa el miembro
Xto ) ==+ = =—x+3¢ P
( 2a> a  4a’ (x * 6> 3736 izquierdo como el cuadrado
de un binomio.
b\ _ —4dac+b’ 5\>  —12+25 Se calcula el miembro
to) =00 ) =36
(x 2a ) 4a’ (x *6 ) 36 derecho.
b\ _ b*—dac 5\ _13
("+2a> Y <X+6> 36
b _. [b’—4ac Sy /13
x+ﬂ—i 4a X+6—i 36
b /b —dac . 5_, J13 Se simplifica el miembro
xto, =t 5, 6 T 6 derecho.
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(9)
L -4y
x:iM_L x:i@_i Se traslada % al miembro VK="
2a 2a 6 6 derecho. -

—b+Jb*— 4ac _ —5+413  Sesimplifica el miembro
x= 2a X = 6 derecho de la ecuacion.

Para resolver una ecuacion de segundo grado de la forma ax® + bx + ¢ = 0 se puede utilizar la

siguiente formula:
_ —b+xy{b’—4ac
e 2
a
A esta formula se le llama formula general de la ecuacion de segundo grado.
Para encontrar la solucion de una ecuacion de segundo grado, se sustituyen los valoresde a, by ¢
en la formula.

Ejemplo:
Para resolver 3x*+5x+1 =0,
se sustituye @ = 3,b = 5,c = 1 en la férmula general:

—b+/b*—4ac

x= 2a

_ —52/5—4x3x1

2X3

—5+£y25-12

6
-5+/13
6

= Resuelva las siguientes ecuaciones de segundo grado aplicando la formula general.
@ a. 2x°+3x—1=0 b. 2x’—7x+1=0

c. xX*—3x—3=0 d 2x*+5x—1=0
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Secciéon 3 Ecuaciones de segundo grado
Clase 9 Aplicacion de la féormula general de una ecuacion
de segundo grado
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=, Resuelva las siguientes ecuaciones de segundo grado aplicando la férmula general.
a. 2x’—x—6=0
b. 4x*+2x—1=0

@ Determine los valores de a, by ¢ en la ecuacion ax’*+ bx +c¢ = 0.

a. 2x'—x—6=0
a=2,b=—1,c=—6

—b+Vb*—4dac

Sustituya los valores en x = 2

(=D xy/(=1)—4x2%x(=6)
= 2X2

_1+y/1+48

4
1+4/49
T4

]

(O[PS NTo NN

b. 4x°+2x—1=0
a=4,b=2,c=—1

. —b+yb’—4
Sustituya los valores en x = b 22; ac

=242 —4x4%x(-1)
r= 2X4

—2+,/4+16
8

-2 +420
8

—24+.,/4%5
8

-2+2/5
8

_ 225
8.

—1+45

4

Se simplifica.
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Para resolver una ecuacion de segundo grado de la forma ax’ + bx + ¢ = 0 utilizando la formula
general:

—b +£4/b*—4ac

X = 2a

Paso 1. Se determinan los valores de @, by ¢ en la ecuacion.

Paso 2. Se sustituyen lo valores en la formula general, teniendo en cuenta sus signos.
Paso 3. Se calcula.

Paso 4. Se simplifica si es posible.

Resuelva las siguientes ecuaciones de segundo grado aplicando la formula general.

a.

C.

2x*+x—1=0 b. 4x*+3x—1=0

4x*—4x—1=0 d. x*—6x+7=0
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Secciéon 3 Ecuaciones de segundo grado
Clase 10 Ejercicios de aplicacion de la formula general de
una ecuacion de segundo grado
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@ Resuelva las siguientes ecuaciones de segundo grado aplicando la formula general.

a. 2x*+x—-2=0 b. 3x*—x-3=0

c. X’+3x—3=0 2%’ —=5x+3=0
e. 3’ +4x—2=0 X =4x—=7=0
g 2x*—2x—-3=0 x*=Tx+4=0
i 2x°+5x—4=0 xX*+8x+6=0
k. 3x°—2x—4=0 4 +2x—1=0
m. 2x°—6x+3=0 4x°+x—-2=0
0. 2x’+4x—3=0 4’ +6x+1=0
q 3x*+5x—1=0 2 —4x+1=0
s. ’—=Tx+2=0 4’ —5x+1=0
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Secciéon 3 Ecuaciones de segundo grado

Clase 11 Solucién de una ecuacion de segundo grado de la
forma x2+bx=0

>
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Resuelva la siguiente ecuacion.

x*+5x=0

La siguiente propiedad se cumple para cualquier nimero real A, B:
Si AXB=0, entonces A=0 o0 B=0.

La expresion x>+ 5x = 0 se puede factorizar obteniendo x como factor comin.

2 —
X +5x=0 Observe que x representa un nimero
x(x+5)=0 Se factoriza la expresion. real y x + 5 representa otro nimero real.
Por tanto, si x(x+5) = 0, entonces
x=00x+5=0 x=0o0x+5=0.
x+5=0 Se resuelve la ecuacion.
x=0-5
x=—5

Respuesta: x =0 o =5

— \\
@ Para resolver una ecuacion de segundo grado de la forma x* + bx = 0:

Paso 1. Se factoriza la expresion extrayendo el factor comun. xX*+bx=0
x(x+b)=0

Paso 2. Se aplica la propiedad: si AX B = 0, entonces A=0 o B=0.

x=0o0x+b=0

Paso 3. Se resuelve la ecuacion de primer grado. x+b=0
x=0—»b
x=—b

Respuesta:x =0 o —b

= . Resuelva las siguientes ecuaciones.
a. x’+4x=0 b. x*—5x=0 c. xX’—6x=0 d x*+2x=0
e. x’—3x=0 f. x¥’+6x=0 g xX—8x=0 h. x¥*+7x=0
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Secciéon 3 Ecuaciones de segundo grado

= . Clase 12 Ejercicios de solucion de una ecuacion de
gg segundo grado de la forma x2+ bx =0
§~% o Resuelva las siguientes ecuaciones.
@ a. x*+3x=0 b. x*’—4x=0

c. ¥’=Tx=0 d x*+8x=0

e. X’+10x=0 f. x*—12x=0

g X’ +9% =0 h. x*—13x=0

i 2 +4x=0 i 3¢ +8x=0

k. 2x*—3x=0 . 4x*+6x=0

m. 3x*—4x =0 n 2x°+x=0

0. X’+11lx=0 p. 2x°+7x=0

q- 3x*+9% =0 . 2x’—10x=0

s. 3x'=Tx=0 t. 2x°+9x=0
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Secciéon 3 Ecuaciones de segundo grado
Clase 13 Solucién de una ecuacioén de segundo grado de
laforma(x+a)x+b) =0

=, Resuelva la siguiente ecuacion.

(x—2)(x=3)=0

@ (x=2)(x—3)=0
x—2=00x—3=0 Se aplica la propiedad: si A x B =0, entonces A =00 B=0.
x—2=0 Se resuelve la ecuacion. x—3=0 Se resuelve la ecuacidn.
x=0+2 x=0+3
x=2 x=3

Respuesta: x =2 0 3

@ Para resolver una ecuacién de segundo grado de la forma (x + a)(x + b) = 0:

Paso 1. Se aplica la propiedad: si AX B = 0, entonces A=0 o B=0.
Si (x+a)(x+b)=0, entonces x+a=0o0 x+b=0.

Paso 2. Se resuelven las ecuaciones de primer grado.

x+ta=0 x+b=0
x=0—a x=0—0b
xX=—a X:_b

Respuesta: x =—a o —b

Z= . Resuelva las siguientes ecuaciones.

a. (x+1(x+3)=0 b. (x—4)(x—5)=0 c. (x=2)x+4)=0
d (x+5)(x+6)=0 e. (x=3)x—6)=0 f. (x+7)(x—=2)=0
g (x+4)(x+7)=0 h. (x—9)(x—5)=0 i. (x—6)x+1)=0
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Seccién 3 Ecuaciones de segundo grado

F LI 4 LN 4
%) Clase 14 Solucion de una ecuacion de segundo grado de la
©
535 forma x?—c? =0
cD
2 Resuelva la siguiente ecuacion.
xX*—9=0
xX—=9=0 .
. B —a*=(x+a)x—a)
(x+3)(x—3)=0 Se factoriza la expresion.
x+3=00x-3=0 Se aplica la propiedad: si A x B = 0, entonces
A=00 B=0.
x+3=0 Se resuelve la ecuacion. x—3=0 Se resuelve la ecuacion.
x=0-3 x=0+3
x=—3 x=3

Respuesta: x =—3 03

Para resolver una ecuacion de segundo grado de la forma x* — ¢’ = 0:

Paso 1. Se factoriza la expresion aplicando diferencia de cuadrados.
x’=c*=0
(x+c)x—c)=0

Paso 2. Se aplica la propiedad: si A X B =0, entonces A=0 o B=0.
xtc=00x—c=0

Paso 3. Se resuelven las ecuaciones de primer grado.
x=0—-c x=0+c

X=—¢C X=cC

Respuesta: x=—c o ¢

= Resuclva las siguientes ecuaciones.
a. x’—25=0 b. x*—36=0 c. x*’—16=0 d x*—49=0
e. 2x*—32=0 f. 3x*—12=0 g 4x’—64=0 h. 2x*—72=0
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Secciéon 3 Ecuaciones de segundo grado
Clase 15 Ejercicios de repaso de solucion de una ecuacion
de segundo grado de la forma x2—c2= 0

@\ Resuelva las siguientes ecuaciones.
a. x’—1=0 b. x*—4=0

>
«Q
(1)
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QO

c. 2x*—18=0 d. 3x*—48=0
e. x*—64=0 f x*—81=0

g 2x’=50=0 h. 2x*—98=0

. x*—100=0 j. 3x’—108=0
k. x*—121=0 . x*—144=0
m. x*’—169=0 n. x’—196=0
0. x’—225=0 p. x’—400=0
g x’—=900=0 r. x*—1,600=0
s. x*—2,500=0 t. x*—3,600=0
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Seccién 3 Ecuaciones de segundo grado
Clase 16 Solucién de una ecuacién de segundo grado de la
forma x2+ 2ax+a2= 0
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=, Resuelva la siguiente ecuacion.

xX*+4x+4=0

2 2 2
- X t4x+4=0 Se factoriza el trinomio cuadrado perfecto. | ¥ +2ax+a =(x+a)
(x+2)'=0 Se extraen las raices cuadradas de ambos miembros de
+o=0 la ecuacion.
x =
0—>2 Si A*= 0, entonces A = 0.
x=0-— ‘
x=—2

_ \
@ Para resolver una ecuacion de segundo grado de la forma x* + 2ax + a* = 0:

Paso 1. Se factoriza la expresion utilizando trinomio cuadrado perfecto.
(x+a)3=0

Paso 2. Se extraen las raices cuadradas en ambos miembros de la ecuacion.
x+a=0

Paso 3. Se encuentra la solucién de la ecuacion de primer grado.

x=0—a
X=—a
= . Resuelva las siguientes ecuaciones.
a. x’+8x+16=0 b. x¥*—4x+4=0 c. X¥’+12x+36=0
d x¥*—6x+9=0 e. x’+10x+25=0 f. xX’—14x+49=0
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Secciéon 3 Ecuaciones de segundo grado é_’%
Clase 17 Ejercicios de repaso de soluciéon de una ecuacion ° g
Q
de segundo grado de la forma x2 + 2ax + a2= 0 S Q
—_—
@ Resuelva las siguientes ecuaciones.
a. xX*—2x+1=0 b. x*—18x+81=0
c. x’+14x+49=0 d x*—16x+64=0
e. x°+20x+100=0 f. x*+18x+81=0
g xX*—12x+36=0 h. x*+16x+64=0
i x*—20x+100=0 jo x*+2x+1=0
k. x¥*—8x+16=0 . x*—10x+25=0

m x*+6x+9=0
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Seccion 3 Ecuaciones de segundo grado
Clase 18 Solucién de una ecuacidén de segundo grado de la
formax2+ (a+b)x+ab=0
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Resuelva la siguiente ecuacion.

x*+5x+6=0

*+5x+6=0
! * *+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b)

(x+2)(x+3)=0 Se factoriza la expresion.

x+2=00x+3=0 Se aplica la propiedad: si A X B = 0, entonces

A=00B=0.
x+2=0 Se resuelve la ecuacion. x+3=0 Se resuelve la ecuacion.
x=0—2 x=0-3
x=—2 X =—

Respuesta: x =—2 o0 —3

Para resolver una ecuacion de segundo grado de la forma x*+ (a+b)x+ab=0:

Paso 1. Se factoriza la expresion.
x*+(a+b)x+ab=(x+a)x+b)

Paso 2. Se aplica la propiedad: si AX B =0, entonces A=0 o B=0.
Si (x+a)(x+b)=0, entonces x+a=0o0 x+b=0.

Paso 3. Se resuelven las ecuaciones de primer grado.

x+ta=0 5950 = (0)
x=0—a x=0—-b
X=—a x=—b

Respuesta: x =—a o —b

= . Resuelva las siguientes ecuaciones.
a. xX’+7x+12=0 b. x’+3x—4=0 c. x¥’—8+12=0
d x*+12x+35=0 e. x*+3x—10=0 f. x¥—4x—-5=0
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Secciéon 3 Ecuaciones de segundo grado
Clase 19 Ejercicios de repaso de solucién de una ecuacion
de segundo grado de laforma x2 + (a+b)x+ab= 0

@ Resuelva las siguientes ecuaciones.
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a. x’+t6x+8=0 b. x’—9x+18=0
c. x’+14x+48=0 d x*+4x—32=0
e. x’—x—42=0 f. x*+17x+72=0
g x*+t5x—36=0 h. x*+12x+27=0
i xX*+2x—48=0 j. xX*—15x+56=0
k. x¥*+12x+32=0 L. x*—9%x+14=0
m. x’—4x—21=0 n x’+1lx+24=0
0. ¥’+3x—54=0 p. x¥*—13x+42=0
q xX*t+6x—16=0 r. xX’—6x—27=0
s. x*—5x—36=0 t. x*—10x+24=0
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Secciéon 3 Ecuaciones de segundo grado
Clase 20 Métodos para resolver una ecuacion de segundo
grado

= Resuelva la ecuacion de segundo grado con el uso de la factorizacion, formula general y la
completacion de cuadrados.

X+ Tx+12=0

—
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©
2
c
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o
o
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Factorizacion: Formula general: Completacion de cuadrados:
Busque dos numeros Determine los valores Reste 12 de ambos miembros
tales que su producto i de a,byc. + de la ecuacion.
sea 12y su suma sea 7. §a=1,b=7,c=12 X+Tx=0—-12
: =—12
(x+3)(x+4)=0 + Sustituya los valores en E .
Lo, . » Sume el valor que equivale a la
' la formula general: ! b\
Aplique la propiedad: | _ —b+y/b*—4dac | expresion (E) en ambos miembros
1841 é (>)< B ; g’ Oe ntonces y resuelva 2a ’ de la ecuacion, tomando a =1, b =17.
=00 B=0. : L v 7y
: Pt Ity ) =124 (5
Xx+3=00x+4=0 |, _ "7EVT—4X1X12
E 2x1 + Factorice como el cuadrado de un
_T7+y49-48  binomio.
x+3=0 ! 2 : 7 )2 49
: xS ) =—12+22
x=0-3 O <x 2 12475
- 2 (x4 D)=
) i 7V 1
: plx Tt —) =7
x+4=0 | | (r+3) =3
=0—4 5 | Extrai i ‘
X . 741 _ -6 _ X | Extra71ga las raluces y resuelva
x=- i 7 T2 xt 7= et
i i 7 1
_—7-1_-8 _ X+7=i7
x = = =—4
2 2 7
x=t5—
2 2
17
x =+ )
Respuesta: x =—3 0 —4 x:_L_l
2 2

Observe que los resultados
coinciden en los tres métodos.

Para resolver una ecuacion de segundo grado de la forma ax’ + bx + ¢ = 0, existen varios
métodos. Para elegir el mas efectivo tome en cuenta:

1. Factorice la expresion.
2. Sino es posible factorizar, utilice otro método.
3. Cualquier método que utilice da los mismos resultados.

= . Resuelva las siguientes ecuaciones.
a. x’+4x=0 b. 3x*—27=0 c. x¥’—x—2=0 d 5x*—7x+2=0
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Ejercitacion A oo
1. Desarrolle las siguientes expresiones. o 8_

a. (2x+5y)’ b. (4a-—2b)* -

c. (4x+3y)° d. (5x—3y)’

e. (2a—6b)(2a+ 6b) f. (Tx+2y)(7x—2y)

g (x+2)+Kx+3)(x+4) h. (x—5*+x—2)(x+3)

i (x+5x+2)—(x+1)° jo x+3)(x—3)—(x+4)*

2. Resuelva.
a. Sia’+b>=25yab =12, icuél es el valor numérico de (a+ b)*?
b. Sia’+b>=13yab =6, jcual es el valor numérico de (a —b)*?

3. Factorice las siguientes expresiones.

a. x*+8 b. 3ab+9a c. 5x*—10y?

d x*+4x+3 e. x’tx—2 f. x*—6x+8

g x'—2x—3 h. x*—9 i. x*+4x+4

j. x*—6x+9 k. 2x*+4x+2 l. 3x*>—24x+48
m. 4x’— 64 n. 100 —x’ o. —x’+381

4. Calcule las siguientes expresiones usando factorizacion.
a. 81°—1 b. 55*—45°
5. Resuelva las siguientes ecuaciones.
a. x’=4 b. x*—81=0 c. 2x°=8
d —2x*=—-32 e. 4x*—100=0 f. =5x*+20=0
6. Resuelva las siguientes ecuaciones.
a. (x—1)?*=4 b. (x+3)?*=9
c. x—2)=16 d (x+5)7=36
7. Resuelva las siguientes ecuaciones utilizando la formula general.
a. 3x’+5x—2=0 b. 2x*—5x+2=0

8. Resuelva las siguientes ecuaciones.

a. x’+6x=0 b. x*—4x=0

c. x’—16=0 d 2x*—18=0

e. x’+10x+25=0 f. x*’—8x+16=0
g (x+2)x+1)=0 h. x—=2)(x—3)=0
i (x+4)x—1)=0 j.o x—=5x+3)=0
ko x*+6x+5=0 L x*—2x—8=0
m x’+4x—12=0 n x’—5x—14=0
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MY Ejercitacion B

_‘g g 1. Desarrolle las siguientes expresiones.

O a. (2x+1)+(x+2)(x+1) b. (x+4)(x—4)+(Bx+2)*
2 c. Bx—2y)+Q2x+y)’ d Bx+4y)’—(Bx—y)(5x+y)

2. Resuelva.
a. Silarespuesta de la ecuacion cuadratica x*+ax+5b = 0es x =305, determine el valor de a y b.
b. Sila respuesta de la ecuacion cuadratica x*+ax+b = 0es x =2 0 — 4, determine el valorde a 'y b.

3. Factorice las siguientes expresiones.

a. 18x’y’z+9xy’z’ b. 7a’b’—28a’b’
c. x’+13x+42 d x*+5x—24
e. x’—11x+30 f. 16x°—9y’

g. x*+18x+381 h. x>—14x+49
i. 3x+24x+45 j. 5x7+20x— 60
k. 4x*—44x+ 112 l. 6x*—96

m. —2x”>—20x— 50 n. —x’—7x—12
0. 72—2x’ p. 400 —4x’

4. Silasuma de los nimeros a'y a’ es 30 y a > 0, determine el valor de a.

5. Si se forma un rectangulo con una altura 3 cm mas larga que la base y el area del rectangulo es 28 cm?,
determine la longitud de la base y la altura.

6. El siguiente dibujo muestra un jardin rectangular. El pasillo rectangular mide 3 m de ancho. Determine el

area del jardin en m”.
3m
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Seccion 1 Funcion cuadratica
Clase 1 Introduccién al concepto de funcion cuadratica

=, Una pelota rueda por una rampa.

N -
©.
.9
© g
C s Se midi6 la distancia recorrida en cada segundo. En la siguiente tabla se muestran los resultados
=] obtenidos:
x (tiempo en s) 0|1 23 4]5

v (distanciaencm) | 0 | 2 | 8 | 18|32 |50

Analice la relacion entre la distancia recorrida y el tiempo, es decir, la relacion entre x y y.

=y [Establezca la relacion entre las variables x y .
X101 ]|12]13(4]5

x* 0] 1]4]9]16]25 2
2 X
Y1 0]2]8]|18(32|50

Observe que los valores de y son el resultado de multiplicar x* por 2. Entonces, y = 2x>.
Por tanto, y es directamente proporcional a x>.

La relacion entre x y y se puede
expresar como ecuacion.

Siuna magnitud y es directamente proporcional al cuadrado de otra magnitud x, entonces y = ax?,
donde a es una constante.

@ 1. Complete el valor de y en la tabla para la funcion y = 3x2.

x |=3|-2|-1|0]1]2]3
y |27

2. Escriba una ecuacion que represente la relacion entre x y y para cada uno de los siguientes
incisos.

a. Un cuadrado con x cm de ladoy y cm? de area.
b. Un circulo con x cm de radioy y cm? de area, utilizando 7.
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Seccion 1 Funcién cuadratica
Clase 2 Grafica de una funcién y=ax?, donde a=1

cartesiano.

x |—4(-3|-2|-1]0 |12 |3 |4

mC
y |16 16 S s
0 Q
Cada valor de y es igual a elevar al cuadrado su valor correspondiente de x. Teniendo cuidado con el oW Q
signo, por ejemplo: (—4)* = (—4) x (— 4) = 16. Complete la tabla. 5
Gréfica 1 N
¥
—4,-16)e—— 16 (4,16
X |—4|-3|-2|-1|0|1]2|3]| 4 ( )lj- P
y|16] 914|101 |4]|09]|16 124

10+
. (=3; 9+ +(3,9)
Se ubican los pares ordenados encontrados en la tabla en el plano 8

cartesiano como en la Grafica 1. 6

(=2, 4)e 44 +(2,4)
La Gréfica 2 muestra la grafica de la funcion y = x*. A la funcion de la
forma y = ax’ se le llama funcion cuadratica. Para graficar una
funcién cuadratica, es importante tomar en cuenta que no se deben unir
con una linea recta sino utilizar una linea curva.

2
(L De e b
642012 4 6x

Grafica 2
Cuando se toman mas pares ordenados, la grafica que se forma serd una
curva, tal como se muestra en la Grafica 2.

2 4 6x

/ '/”’ﬁ \

A la grafica de una funcion y = x* se le llama parabola. La grafica
pasa por el origen (0, 0).

24 6

o Con base en los resultados encontrados en la tabla del planteamiento, ;qué relacion hay entre los
valores de y cuando x =— 1y x = 1? ;{Ocurre lo mismo cuando x =— 2y x = 2?
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Seccion 1 Funcion cuadratica
Clase 3 Grafica de una funcién y=ax?, donde a > 1

n. Con base en la graficade y = x* e

Yy
a. Complete la tabla y grafique la funciéon y = 2x? en el mismo plano 18
cartesiano que se muestra a la grafica de y = x?. 16
141
N X1 =3(=2|-1]0| 11|23

o] c 124
©.9 lolal1|o]1|4a]09 101
© g 2x2| 18 81
cs 6
= LL . 4

b. Compare el valor de y para ambas funciones cuando x =— 3, x =— 1,
x =1y x=3.;Qué ocurre? 21

, . N , #2024
c. ¢(Cual es la similitud y la diferencia entre las graficasde y =x*y —21
y=2x*?

a. Los valores de y = 2x? son el resultado de multiplicar los valores de y = x? por 2.

y=x’ y=2x

X | =3|=2(=-1]0 | 1|23 ¥
18+ -
x2 ] ON AN 1IN 0N IN| 4] 9 3
2X = 2X —H— 2 X H— 2 X —H— 2 X — 2 X ——2X 16.
2x* 185 8} 2} 03 2} 8} 185 1
2]
La grafica de y = 2x? se presenta al lado derecho, en el mismo plano 10 '

cartesiano que se muestra la grafica de la funcion y = x?.

81 | 5
I/ ! 6- | “
b. Al observar la tabla y la grafica, el valor de y = 2x* es el doble del valor é / ' 4 ! 9
de y=x?cuando x =— 3, x =—1,x = 1 y x = 3. Generalmente, el valor Y I
de y enla funcién y = 2x* es el doble del valor de y en la funcion y = x°. \\\J N
4 ng(? 2 4%

c. Similitud: ambas graficas pasan por el origen (0, 0), el eje y es su eje de
simetria, abren hacia arriba, estdn ubicadas arriba del eje x y son parabolas.
Diferencia: el ancho de las graficas cambia de acuerdo al valor de a.

Si a es un nimero mayor que 1(a > 1), entonces todos los valores de y = x2 se multiplican
por a en la grafica de y = ax?.

@ Grafique las siguientes funciones con base en la grafica de y = x°.

a. y=3x?
b. y=4x?
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Seccion 1 Funcion cuadratica
Clase 4 Grafica de una funcién y=ax?, donde 0<a<1

n. Con base en la graficade y = x* N y
-, 1 . 8-
a. Complete la tabla y grafique la funcién y = §x2 en el mismo 7. mncC
plano cartesiano que se muestra la grafica de y = x”. 6l :C; =
5. 0 Q.
X |=3|=2|-1]0|1]2]3 =x’ BN
- 4 Y S
x*|1 914|110 1|49 N N
%xz 4.5 21
14
b. Compare el valor de y para ambas funciones cuando x =— 3, 3 51 73 3 4 x
x=—2,x=2yx=3.;Qué ocurre? —1

c. (Cudl es la similitud y la diferencia entre las graficas de
y=x'yy= %x”

a. Los valores de y = %xz son el resultado de multiplicar los valores de y = x* por %

x |=3|-2|-1]0|1]|2

DO —
= o
[}

B e
i
T
(SRRt
\i/
S e

Ll“l X

|
o Mo
\i/
S N
U1 X
\_l/
SRt
\_l/
NG
b P

= y =7 X
La graficade y = %xz se presenta al lado derecho, en el yo y 2
mismo plano cartesiano que se muestra la grafica de la 9= N
|
funcion y = x°. 81 A
7 L
! \
b. Alobservarlatablaylagrafica,elvalorde y = %xz eslamitad 2 YaR
del valor de y =x? cuando x =—3,x=—2,x=2yx = 3. 4_ _____ l9
Generalmente, el valor de y = %xz es la mitad del valor de XN _3 : Vo
=X 2 . ! | | ! I’
Y Ly 2] 4.5
[ | I' ’
c. Similitud: ambas graficas pasan por el origen (0, 0), el eje ‘\2\I b L)
es su eje de simetria, abren hacia arriba, estan ubicadas 4 3 _!2 i 1 32 é 4 x
arriba del eje x y son parabolas. —H
Diferencia: el ancho de las graficas cambia de acuerdo al
valor de a.

@ Si a es un nimero mayor que cero y menor que 1(0 < a < 1), entonces todos los valores de
y = x? se multiplican por a en la grafica de y = ax’.

= Grafique las siguientes funciones con base en la grafica de y = x*.
a. y= %x
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Secciéon 1 Funcién cuadratica
Clase 5 Grafica de una funcién y=ax?, donde a=-1

==, Con base en la graficade y = x* .

a. Complete la tabla y grafique la funciéon y =—x?* en el
mismo plano cartesiano que se muestra la grafica de
y=x"’.

X |1=31-2]-1| 0|1
L9 (41110149

_xZ _9

C\l=
O.
of
-—:
C s
o § TH

— NN W A U AN 0 O

b. Compare el valor de y para ambas funciones cuando

x=—3,x=—1,x=1y x = 3. {Qué ocurre? _5_4_3_2_110_ 12345«

c. (Cual es la similitud y la diferencia entre las graficas
dey=x’yy=—x??

y=x
= a. Losvalores de y =—x? son el resultado de multiplicar y
los valores de y = x* por —1. i Z
N
X |=3|=2|—-1]0|1]2]3 ' : 6
2 L 1
A A R N N ST\
—x*| =9 =4 =1"] 04| -1"|—-4"| -9 : : 4 \
'll : 34 : ;
La grafica de y =—x’ se presenta en el mismo plano ™ 21 r4
que se muestra la grafica de la funcién y = x°. N 1 r
|| |,
5443 2~ 1 2.3 4
b. Al observar la tabla y la grafica, el valorde y =—x* es > . ? \ ? | 3 3 x
el opuesto del valor de y =x*cuando x =—3,x=—1, Ly —2- |—:4
x=1lyx=3. | 3. ¥
- 4 '
c. Similitud: ambas graficas pasan por el origen (0, 0), el eje =9 5
yes su eje de simetria y son parabolas. Ill : 6
Diferencia: la grafica de la funcion y = x* abre hacia ' 7]
arriba y esta sobre el eje x. Por otro lado, la grafica de b g
la funcion y =— x? abre hacia abajo y estd debajo del \ 9]
eje x.
y=—x
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N

cartesiano. (Como es la grafica que se forma?

La funciéon y =— x?* es una reflexion de
la funcion y = x?2 respecto al eje x.

Si a es un nimero igual a —1(a =— 1), entonces todos los valores de y = x* se multiplican por
—1 en la graficade y =— x°.

-0.8

—0.7

—0.6

-0.5

—0.4

—0.3

-0.2

—0.1 0

0.1

0.2

0.3

0.4

0.5

0.6

0.7

0.8

0.9
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Seccién 1 Funcidén cuadratica
Clase 6 Grafica de una funcién y=ax? donde a <-1
Con base en la graficade y =—x*

a. Complete la tabla y grafique la funcion y =—2x* en el mismo [ [gl ol 4/ b Ays [ 416 1¢
plano cartesiano que se muestra la grafica de y =— x2. EEEEEN NN

X -3 |=2(-1}10 | 1|23 i

N 5 —01 = 2

- S x| -9 |—-4|-1|0|—-1|-4| -9 y=-x

\O —8-
_g '© —2x*| —18 ~10-
[= § b. Compare el valor de y para ambas funciones cuando 2
- |l ' x=—3,x=—1,x= 1y x = 3. ;Qué ocurre? _12
18

c. (Cudl es la similitud y la diferencia entre las graficas de
y=—x*yy=—2x*?

@ a. Los valores de y =— 2x” son el resultado de multiplicar los valores de la funcion y =—x? por 2.

x | -3 |-2(-110]| 1|2/ 3

—x2 | = —4+ — 1< = —
) B e s B B B 86422 4608
—2x* | —18 =8 =2"| 04| -2"] -8 —18 *
La gréfica de y =— 2x* se presenta al lado derecho, en el ]
mismo plano que se muestra la grafica de la funcion y =—x>. 3 ]
e
b. Alobservarlatablay la grafica, el valor de y =— 2x?* es el doble 10-
del valor de y =—x* cuando x=—3,x=—1,x=1yx=3. il
Generalmente, el valor de la funcion y =— 2x? es el doble del 1
valor de la funcion y =—x*. ig
c. Similitud: ambas graficas pasan por el origen (0, 0), el eje y es oy
y=—2x

su eje de simetria, abren hacia abajo, estan ubicadas debajo del
eje x y son parabolas.
Diferencia: la grafica de y =— 2x? es mas cerrada que la graficade y =— x°.

Si a es un nimero menor que —1 (a <— 1), entonces todos los valores de y = x? se multiplican
por a en la graficade y = ax?.

Mientras | a | sea mayor, la parabola sera mas cerrada al eje y.

Mientras | a | sea menor (cercana a cero), la parabola serd mas abierta al eje y.

@ A cada funcion de la izquierda asignele su respectiva grafica de la derecha. Justifique su respuesta.

a. y=—4x"’ Oy
b. y=—3x"? X

pPYq

" ‘:’hmmmmeWWMWMmhm
(]



Seccion 1 Funciéon cuadratica
Clase 7 Grafica de una funcién y=ax?, donde —1<a<0

a. Complete la tabla y grafique la funcion y :—%x2 en el

mismo plano cartesiano que se muestra la grafica de y =—x?. mC
23 4 S8
X -3 | -2 -1 0 1 2 3 x o 8'
42 — — — - — J— N
X 9 4 1 0 1 4 9 g a
— L] 45 N
b. Compare el valor de y para ambas funciones cuando x =— 3,
x=—2,x=2yx=73.;Qué ocurre?
c. (Cual es la similitud y la diferencia entre las graficas de
y=—x'yy =—%x2?
y=—x

a. Losvalores de y :—%x2 son el resultado de multiplicar los valores de y =— x? por %

x -3 | -2 -1 0 1 2 3

La grafica de y :—%x2 se presenta al lado derecho, en el
mismo plano que se muestra la grafica de la funcion

y=—x>.
b. Al observar la tabla y la grafica, el valor de y :—le es
la mitad del valor de y =—x? cuando x =— 3, x =— 2,

x =2y x = 3. Generalmente, el valor de y en la funcion

y= —%xz es la mitad del valor de la funcion y =— x?.

c. Similitud: ambas graficas pasan por el origen (0, 0), el
eje y es su eje de simetria, abren hacia abajo, estan
ubicadas debajo del eje x y son parabolas.

Diferencia: la grafica de y :—%x2 esta mas abierta que la graficade y =—x’.

Si a es un nimero mayor que — 1 y menor que 0 (— 1 < a < 0), entonces todos los valores de
y = x* se multiplican por a en la grafica de y = ax’.

Grafique las siguientes funciones con base en la grafica de y =—x”.
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Seccion 1 Funcién cuadratica
Clase 8 Caracteristicas de la grafica de una funcion
cuadratica y = ax2

y=x’
== Con base en las graficasde y=x"y y =—x"* 0 Y

o ‘ ]
. . . 9-
© ~g a. Grafique en el mismo plano cartesiano las funciones: N
-gg y=2x2,y=—2x2,y=%x2yy=—%x2. 7]
= o)
- |_|:_s b. Sia es cualquier nimero diferente de 0, escriba las caracteristicas 54
de la grafica de la funcion y = ax?. 4
3
2]
1

X iz

y=—x’
a. La grafica de la funcion y =— 2x* es una reflexion de la _1 2

Y=Y y=2x y

grafica y = 2x? respecto al eje x. De la misma forma, la

graficade y = —%xz es una reflexion de la grafica de 104 g
y= %xz respecto al eje x. z:
b. Caracteristicas de la funcién y = ax* 2
Sin importar el valor de a, la grafica de y = ax? es una 5
parabola que pasa por el origen (0, 0) y el eje ¥ es eje de 4
simetria. 3
Si el valor absoluto de a es mayor que 1, entonces la 2]
parabola se acerca al eje y. Mientras que si el valor absoluto 1
de a esta entre 0 y 1, entonces la parabola se aleja del eje y.
Si a > 0, la parabola se abre hacia arriba. A3 2 731
Si a < 0, la parabola se abre hacia abajo. 2
3
44
5
6
7.
8
9
104

=x2
1 —_ 2 — 42
yz—sz y 2x y X
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A la grafica de una funcion y = ax’ se le llama parabola. Eje de
La grafica tiene el eje y como eje de simetria. Al punto de simetria
interseccion entre la parabola y su eje de simetria

se le llama vértice. En el caso de y = ax?, el

vértice coincide con el origen (0, 0).

-

Z pepiun

c
3
Z
o
>

Si el valor absoluto de a es mayor que 1, entonces la
parabola se acerca al eje y. Mientras que si el valor
absoluto de a esta entre 0 y 1, entonces la parabola se
aleja del eje y.

Parabola

Si a > 0, la parébola se abre hacia arriba. 0 >
Si a < 0, la parébola se abre hacia abajo. \

Vértice

@\ Identifique cada funcion de la izquierda con su respectiva grafica de la derecha.

a. y=4x

b. y :—%xz
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Seccion 1 Funcién cuadratica
Clase 9 Comportamiento de la grafica y = ax?

Con base en la graficade y = 2x?*:
a. Cuando el valor de x aumenta de 1 a 2, ;como cambia el valor de y?
b. Cuando el valor de x aumenta de —2 a —1, ;como cambia el valor de y?

N c a. Al observar la grafica de y = 2x?, cuando , b. Al observar la grafica de y = 2x?, cuando el
"% Vo) el valor de x aumenta de 1 a 2, el valor de ! valor de x aumenta de —2 a — 1, el valor de
S O y aumenta de 2 a 8. 5 y disminuye de 8 a 2.
" — : '
=
=1 y=2x’ y=2x’
Y : Aumenta Y

81 %% : 2, 8) 81

7. 7.

6 6

5. Aumenta . 5

4] Disminuye 4]

3 3]

2402 ; ' 12821

1 iAl:lmenta 1

320 12 3% 320 17 3%

m,. Con base en las graficas de y =— 2x*:
a. Cuando el valor de x aumenta de 1 a 2, ;como cambia el valor de y?
b. Cuando el valor de x aumenta de —2 a —1, ;como cambia el valor de y?

a. Al observar la grafica de y =— 2x? cuando : b. Al observar la grafica de y =— 2x?2, cuando
el valor de x aumenta de 1 a 2, el valorde y el valor de x aumenta de —2 a — 1, el valor
disminuye de —2 a — 8. | de y aumenta de —8 a — 2.

y : y

32-1\1 2 3« 123X

i Aumenta
1, -2)

5] Disminuye

-84 @ -8Ff
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Dada una funciéon y = ax?(a # 0), cuando el valor de x aumenta:

a>0 a<0 mC
S S
a. Elvalor de y disminuye en el caso de a. Elvalor de y aumenta en el caso de 2} 8—
x < 0. x < 0. g‘ a
b. El valor de y aumenta en el caso de b. El valor de y disminuye en el caso de N
x> 0. x> 0.
c. Elvalorde y esigual a0 en el caso de c. Elvalorde y esigual a0 en el caso de
x = 0, que es el valor minimo de la x = 0, que es el valor maximo de la
funcion y = ax?. funcion y = ax?.
y Y
0 /Méximo
X
Disminuye Aumenta
Aumenta Disminuye
0™ X
Minimo
= a. Con base en la grafica de y = 3x? cuando el valor de x aumenta y = 3x’
de 1 a2, ;como cambia el valor de y? wl”
b. Con base en la grafica de y = 3x?, cuando el valor de x aumenta n
de —2 a —1, ;cémo cambia el valor de y? 101
c. Conbaseen la grafica de y =— 3x?, cuando el valor de x aumenta 94
de 1 a 2, ;como cambia el valor de y? 84
d. Conbase en la grafica de y =— 3x?, cuando el valor de x aumenta a
de —2 a —1, ;cémo cambia el valor de y? ?'
4
34
2.
14
i 23 4x
y=—3x"
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Secciéon 1 Funcidén cuadratica
Clase 10 Rango de una funcién y = ax?

numeros se encuentra el valor de y?

o Para determinar los valores de y, se trazan segmentos verticales. El . y=-X
- S primer segmento va desde x =— 1 hasta la parabola y el segundo va : 6% '
© ~g desde x = 2 hasta la parabola. 5]
©
e 41
€S Se observa lo siguiente: 3 |
=i El valor minimo que toma y es 0 (cuando x = 0). 5] I
El valor maximo que toma y es 4 (cuando x = 2). 1 E
Por tanto, el valor de y se encuentra desde 0 hasta 4 (0 <y < 4). 324 10 1 2 3%

En la funcion y =— x?, si el valor de x se encuentra desde —2 hasta 1 (—2 <x < 1), ;desde qué
numero hasta qué nimero se encuentra el valor de y?

Para determinar los valores de y, se trazan segmentos verticales. El
primer segmento va desde x =— 2 hasta la parabola y el segundo va 2 3
desde x = 1 hasta la parabola. T
Se observa lo siguiente:
El valor minimo que toma y es —4 (cuando x =—2).
El valor maximo que toma y es 0 (cuando x = 0).
Por tanto, el valor de y se encuentra desde —4 hasta 0 (—4 <y <0).
y=—x’

A los valores que toma la variable x se les llama dominio y a los valores que toma y se les llama
rango.

Con base en la funcién y = 2x?, encuentre el rango en los siguientes casos.
a. x se encuentra desde 1 hasta 3 (1 <x < 3).

b. x se encuentra desde —2 hasta2 (—2 <x <2).

c. x seencuentra desde —3 hasta —1 (—3 <x<-—1).

© @
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Seccion 1 Funcién cuadratica
Clase 11 Razén de cambio para una funcién y = ax?

Con base en las tablas de la funcion lineal y = x + 1 y la funcion cuadratica y = x?, complete los
cuadros en blanco con el incremento de y. {Qué diferencia puede observar en el incremento de y
entre las dos funciones?

y=x+1 y=x*
+1 +1 +1 +1 +1 +1 +1 +1
N N N N N N N N
x| 0| 1]2|3]4 x| 0| 1]2|3]|4
y|1|1213]14]5 y| 1ol 1[4]9]16
N AN A N AN A
+1 O O O +1 O O O
y=x+1 y=x*
+1 +1 +1 +1 +1 +1 +1 +1
/Y T T N N T N
0|1 [21]3]4 x| 0| 1]2|3]4
y|112]1314]5 y| o 1[4]9]16
N A_A_A_S N AN A
+1 +1 +1 +1 +1 +3 +5 +7
En la funcién lineal de y = x + 1, la razon En la funcion cuadratica de y = x2, cuando el
de cambio es siempre 1 y constante. valor de x incrementa en 1, el valor de y

incrementa de la siguiente manera: 1, 3, 5, 7...,
Yy no es constante.

2

y=x

— N W KA U

En una funcion y = ax?, la razéon de cambio no es constante y se determina:
variacion en y

Razon de cambio = —
variacion en x

Ejemplo:
En la funciéon y = x*

Cuando x =1,y =1.
Cuando x =3,y =09.

, . . Variacion en
Entonces, la razon de cambio cuando el valor de x incrementa de 1 a 3 es: ( — y)
(Variacion en x)

B Nojoo W[\

Con base en la funcioén y = 2x?, resuelva.
a. Complete los cuadros en blanco con el incremento de y.

0|1 (2]3]4

y|0|2]8]18]|32

N AN A
N N B N O B

b. Cuando el valor de x es 2 y 4, encuentre los valores del incremento de y.
c. Encuentre la razon de cambio cuando el valor de x incrementa de 2 a 4.
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Seccion 1 Funcion cuadratica
Clase 12 Grafica de una funcién y=ax2+c, donde ¢ >0

y
N:

35 I

_'c_sg x> |41 1

£S5 2| 6

)TN al

b. Describa con sus palabras, ;qué cambio se observa a la grafica de
y = x* para obtener la graficade y = x>+ 27

— NN W Bk~ U A 0 O

c. (Cuadl es la similitud y la diferencia entre las graficas de y = x*y S50 1 3 3a
y=x>+2? ~1-

a. Los valores de y = x*+ 2 son el resultado de sumar 2 a los
valores de y = x2.

y=x’+2

X —21-110 1 2
X 4| 1 0 1 4
Y 5 B0 R/ RO

b. La grafica de y = x* se desplazo 2 unidades hacia arriba para
obtener la graficade y = x*+ 2.

<
Il
=

+2

W kA Ui &N O 0 O

c. Similitud: en ambas graficas, el eje y es el eje de simetria. Ambas +2
abren hacia arriba, estan ubicadas arriba del eje x y son parabolas. 14+2
Diferencia: el vértice en y = x?* es (0, 0) mientras que en
y=x*+2 es (0, 2); se encuentra 2 unidades arriba.

—3—2{10_ 1 2 3«x

Si a es cualquier nimero diferente de 0 y ¢ es un nimero positivo (¢ > 0), entonces la grafica
de y = ax’+ ¢ es un desplazamiento vertical de ¢ unidades hacia arriba de la grafica y = ax*.
El eje de simetria de y = ax*+ c es el eje y, y su vértice es (0, ¢).

@ Grafique las siguientes funciones.
a. y=x’+3

b. y=—2x>+2
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Seccion 1 Funcién cuadratica
Clase 13 Grafica de una funcién y=ax?+c, donde ¢ <0

a. Complete la tabla y grafique la funcion y = x*— 2. 9 y 21 g
] 5 3.
8 0 Q
X o1=21-1 1 0.9
: 7 'Q
x> |41 1 6] = =
x’=2| 2 5
4
b. Describa con sus palabras, ;qué cambio se observa a la grafica de 3
y = x* para obtener la graficade y = x*— 27 2
1
c. (Cudl es la similitud y la diferencia entre las graficas de y = x* y 5 h 77 3«
— 2 9 _1 o
y=x"—27
a. Los valores de y = x?— 2 son el resultado de restar 2 a los y=x’
valores de y = x°. 9- Y
8.
X | =2|=110|1]2 7]
i e BEAV I AT d
=2| 2 ¥ -] 2/ j y=x"—2
N
b. La grafica de y = x* se desplazo 2 unidades hacia abajo para
. S -2 2
obtener la graficade y = x* — 2. |
c. Similitud: ambas graficas son pardbolas y su eje y es eje de K Ho\1ol /2 3 x
simetria. l'j/
Diferencia: el vértice en y = x* es (0, 0) mientras que en
y=x?—2es(0,—2); se encuentra 2 unidades abajo. —3-

Si a es cualquier numero diferente de 0 y ¢ es un nimero negativo (¢ < 0), entonces la grafica
de y = ax*+ c¢ es un desplazamiento vertical del valor absoluto de ¢ unidades hacia abajo de la
grafica y = ax’. El eje de simetria de y = ax*+ ¢ es el eje y, y su vértice es (0, ¢).
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Seccion 2 Funcioén inyectiva, sobreyectiva, biyectiva e inversa
Clase 1 Funcién inyectiva

o Complete los valores de y en las siguientes tablas. El dominio y el contradominio estan definidos en
los niimeros enteros.

Tablal. y=x+2 Tabla2. y=x?
N: —3|-=2|-1]10|11]2]3 X |[=3]-2|-1/0|1]2]3
.
@9 Y Y
T O
= g Tablal. y=x+2 Tabla2. y=x?
= ) Il
X [=3]=2|=-1|0|1]2]3 X |[=3]=2|-110|1
yi|-=1]0(1]2]|3|4]|35 y{19]141]0]1

Observe los valores de y en las dos tablas de Si. ;Qué diferencia se encuentra?

En la funciéon y = x + 2, cada elemento distinto y=x+2
del dominio tiene una imagen distinta en el X
contradominio; mientras que en la funcion /
y = x?, dos elementos distintos del dominio \ /

tienen la misma imagen en el contradominio.
Por tanto, a la funcién y = x + 2 se le dice
inyectiva y a la funcion y = x?, no. A

En la tabla 1, todos los valores
de y son diferentes. En la tabla
2, hay valores de y repetidos.

A una funcion en la que cada uno de los distintos elementos del dominio tiene una sola imagen

distinta en el contradominio se le llama funcién inyectiva.
X y
| |

b. Determine si la funciéon y = x — 2 es inyectiva. El dominio y el contradominio estan definidos en
los niimeros enteros.

c. Determine si la funcion y = 3x? es inyectiva. El dominio y el contradominio estan definidos en
los niimeros enteros.

@ a. Determine cual o cuales de las siguientes funciones son inyectivas.

X y X
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Seccidon 2 Funcioén inyectiva, sobreyectiva, biyectiva e inversa

Clase 2

los

1

Funcidén sobreyectiva

m. Complete los valores de y en las siguientes tablas. El dominio y el contradominio estan definidos en

nameros enteros.

Tablal. y=x+2 Tabla2. y=x?

=3|=-2|-1{0]| 1|23 X |[=3|=2|-1]0|1]|2]3
Y Y
Tablal. y=x+2 Tabla2. y=x?
x |=3|-=2|-1]0(|1|2]3 x |=3|=2|-110 |1
yi|-1]0]1|2]|3|4]|5 y|19]14|1[0]1]4]9

En

x y
\_ [
[\

Observe las tablas de Si. ; Todos los elementos del contradominio son imagen de algiin elemento del
dominio?

y=xt2

la funcion y = x + 2, todos los elementos del contradominio son imagen de los elementos del

dominio, pero para la funcidon y = x?, los nimeros negativos del contradominio no son imagen de
ningun elemento del dominio. Por tanto, a la funciéon y = x + 2 se le dice sobreyectiva y a la
funcion y = x?, no.

del dominio se le llama funcién sobreyectiva.

@ A una funcion en la que cada elemento del contradominio es imagen de al menos un elemento

\ a.

Determine cual o cudles de las siguientes funciones son sobreyectivas.

X y x

Yy Y
;
o
N gk

Determine si la funcion y = x — 2 es sobreyectiva. El dominio y el contradominio estan definidos
en los nimeros enteros.
Determine si la funcion y = 3x* es sobreyectiva. El dominio y el contradominio estan definidos
en los nimeros enteros.
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Seccion 2 Funcioén inyectiva, sobreyectiva, biyectiva e inversa
Clase 3 Funcién biyectiva

zamg. Complete la tabla de valores para las siguientes funciones. El dominio y el contradominio estan
\ P'l definidos en los niimeros enteros

Tablal. y=x+2 Tabla 2. y=3x?
-3|-2|- -3|=2|-110| 1|23
NC 31=2|—-1]101] 1|23 X
=R 4 Y
m.g
:g: y=x+2 Tabla2. y=3x?
=
S LL —2l-1]o]1]2]3 x [=3|-=2(-1]0|1]2]3
O 112113 |4]5 y 2711213 0| 3 |12]27

Observe las tablas de Si y determine si las funciones son inyectivas y sobreyectivas.

La funcion y = x + 2 es inyectiva porque cada elemento del contradominio es imagen de un solo
elemento del dominio y es sobreyectiva porque cada elemento del contradominio es imagen de al
menos un elemento del dominio. Por tanto, a la funcion y = x + 2 se le dice biyectiva.

La funcion y = 3x° no es inyectiva porque elementos del contradominio son imagen de mas de un
elemento del dominio, y no es sobreyectiva porque los nimeros negativos del contradominio no son
imagen de ningun elemento del dominio. Por tanto, a la funcion y = 3x* no se le dice biyectiva.

) A una funcion que es inyectiva y sobreyectiva al mismo tiempo se le llama funcién biyectiva.
Siuna funcion es solo inyectiva o sobreyectiva, es decir, no es ambas, esta funcion no es biyectiva.

@ a. Determine cual o cuales de las siguientes funciones son biyectivas.

x J x J x Y x J

;
5 =

b. Determine si la funcién y = x + 3 es biyectiva. El dominio y el contradominio estan definidos
en los nimeros enteros.

c. Determine si la funcion y = 2x* es biyectiva. El dominio y el contradominio estan definidos
en los nimeros enteros.

Vi
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Seccion 2 Funcioén inyectiva, sobreyectiva, biyectiva e inversa
Clase 4 Funcion inversa

Complete la tabla con base en las funciones dadas. El dominio y el contradominio estan definidos en
los nimeros enteros.

Yy
Tabla 2. y=x—2 ol11213]4
Yy
@ Tablal. y=x+2 Tabla2. y=x-2
x |=2[—=11 01112 x| 0] 1]21]3
y|1o|l1|2|3]4 y|=2|-1101]1

Compare las tablas de Si. ;Qué observa?

X Y

y=x—2 es la funcién inversade y = x + 2.

N A una funcion que hace lo contrario de una funcion particular y que lleva a y (contradominio)
de vuelta a x (dominio) se le llama funcién inversa.

@\ Determine si la funcion b es inversa de la funcion a. Ambas estan definidas en los nimeros enteros.

1. 2.

a-y:x+3 x |=3|=2|-=11 o0 1 2 3 a-y=3_x x | -3|-2|-11]0 1 2 3
¥ Yy

boy=x=30 ToT1T2als]als]e] =3 x]6|s|a|3]|2]1]0
y y
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Ejercitacion A

1. Complete el valor de y en la tabla para la funcion y = 2x°.

x | -3|-2|-1] 0 1 2 3

y 18
i c
-g Vo) . Grafique las siguientes funciones.
T O
= g a. y=x
o J TH b. y=2’

3. A cada funcion de la izquierda asignele su respectiva grafica de la derecha.

=—x N 14
— 4y’

Ly

2 3 4 5x

o oe

y
Y
y

de f

4. Con base en la funcion y = x°, encuentre el rango en los siguientes casos.

a. x se encuentra entre 1y 3. y =x’
b. x se encuentra entre =3y —1. g
c. X se encuentra entre —2y 2. g

7

6

5

4

3

2

1

—5—4—3—21110_ 1234 35%

5. Con base en la grafica de la funcién y =— x°, identifique qué explicaciones son correctas.
a. Siel valor de x aumenta de —2 a —1, entonces el valor de y disminuye de 4 a 1.
b. Siel valor de x aumenta de —2 a —1, entonces el valor de y aumenta de —4 a —1.
c. Six=0,y=0. y

1 234 5x
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6. Con base en la funcion y = 3x™
a. Complete la tabla y los cuadros en blanco.

1 2 3 4
0 3

b. Siel valorde x es 1y 3, encuentre los valores de y.

c. Encuentre la razon de cambio cuando el valor de x incrementa de 1 a 3.

=

Z pepiun

-

c
3
Z
o
>

7. A cada funcion de la izquierda asignele su respectiva grafica de la derecha.

4 def

W

x* =
x2
x*+2

Dl

a. y
b. vy
cC. y

4543910 1 £ 34 5%
12

=5

8. Determine cual o cuales de las siguientes funciones son inyectivas, sobreyectivas o biyectivas.
X Yy

X y b. x y c. x y d.
\ Lo N7
\
A i
S S 15

a.

)
|
—_

= W
- O
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Ejercitacion B

1. Con base en la grafica de funcion y = ax™

y =ax
. . 57
a. Encuentre el valor de a utilizando un punto de x y y de la grafica.
_ .z 4
b. Cuando x = 4, ;cual es el valor de y? ;
2
1
. BSUB RN T334 5%

. A cada funcidn de la izquierda asignele su respectiva grafica de la derecha.

C\l=
©
53
-—:
C s
o § TH

a. y=—2"
b. y=2x’

__1
C. y——zx
d y=x°

2 34 5«x

a. Encuentre el valor de a. y=ax
b. Si el valor de x se encuentra entre —2 y 1, ;entre qué nimeros ol
se encuentra y? 8
7
6
5
4
3
2
1
543210 123 4 5%

4. Grafique las siguientes funciones a partir de la grafica de funcion y = x°.

y

a.
b. x’=3

— N W B W

—5—4~3g2—_11_ 1 234 5«x

5. Determine cual o cudles de las siguientes parejas de funciones tienen la relacion de inversa. Las parejas de
ambas funciones estan definidas en los niimeros enteros.

a. y=4—xyy=x—4
b. y=xt4yy=x’
c. y=x+t4yy=x—4
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Seccion 1 Tiempo y espacio en el pensamiento maya
Clase 1 calendario gregoriano y sus caracteristicas

= (Cudles son las caracteristicas del calendario gregoriano?

=~ Elcalendario gregoriano fue promovido por el papa Gregorio XIII 'y sustituy6 al calendario juliano a
partir de 1582. La razén mas importante del cambio de calendario fue ajustar el calendario liturgico
al calendario civil y al movimiento de la Tierra alrededor del Sol.

Caracteristicas importantes del calendario gregoriano:

8 Un afio tiene 365.242189 dias, aproximadamente 365 dias, 5 ENERO FEBRERO MARZO

:-g horas, 48 minutos, 45.16 segundos. Es el tiempo que tarda la o s s
™ £ Tierra en dar una vuelta completa alrededor del Sol. A S R S
T2 Cada afio tiene 12 meses. Los meses varian entre 28,29, & aaa o0t nnRian”
g g 30 0 31 dias ABRIL MAYO JUNIO
= g Para el afio comun el mes de febrero tiene 28 dias; A T O
- T mientras que abril, junio, septiembre y noviembre tienen > vt Ees o B O E T ENS  nnnws ey

23 24 25 26 27 28 29 28 29 30 31 25 26 27 28 29 30

30 dias cada uno (4 X 30 = 120 dias) y enero, marzo, 0

mayo, julio, agosto, octubre y diciembre tienen 31 dias JuLIO AGOSTO SEPTIEMBRE

cada uno (7 X 31 = 217 dias). Entonces, el total de dias
de un afio: 28 + 120 + 217 = 365 dias. B T
Para el afio bisiesto febrero tiene 29 dias. Entonces, el B om0 o
total de dias en un afio: 29 + 120 + 217 = 366 dias. OCTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE

El afio bisiesto se presenta cada cuatro afios como punnmmE o Ehhiann wnmen
correccion de la acumulacion no contabilizada de »o o wome w0

aproximadamente % de dia por afio (un afio
tiene 365.242189 dias). Los 0.242189 equivalen a un
dia extra cada cuatro afios.

Tres afios consecutivos son de 365 dias. El cuarto afio es de 366 dias y se le llama afo bisiesto. El

afio bisiesto surge por la correccion no contabilizada de aproximadamente % de dia.

(Cuales son los meses que tienen 31 dias?
(Cuales son los meses que tienen 30 dias?
(Cuantos dias tiene un afio bisiesto?

/o o

(Cada cuanto se realiza el ajuste del calendario gregoriano debido a la acumulacion de % de dia
anualmente?
e. Sino se hicieran los ajustes cada cuatro afos, ;cudntos dias de error se tendrian en un siglo?
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Seccion 1 Tiempo y espacio en el pensamiento maya

Clase 2 Conversién del Cholab' al calendario gregoriano y
viceversa

a. (/Qué diay qué mes del Cholab' corresponden al 1 de enero del 2018 (afio nuevo)?

b. (Qué dia y qué mes del calendario gregoriano corresponden al dia Aj del mes Tzek'?
c. ¢(Cual es la fecha en el calendario gregoriano que corresponde al afio nuevo maya?

Mesidia | 1g° |aqab'al] Kat | Kan [ Keme [ Kei | Qunil [ Toj [ Tzi [Baw [ E [ Al | rx [Trikin[ Ajmag | Noj | Tijax [Kawoq| Ajpu | 1mox
K'ank'in Diciembre del afio 2017 | 1 2 3 4 5 |Enero2018
Muwan 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
Pax 26 27 28 29 30 31 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 | Febrero
K'ayab' 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 1 2 3 4 5 6 Marzo
Kumku 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
Wayeb' 27 28 29 30 31 |Inicio de afio Ab'
Kej Q'anil Toj Tz Batz' E Aj I'x Tz'ikin | Ajmaq | No'j Tijax | Kawoq| Ajpu | Imox Ig" | Aqgaba| K'at Kan | Keme
Pop 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 | Abril m C
Woo 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 |Mayo = :
Sip 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 o p—
Sotz' 31 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 | Junio 3 Q
Tzek' 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 @ 2 3 4 5 6 7 8 9 |Julio 2‘ m
Xul 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 (1) Q
Yaxk'in 30 31 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 | Agosto 3 w
Mol 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 1 2 3 4 5 6 7 | Septiembre 2:
Ch'xen 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 6'
Yax 28 29 30 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 | Octubre m
Sak 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 1 2 3 4 5 6 Noviembre
Kej 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
Mak 27 28 29 30 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 | Diciembre
K'ank'in |17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 1 2 3 4 5 |Enero 2019
Muwan 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
Pax 26 27 28 29 30 31 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 | Febrero
K'ayab' 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 1 2 3 4 5 6 |Marzo
Kumk'u 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
Wayeb 27 28 29 30 31 |Inicio de afio Ab'
E Aj I'x Tz'ikin | Ajmaq | No'j Tijax | Kawoq| Ajpu Imox Ig'" |Aq'ab'al K'at Kan | Keme | Kej | Qanil Toj Tz | Batz'
Pop 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 | Abril

y. En la columna del lado izquierdo de la tabla estin los meses del Cholab’ y en la columna de la
derecha estan los meses del calendario gregoriano. En la primera fila superior estan los nombres de
los dias y en la parte interna los dias de los meses que corresponden al calendario gregoriano.

a. Para determinar el dia y mes del Cholab' que corresponde al 1 de enero del 2018:

Paso 1. Se ubica enero en el lado derecho de la tabla y la fecha 1 de enero.

Paso 2. Se identifica el nombre del dia que esta en la parte superior. En este caso es No'j.

Paso 3. Se identifica el mes que esta en la columna de la izquierda. En este caso es K'ank'in.
Entonces, el dia buscado es No'j y el mes es K'ank'in.

b. Eldia Aj del mes Tzek' corresponden al 26 de junio del 2018.
c. El afio nuevo Maya corresponde al 1 de abril del 2018.

El Cholab' y el gregoriano no coinciden en el inicio de afio debido a la diferencia de dias que
tiene cada afio. Cholab' tiene 365 dias y el calendario gregoriano 365.25 dias. Por lo que cada 4
anos habrd una diferencia de 1 dia aproximadamente.

Un afio en el Cholab' tiene 365 dias, mientras que un afo en el calendario gregoriano tiene 365.25
dias. La diferencia en los dos calendarios esta en los ajustes que se hace cada cuatro afos al
calendario gregoriano, denominado afio bisiesto de 366 dias.

o 1. Escriba las siguientes fechas gregorianas en el calendario Cholab'.

a. 3 de marzo de 2018 b. 21 de junio de 2018 c. 9de septiembre de 2018
2. En el afio 2018 del calendrio gregoriano, ;qué dia y mes corresponde las siguientes fechas en el

Cholab'?. . .

a. No'j Sak b. Kan Sak c. Tijax Kej
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Seccion 1 Tiempo y espacio en el pensamiento maya

Clase 3 Cargadores del ano maya y su significacion

Segun el pensamiento maya, ;qué es el cargador del afio?
. ({Cuales son los cargadores del afio maya?

Ab'. Corresponde al primer dia del Cholab', es decir, el aflo nuevo maya.

. Existen cuatro cargadores:
El cargador Iq' lleva el color blanco.
El cargador Kej lleva el color negro.
El cargador E lleva el color amarillo.
El cargador No'j lleva el color rojo.

. El cargador del afio es la energia que gobierna todos los acontecimientos de la vida durante el afio

La secuencia de los cargadores del afio siguiente son un ejemplo del pueblo K'iche'.

A cada uno de los cuatro cargadores le corresponde diferente nivel de energia cada 4 afos. El ciclo
finaliza hasta que los cuatro cargadores hayan pasado con las trece energias. Esta tabla muestra que
cada cargador se vuelve a repetir cada 52 afios. Por ejemplo, para que el cargador 1 Kej vuelva a ser

cargador deben pasar 52 afios.

Kej . I O e I P e e e —
NOJ | oo | 2 | ==| oo | = | = | o | — |22 | == coue | 220 | =

6

hayan pasado trece veces termina un ciclo grande de 52 afios Ab'.

Los cuatro cargadores se turnan cada afio en el inicio del afio nuevo del Cholab'. Cuando todos

Kej E No'j
° ° °
° ° °
Negro Rojo Blanco
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Seccion 2 El universo y sus cuadrantes
Clase 1 Cruz cosmica maya

= (Quées la cruz cosmica maya?

s El simbolo importante de la cultura Maya es el
9 Xalka'at que significa cruz cosmica maya. El
Xalka'at representa los siete puntos cosmicos
que conectan la energia de la claridad, de la
oscuridad, del aire y del agua. Los siete puntos
cosmicos del Xalka'at son: el centro, los cuatro
puntos cardinales en el plano horizontal, el
cenit y nadir en el plano vertical. Asi mismo,
conecta con la energia positiva del espacio
celeste y la negativa del Xib'alb'a.

C
=
Q
)

Q
w

La cruz cosmica maya permite ubicarnos en el
espacio y en el tiempo. El centro de este
espacio es el punto a partir del cual uno se
ubica con respecto a los cuadrantes del plano
horizontal, y el cenit y nadir en el plano
vertical. En el tiempo se pueden observar los
20 dias mayas relacionados con las 13 energias
y en el centro se ubica el principio y el fin.
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En la vida cotidiana maya, se percibe la presencia de la cruz cosmica maya a través de la salida del
Sol, caida del Sol, de donde viene el aire y hacia donde se dirige el aire.

El Xalka'at o cruz césmica maya permite al ser humano ubicarse en el tiempo y en el espacio,
el mismo representa los siete puntos cosmicos que conectan la energia de la claridad, de la
oscuridad, del aire y del agua.

(Cual es la funcion del Xalka'at?

(Cuantos puntos cosmicos tiene el Xalka'at?
(Cuantos nawales estan presentes en el Xalk'at?
(Cuales son los puntos césmicos del Xalka'at?

@
a0 o

Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico @



Seccion 2 El universo y sus cuadrantes
Clase 2 Planetas y su representacion en el pensamiento
maya

=, (Qué planetas estudiaron los Mayas?

s A través de la observacion, los Mayas desarrollaron
sus conocimientos de Astronomia y Matematica,
razon por la cual edificaron complejas construcciones

para la exploracion del espacio celeste. [Q Q] @ :j !IE
O O
Entre los planetas que los Mayas estudiaron, segun ©_0O ©:© Q-ID

)
= : :

o © la informacion del Codigo Dresde, se encuentran Diferentes representaciones de Venus
g los siguientes.

T2

© © . . 7Y

© g Venus: determinaron cuatro periodos de diferentes :Conjug%i('ét} superior

- — . . 1 1as

Cc longitudes: como estrella matutina en el Este, 236 \i/

S W dias; desaparicion o conjuncion superior, 90 dias; 7/0\\

como estrella vespertina en el Oeste, 250 dias; y
como conjuncion inferior, 8 dias. En la conjuncion

superior, Venus esté detras del Sol y en la conjuncion Conjuncion inferior

inferior esta delante, visto desde la Tierra, como S€  Estrella vespertina Estrella matutina
. . , 250 dias ﬁ ﬁ 236 dias

presenta en el dibujo que esta a la derecha. Ocate e L Tate

Estos 4 periodos se aproximan a la duracion

de las estaciones del planeta y al sumarlos dan
584 muy cerca del periodo sinddico de Venus.
Después de 5 afios de Venus su ciclo coincide %
con la vuelta solar, pues 5 X 584 = 2,920 dias.

2,920 + 365 = 8 ciclos Ab".

El cuadro de 8 afios se encuentra en el codice

de Dresde y en el codice Grolier. % % [@g@]

Marte: Se encontrd una lista de multiplos de 78. Diferentes representaciones de Marte
Segtin los estudios realizados los datos corresponden

a Marte y su afio aparente de 780 dias. Estos dias

corresponden a tres ciclos del Cholq'j

(3 X260 = 780 dias).

.
P T T

Los Mayas determinaron el afio aparente de Venus y Marte a través de observaciones
sistematicas y utilizando las construcciones, principalmente los orificios de puertas o ventanas.
Determinaron que el periodo orbital sinddico de Venus es de 584 dias y el de Marte es de

780 dias.

(Cuantos dias tiene el periodo de traslacion de Venus?
(Cuantos dias aparece Venus como estrella matutina?
(Cuantos dias aparece Venus como estrella vespertina?
(Cuantos dias tiene el periodo de traslacion de Marte?
(Cuantos ciclos Cholq'ij equivalen a un ciclo de Marte?

oo oe
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Seccién 3 Patrones y su significacion en el pensamiento maya
Clase 1 4,13y 20 como patrones y correlaciones en el
pensamiento maya

- Segun el pensamiento maya, ;cudl es la importancia de los numerales 4, 13 y 20?

s Segun el pensamiento maya los niimeros 4, 13 y 20 tienen mucha importancia en el Cholq'ij y
Cholab' en Matematica, Astronomia y en otras areas.

El 4: significa la cuatriedad, es el nimero de cuadrantes y los 4 cargadores del tiempo.

El 13: en el calendario sagrado las 13 energias o los 13 coeficientes numéricos estan relacionados
con las 13 articulaciones del cuerpo humano. En un afio sagrado todos los nawales pasan 13 veces.

El 20: es una de las bases del sistema de numeracion maya. Es el nimero de dias de un mes del
Cholq'ij y Cholab'. Significa jun winaq (una persona) porque cada persona tiene 20 dedos, 10 de las
manos y 10 de los pies. Es un medidor de tiempo de la cuenta larga en afios Cholab', tun, k'atun,
b'ak'tun, piktun, kalabtun, kinchiltun, alawtun, etc.

¢ pepiun
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El pensamiento maya es holistico y los tres numeros se relacionan con interdependencia. Hay 4
cargadores del tiempo: Iq, Kej, E y No'j. A cada cargador le corresponde gobernar un afio del Cholab'.
Cada uno gobierna 13 veces, por lo que para un ciclo de cargadores se requieren 4 X 13 = 52 afios
del Cholab'.

El Calendario Sagrado esta construido con 13 energias y 20 nawales, es decir, 13 X 20 = 260 dias.
Cada energia pasa 13 veces y cada nawal pasa 20 veces. Tanto el Cholq'ij como el Cholab’ poseen
como patrén las 13 energias y los 20 nawales.

El 4 y 13 son muy importantes en el Cholq'ij y Cholab'. El 20 es muy importante desde la
Matematica y la medicion del tiempo de la cuenta larga. 4, 13 y 20 se relacionan mutuamente
para formar patrones en el pensamiento maya.

(Qué significado tiene el 4 en el pensamiento maya?
. (Qué significado tiene el 13 en el pensamiento maya?
(Qué significado tiene el 20 en el pensamiento maya?
. (Cuales son los cuatro cargadores del afio segtn el pensamiento maya?

@
o0 o
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Seccion 3 Patrones y su significacion en el pensamiento maya
Clase 2 Patrones y mosaicos en la vestimenta maya

=, (Qué figura observa en el siguiente tejido maya?

estd a la derecha. En ella se observan las 13 energias en
los cuadros. Representa la cruz césmica

maya con los 4 cuadrantes.

Muchos de los disefios mayas tienen profundo significado
dentro de la cosmovision, algunos de los disefios son
patrones matematicos, otros se relacionan con la
Astronomia y con la espiritualidad.
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@ El mosaico del giiipil posee similitud con la figura que

) Uma estrategia para comprender la ciencia, cultura y cosmovision maya es a través de la
observacion e interpretacion de los disefios. La cruz cosmica maya es un simbolo que tiene
significados profundos en la espiritualidad y la ciencia.

@ Observe los siguientes tejidos y encuentre algiin significado, patrones o relaciones matematicas.
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Seccién 3 Patrones y su significacion en el pensamiento maya
Clase 3 Trece energias del calendario maya y fecha de
nacimiento maya

Indique si la energia del dia en el Cholq'ij es baja, media o alta seglin el valor numérico.

El Cholq'ij centra su calculo en los 20 nawales Cholg'j
y 13 niveles de energias. Cada nawal tieneun 2 b ¢ d e f ¢ h i j k | m
significado y glifo especifico. e e
Cada dia del afio se relaciona con una energia N : ~ : = = — ij
enel intervalo de 1 a 13. Se consideran energias | [ | _ | . o .. ™ o mc
bajassiestanenelrangode 1 a5, mediade 6a | _ | o fee| ] . . s = — |TZikin 55
8 y alta o fuerte de 9 a 13. e = — = = | — | = |Ajmag o o4

2 e saee = = | — | = | | = N?j g Q
La combinacion de las 13 energias con el e e T T T Eifoq o Q
nawal del dia, determinan la personalidad o == o == o A g, w
de una persona. I O e s — [ e [Tmox g

[ [ ETOS (A e sene = = | — |Iq Q
En la tabla, se observan los 13 niveles de 2| e — - = =|—|= |~ |Aqabal
energias combinados con los 20 nawales. S D D S s S B P SR B E::

= = | — = | |2 e o2 = |Keme

El primer dia en el cuadro es 1 B'atz', el N O P O P ™ - — [Kej
siguiente dia es 2 E, el tercer dia es 3 Aj, hasta | — = |+ |e= |- e s = = |Qanil
llegar a 13 Aq'ab'al. Luego, inicia otra trecena | = = |+ — — = =|—|= ;"J

N XLy pIiny = = — | = | = | = z1

con 1 K'at, 2 Kan, sucesivamente.
Esta forma de relacionar los niveles de energia y el nawal permiten visualizar las diversas

personalidades, destinos y rasgos conductuales de las personas.

Seguin la cosmovision maya, toda persona trae un ch'umilal, estrella, destino, mision de vida. Los
niveles de energia y los nawales determinan la personalidad de una persona en la sociedad.

Utilizando la tabla de nawales y energias del Cholq'ij, escriba:
a. 4 fechas con energia baja.

b. 2 fechas con energia media.

c. 4 fechas con energia alta o fuerte.

6
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Seccion 4 Sistemas numéricos
Clase 1 Matematica Maya y sus caracteristicas: circular y
cuadrangular

m  Qué es el pensamiento circular y cuadrangular segin la Matematica Maya?

Los antepasados Mayas utilizaron el circulo y el cuadrado porque representaban el pensamiento
filosofico matematico. Estas formas de interpretar el universo son representadas en los giiipiles,
utensilios de trabajo, construcciones, entre otros.

La circunferencia significa el limite de nuestro
entendimiento, relativo al contexto de la
comunidad y cultura. El area del circulo es el
ambiente social, cultural, espiritual e imaginario
donde nos formamos y nos desarrollamos como
personas.
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Unidad 3

La Matematica Maya es circular porque su base
es 20 y se llama k'al que en el idioma K'iche'
significa vuelta. 40 se dice 2 k'al, 60 es 3 k'al,

y asi sucesivamente. Su base 20 se llama jun
winag, pero también se llama jun k'al. El desarrollo
exponencial de la base (20°,20',207%, 207, ...)
permite construir sus posiciones hasta el infinito.

El cuadrado representa el lugar donde vivimos, que se comunica con la boveda celeste y el Xib'alb'a.
Los cuatro triangulos que forman el cuadrado representan los cuatro sectores del universo,
acompafiados de sus cinco guardianes o energias.

El punto cosmico que orienta el quehacer diario es la direccion por donde sale el Sol, por donde se
oculta el Sol, por donde sale el aire y hacia donde se dirige el aire.

En el contexto actual, la Matematica es incluida en la celebracion de una ceremonia espiritual a
través del conteo de las energias de cada nawal. En la ceremonia, el dibujo de forma cuadrangular
indica los cuatro puntos cardinales de la madre tierra y el centro representa la vida.

N\ Eldesarrollo del pensamiento maya es circular y cuadrangular porque es ciclico y espiritual. Es
holistico e integral y guarda equilibrio en los patrones de los fendémenos sociales, espirituales
y naturales. La interrelacion de los mismos permite construir un pensamiento y un cosmos
equilibrado.

= Explique lo que entiende de los siguientes conceptos.
a. El pensamiento matematico maya es circular.
b. El pensamiento matematico maya es cuadrangular.
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Seccion 4 Sistemas numéricos
Clase 2 Sistema binario y su naturaleza

my . a. (Como se llama el sistema de numeracion de la siguiente tabla?

Posicion 6° 5° 4° 3° 2° 1°
Potencia 10° 10 10° 10° 10! 10°
Valor posicional | 100,000 10,000 1,000 100 10 1
b. (Como se llama el sistema de numeracion de la siguiente tabla?
Posicion 6° 5° 4° 3° 2° I°
Potencia 20° 20* 20° 20° 20! 20° mc
Valor posicional | 3,200,000 | 160,000 8,000 400 20 1 g =
3 Q
o Q
c. (Como se llama el sistema de numeracion de la siguiente tabla? o Q.
— 3 w
Posicién 6° 5° 4° 3° 2° 1° =
Potencia 28 2! 2 22 2! 20 S
Valor posicional 32 16 8 4 2 1

d. (Qué caracteristicas tiene el sistema de numeracion del inciso ¢?

Sistema de numeracion de base 10 o decimal
Sistema de numeracion de base 20 o vigesimal
Sistema de numeracion de base 2 o binario

El sistema binario tiene las siguientes caracteristicas:
Es un sistema de numeracion cuya base es 2.

/o oe

Utiliza como simbolos dos digitos, 0 y 1.
Cada digito adquiere un valor seguin la posicion que ocupa, excepto el 0.

El valor del digito 1 en la primera posicion es 1, en la segunda posicion es 2, en la tercera posicion
es 4, en la cuarta posicion es 8, y asi sucesivamente.

Cada numero posee distinto valor segun la posicion que ocupa. El valor de cada posicion es el
valor de la potencia cuya base es 2 elevado a un exponente igual a la posicion del digito menos 1.
Una cantidad expresada en sistema binario se representa utilizando el subindice 2.

@ El sistema de numeracion binario utiliza dos simbolos: 0 y 1.

Ejemplo:
El 8 en sistema binario se escribe como 1000, , porque el digito 1 en la cuarta posicion tiene un valor

posicional de 8 y cero en las demads posiciones. El subindice 2 indica que el nimero esté escrito con
base 2.

(Qué simbolos utiliza el sistema binario para representar los nimeros?
(Qué valor tiene el digito 1 en la tercera posicion en el sistema binario?
(Qué valor tiene el digito 1 en la quinta posicion en el sistema binario?
. (Qué valor tiene el digito 0 en la cuarta posicion en el sistema binario?

aoow
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Seccidon 4 Sistemas numeéricos
Clase 3 Conversion del sistema binario al sistema decimal
y viceversa

- A Escriba el 7 en sistema de numeracion binario.
b. Escriba 1010, en sistema de numeracion decimal.

=y Para escribir un numero del sistema decimal al sistema binario o del sistema binario al decimal, se
utiliza como referente la tabla de los valores posicionales.

Posicion 6° 5° 4° 3° 2° 1°
Potencia 2° 2¢ 2° 2° 2! 2°
Valor posicional 32 16 8 4 2 1

a. Pararepresentar el 7 en sistema binario:

Paso 1. Se determina las posiciones necesarias observando la tabla de valores posicionales. En
este caso son la primera, segunda y tercea posicion, porque la cuarta posicion tiene
valor de 8.

Paso 2. Se escribe 1 en la tercera posicion, cuyo valor posicional es 4. Luego, se escribe 1 en la
segunda posicion, cuyo valor posicional es 2 y por ultimo 1 en la primera posicion, cuyo
valor posicional es 1 (sumando valores posicionales: 4 +2+1=7).

Paso 3. Se escribe la equivalencia: 7 =111,
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b. Para escribir el numero 1010, en sistema decimal:
Paso 1. Se determina cuantas posiciones tiene el nimero binario. En este caso son cuatro
posiciones.
Paso 2. Se observan los valores posicionales de cada digito observando la tabla de valores
posicionales y luego se suman.

Numero binario 1 0 1 0

Valor posicional 8 0 2 0
8+0+2+0=10

Paso 3. Se escribe la equivalencia: 1010, = 10.

\ Para convertir un nimero decimal a sistema binario o un nimero binario a sistema decimal se
utiliza la tabla de valores posicionales.

Posicion 6° 5° 4° 3° 2° 1°
Potencia 27 24 2° 2?2 2! 2°
Valor posicional 32 16 8 4 2 1

@ 1. Represente los siguientes niimeros en sistema binario.

a. 5 b. 12 c. 15 d. 16 e. 20 f. 30
2. Repesente los siguientes nimeros en sistema decimal.
a. 100, b. 110, c. 1011, d. 1110, e. 10010, f. 11000,
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Seccién 4 Sistemas numeéricos
Clase 4 Sistema binario en las computadoras

=, (En qué se utiliza el sistema de numeracion binario?

= El sistema de numeracion binario es utilizado en los
® microprocesadores de los dispositivos informaticos

para detectar el encendido y apagado de sefal o de o )
bits, como también se les conoce.

El sistema de numeracion binario tiene muchos C P U
usos, desde la programacion de microprocesadores,
transferencia de datos, cifrado de informacion, hasta
comunicacion digital y electronica.

000000
OO0 ¢

¢ pepiun

Todas las computadoras operan con dos digitos: el
0yell,através del codigo ASCII que significa
Codigo Estadounidense Estandar para el Intercambio de Informacion. Este codigo desarrolla un
caracter alfabético especial asignandole un nimero binario.

El codigo permite la representacion de 2° = 256 caracteres, ya sean letras, nimeros o cualquier
simbolo como @, <, , , etc.
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Las unidades de almacenamiento de las computadoras:

Bit: un digito del sistema binario

Byte: 8 bits

Kilobyte (KB) 1024 bytes, es decir, 2".

Megabyte (MB) 1024 KB = 1,048,576 bytes, es decir, 2.
Gigabyte (GB) 1024 MB = 1,073,741, 824 bytes, es decir, 2.
Terabytes (TB) 1024 GB = 1,099,511,627,776 bytes, es decir, 2.

El sistema binario en las computadoras actlia en la tarjeta madre, donde estan los microprocesadores,
memoria, puertos y ranuras de expansion.

El sistema de numeracion binario tiene mucha aplicacion en la tecnologia. Es el lenguaje que se
utiliza en los microprocesadores. Para un ordenador digital solo existen dos posibles situaciones:
encendido y apagado. Encendido corresponde a 1 y apagado corresponde a 0.

@\ Relacione los términos y su significado con una linea.

2% bytes . - Kilobyte

Un bit . . Gigabyte

2" bytes . . Un digito del sistema binario
Un bytes . . Terabyte

2“ bytes . . 8 bits
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Seccidon 4 Sistemas numeéricos
Clase 5 Cero como elemento matematico hindu

=y (Como surge el cero como elemento matematico hinda?

». Los primeros signos numéricos del pueblo hindi, que se han encontrado en inscripciones que datan
del afio 286 al 232 a. C., se relacionan conel 1,4 y 6.

Los niimeros que fueron encontrados en inscripciones de templos son 2, 3, 4, 5, 6, 7y 9, durante los
siglos I y Il d. C. En estas inscripciones todavia no se ofrecen evidencias de la utilizacion del valor

posicional.
S Los primeros indicios de la utilizacion del valor posicional fueron entre los siglos V y IX. La
:‘% inscripcion mas antigua que consigna el cero procede del afio 876 d. C. Con el descubrimiento del
= cero se fortalecio el uso del valor posicional.
g % La civilizacion hinda logré desarrollar la numeracion posicional, que constituye uno de los grandes
O E logros del pensamiento humano. Asi mismo, el descubrimiento y uso del cero, una hazafia de gran
= trascendencia.
D Segun el pensamiento hindu el cero significa vacio o vacante y el primer nombre que recibid fue
sunya.

El simbolo para representar el cero en un principio fue el punto o un circulo pequefio. La Matematica
hindu se propago hacia el Oeste a través de los arabes y posteriormente se convirtio en la Matematica
que conocemos actualmente. La palabra “cifra” que designa a los nimeros se deriva del arabe as-sifr,
en un principio se utiliz6 para designar al cero. Posteriormente al traducirlo al latin se convirti6 en
Zephyrum que acabo en contraerse como cero.

El cero que se utiliza en el sistema de numeracion decimal tiene sus origenes en la civilizacion
hindua. Segun el pensamiento hindu, el cero significa vacio o vacante.

(Cuaéles fueron los primeros signos numerales que se encontraron en la civilizacion hindu?
(En qué afio aparece por primera vez el uso del cero en la civilizacion hindu?

(,Coémo se representaba el cero en su creacion?

Segun el pensamiento hindu, ;qué significado tiene el cero?

(Coémo se origino la palabra cero?

o a0 o
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Seccion 5 Sistemas de medicion
Clase 1 Sistema de referencia para area y volumen en las
comunidades Mayas

=, (Cudles son las unidades de medida de area y volumen utilizadas en las comunidades Mayas?

En las comunidades Mayas se utiliza como medida de area la cuerda.
Generalmente, la cuerda es una medida para trabajos agricolas, para la
venta y compra de terreno. Actualmente la cuerda tiene diversas medidas.
Algunos consideran que posee 12 brazadas por 12 brazadas, otros en
cambio consideran que posee 15 brazadas por 15 brazadas. En algunos
municipios de Chimaltenango aplican 20 brazadas por 20 brazadas.
Probablemente esta medida sea la original porque coincide con la base 20
del sistema vigesimal.

Es importante indicar que 1 brazada posee 2 varas, esto quiere decir que una cuerda de 20 brazadas
por 20 brazadas es igual a 40 varas por 40 varas. Al relacionar con el sistema internacional de
medidas se puede afirmar que una vara tiene 0.84 metros y que 40 varas es igual a 33.6 metros.

Es importante aclarar que toda medida de area se da en unidades cuadradas, es decir,

40 varas X 40 varas es igual a 1,600 varas cuadradas. De la misma manera una cuerda de terreno de
33.6 metros X 33.6 metros es igual a 1,128.96 metros cuadrados.

@ Medidas de area en las comunidades Mayas: Una brazada = dos varas
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Medidas de volumen en las comunidades Mayas:

Una medida importante en las comunidades Mayas es el moq' (en
kaqchikel) o pufio para medir frijol, maiz y otros granos. La pisca

o medida pequefia agarrada con dedos para la sal, azticar o para
granos pequenos. Otra unidad de medida es el almul (en kaqchikel)
que es conocido como medidor de granos y es aproximadamente 12.5
libras, es decir, 2 almul equivalen a una arroba. El almul se mide con
un canasto o una caja de madera y entran 8 en un quintal.

™ | El pensamiento maya tiene como unidad de area la cuerda y como unidad de volumen la pisca,
el pufio y el almul.

b. (Cuantas varas cuadradas hay en una cuerda de 40 varas x 40 varas?
c. Averigiie qué otras unidades de medida de area y de volumen se utilizan en su comunidad.
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Secciéon 1 Circulos
Clase 1 Sectores circulares y segmentos

m 2. (Qué tipo de figura se forma si se conectan los puntos que estan a la misma distancia de un
punto fijo O?

b. ¢Cuadl es el nombre del punto O?

= a. Lafigura es la circunferencia. " circulo
¥ b. Elnombre del punto O es centro de la circunferencia. /Cé/
‘ circunferencia %

@ Los principales elementos de un circulo son:
A una parte de la circunferencia que une cualquier
par de puntos A y B se le llama arco AB y se escribe

—_

AB.

A un segmento que une dos puntos en la circunferencia
se le llama cuerda AB.
B
A
A un angulo formado en el punto O por dos radios se le
llama angulo central.
A B
A una superficie limitada por dos radios del circulo y
su arco se le llama sector circular.

A una porcion de la superficie del circulo limitada >
por una cuerda se le llama segmento circular. \
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@ Escriba el nombre del elemento del circulo representado en cada imagen.

a. — < b. ~ c. 32A0B
\ \
1 (OJN
/ /
~ g ~ 7 A B

d. Parte de la circunferencia  e. Segmento AB
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Seccion 1 Circulos
Clase 2 Longitud de arcos

- En la proporcion a:b = c:d el producto de
/ @ los términos extremos es igual al producto de
I/ los términos medios.
\ / Si a:b=c:d, entonces ad = bc.
N e

El perimetro de la circunferencia cuyo radio es
6 cm se puede encontrar:
(Perimetro de la circunferencia) = 21 X 6

= 12w

Como la circunferencia tiene 360°:

Longitud (1) l 121
Angulo 60° 360°
[:127 = 60°:360°
360°1 = 121t x 60°

B 60°
1= 127 x 20,
60°
3607
—12rx L

6
=2r

<. ©

|
S0
- £
co
>0

=121 %

Respuesta: la longitud del arco comprendido en un angulo central de 60° es 27 cm.

Para encontrar la longitud de un arco comprendido entre el 4ngulo central a, se multiplica el
perimetro de la circunferencia por el valor de razon del angulo central a®a 360°.

o

_a

l: 27U'X 3600

donde / es longitud del arco y r es el radio de la circunferencia. -

@ 1. Encuentre la longitud de arco.
a. ) b.

2. Encuentre la longitud del arco comprendido entre un angulo central de 30° y un radio de 12 cm.
3. Encuentre la longitud del arco comprendido entre un angulo central de 45° y un radio de 8 cm.
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Seccion 1 Circulos
Clase 3 Area de sectores circulares

n. Encuentre el area del sector circular determinado por un angulo central de 120° y un radio de 3 cm,

El area de un circulo cuyo radio es 3 cm
se puede econtrar:

/ (Area del circulo) = 7 x 3 x 3
-3 cm- = O

Area (4) A 9
Angulo 120° 360°
A:97t =120°:360°
. OC
360°4 =91 x 120° O =
A =91 x 1207 % o
= 7T X 360° 2D
=91 X 1207 '.'_,':
360° o
=91 X %
=3

Respuesta: el area del sector circular determinado por un angulo central de 120° es 37w cm*.

Para econtrar el area de un sector circular, se multiplica el area del circulo por el valor de razon
del angulo central a°a 360°. y

2

_ a’
A=mr*x 360°

donde 4 es el area del sector circular y  es el radio de la circunferencia.

2. Encuentre el area del sector circular determinado por un angulo central de 45° y un radio de
4 cm.
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Seccion 2 Solidos
Clase 1 Representacion y clasificacion de sélidos (1)

=, 2. Identifique el nombre de los siguientes solidos geométricos.

= _—
= (J] ([ [Z

b. Clasifique los sélidos geométricos de acuerdo a las similitudes de sus caras.

c. (Como se nombra un prisma?

a. > )
Prisma rectangular Prisma triangular Cubo Cilindro

b.

A la cara sobre la que se apoya un solido geométrico se le llama
base y a la cara de alrededor se le llama cara lateral. (S

Grupo 1 Grupo 2
<8 S
TE (¢
©
S g Prisma rectangular ~ Prisma triangular Cubo Cilindro
c
= 8 Sus caras laterales y sus bases son poligonos. Su cara lateral es curva

y sus bases son circulos.
c. Se nombra un prisma de acuerdo a la forma de sus bases.

A un s6lido geométrico que tiene dos bases poligonales congruentes, las cuales son paralelas, se
le llama prisma. A un prisma que tiene todos sus lados iguales se le llama cubo. Un prisma es
nombrado por la forma del poligono de sus bases.

Aun solido geométrico con dos bases circulares congruentes, las cuales son paralelas, y una cara
lateral curva se le llama cilindro.

Los elementos que conforman cada s6lido geométrico son:

w Caras

laterales

Cara
lateral

Caras
laterales

Base

Prisma rectangular Prisma triangular Cubo Cilindro

| Base | A un prisma cuyas | Base, A un prisma cuyas
: ' Caras bases son pentagonos | '[ ! Caras hases son hexagonos

laterales X | A laterales X
se le llama prisma - se le llama prisma
entagonal. P hexagonal.
Base p & Base &
Prisma pentagonal Prisma hexagonal

Identifique las bases e indique el nombre que le corresponde a cada solido geométrico.

4 = b. < > c. Q d. o
@ Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico




Seccion 2 Solidos
Clase 2 Representacion y clasificacion de soélidos (2)

=, a. Identifique el nombre de los siguientes solidos geométricos.

VAN NN

Clasifique los solidos geométricos de acuerdo a las similitudes de sus caras.
(Como se nombra una piramide?

VAN AN

°c o

Piramide triangular ~ Piramide cuadrangular Cono
b.
Grupo 1 Grupo 2
A ‘ o=
Piramide triangular Piramide cuadrangular Cono o g_
Sus caras laterales y sus bases son poligonos. Su cara lateral es curva 'y CBD Q
su base es un circulo. '-'_1" Q
o

c. Se nombra una piramide de acuerdo a la forma de su base.

que tienen un vértice en comun, se le llama pirdmide. Una pirdmide es nombrada por la forma
del poligono de su base.
A un solido geomeétrico con base circular, una cara lateral curva y un solo vértice se le llama cono.
Los elementos que conforman cada s6lido geométrico son:

Vértice Vértice Vértice

@ A un solido geométrico que tiene una base poligonal y varias caras laterales con forma triangular

Cara

v ‘l lateral
laterales I
& ~
Base . AT T T /oo T T
Pirdmide triangular Piramide cuadrangular Cono
i e Vértice
Caras L. ‘ L.
laterales /! A una piramide cuya Caras A una piramide cuya base
. laterales .
base es un pentagono es un hexagono se le llama
se le llama piramide piramide hexagonal.
pentagonal. Base
Piramide pentagonal Piramide hexagonal

- \ Identlﬁque las bases ¢ 1nd1que el nombre que le corresponde a cada solido geometrlco

“ATATA A
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Seccidon 3 Construccion de sélidos

Clase 1 Cubos

n. Observe el cubo. Al cortar el s6lido geométrico por algunas de sus aristas, se obtiene su plano
desarrollado.

a. (Cuantas caras tiene el cubo? = Al segmento de interseccion

b. (Qué forma tienen las caras del cubo? entre dos caras de un sélido
se le llama arista.

<<
.!k Aristas

a. Un cubo esta formado por seis caras iguales.
b. Las caras tienen forma cuadrada.

Unidad 4
Geometria

El plano desarrollado de un cubo tiene seis cuadrados iguales y puede formarse de diferentes
maneras. Las siguientes figuras son algunos ejemplos de planos desarrollados de un cubo.

Figura 1 Figura 2
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Seccidn 3 Construccion de sélidos
Clase 2 Prismas

=, Identifique a qué prisma le corresponde el plano desarrollado de la
8 derecha y explique por qué.

SUE

Imagine que el plano desarrollado se dobla por las aristas para conocer el s6lido geométrico que se
construye.

SR S

®OC
® S
El plano desarrollado corresponde a un prisma rectangular, porque al terminar de doblarlo se forma g o
un prisma con seis caras y base rectangular. o
o Q
= o
@ Prisma generado Base del prisma Plano desarrollado
Prisma rectangular Rectangulo
Prisma triangular Triangulo
I
I
Prisma cuadrangular Cuadrado
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Seccidn 3 Construccion de sélidos
Clase 3 Cilindros

==, Trace el plano desarrollado del cilindro de la derecha.

Imagine cortar el cilindro por la parte punteada, - -
sin separar las bases de la cara lateral. ST

El plano desarrollado queda como el de abajo.

@
O

El plano desarrollado de un cilindro tiene dos circulos congruentes como sus bases y un
rectangulo como su cara lateral.

Unidad 4
Geometria

@)

O

Laaltura de un cilindro coincide con el lado AB del rectangulo del plano desarrollado. La longitud
del lado AD del rectangulo del plano desarrollado coincide con la longitud de la circunferencia.

a. b. c. d.

O
o S @ O

O ® O

@ Elija los planos desarrollados que generen un cilindro.
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Seccidn 3 Construccion de sélidos
Clase 4 Piramides

==, Observe la imagen y forme parejas entre el plano desarrollado y el solido geométrico que se genera.

Plano desarrollado
A. B. C.

Solido geométrico

a. b. c.

El plano desarrollado A construye el s6lido geométrico ¢, porque su base es cuadrada y la cantidad
de triangulos coincide con la cantidad de lados que tiene la base.

El plano desarrollado B construye el sélido geométrico a, porque su base es un pentagono y la QOC

cantidad de triangulos coincide con la cantidad de lados que tiene la base. 8 =

3 Q

El plano desarrollado C construye el sélido geométrico b, porque su base es un triangulo y la o 8_

cantidad de triangulos coincide con la cantidad de lados que tiene la base. g. 'S

@ Piramide generada Base de la piramide Plano desarrollado

Piramide triangular Triangulo
Piramide cuadrangular Cuadrado
Piramide pentagonal Pentagono

Para construir una pirdmide se unen los tridngulos por sus aristas en comun y se colocan los
triangulos de manera que todos se unan en el vértice.

@\ Identifique el nombre de la piramide que corresponde a cada uno de los planos desarrollados.
a. b. c. d.
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Seccion 3 Construccion de sélidos
Clase 5 Conos

=, Trace el plano desarrollado del cono de la derecha.

~. Al cortar el cono por la linea punteada y abrirlo, se muestra su plano desarrollado.

A%B
N\ Un cono tiene una base circular y una cara lateral curva. En el plano desarrollado se puede
observar que la cara lateral es un sector circular. La longitud de su AB coincide con el perimetro

de la circunferencia de su base.
c. A

AB

<. ©

| ..
So
- £
co
20

@ Elija los planos desarrollados que construyan un cono.

0.5
SN
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Seccion 4 Area superficial de sélidos
Clase 1 Area superficial de cubos

=, Encuentre el area superficial del cubo de la derecha.

Un cubo esta formado por seis caras

cuadradas congruentes. (g

y— - = o4 - =

7 3 cm
(Area superficial del cubo) 3 cm
= (suma del area de las 6 caras del cubo) ‘ \
=6X3x3 3 em 3 em
3cem. _3cm /.3 cm.
area de cada cuadrado . s
=6x9 3em :
— 54 \ 1
~3em”” 3cem”, "3 cecm”
3cm 3cm
“3cem”
Area de un cuadrado = lado x lado ng
Respuesta: 54 cm?
Y\ Area superficial de un cubo = 6 x area de cada cuadrado |
Por tanto, :
Il |
Area superficial de un cubo = 6 x 0 x ( 1 |
— 602 Q . )_ - - =
donde ¢ es el lado del cubo. \ o -
= . Encuentre el area superficial de los siguientes cubos.
a. b.
-12em-

I
|
RN

7

\______
|
|
|
|
|
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Seccién 4 Area superficial de sélidos
Clase 2 Area superficial de prismas rectangulares

=, Encuentre el area superficial del prisma rectangular
de la derecha.

Un prisma rectangular esta formado por seis
caras rectangulares, donde los tres pares

opuestos son congruentes. Sg:

C B A D C
\\\“‘6cm -~ 7 | 3cm-~ =3 cm”/
4l @i 4cm Area de un rectangulo = base X altura
,'/,_ 6cm-__ | 3cm. 3 cm\\\
G F E H G
F G
(Area superficial del prisma rectangular)
< g ler. par de caras ) n ( 2do. par de caras ) N ( 3er. par de caras
g ‘g a rectangulares opuestas rectangulares opuestas rectangulares opuestas
-g 8 _ (érea del recténgulo) N area del rectangulo n (érea del rectangulo
0 ABCD y EFGH ABFE y DCGH DAEH y CBFG
= 2(6x3) + 2(3x4) + 2(6x4)
= 36 + 24 + 48
= 108

Respuesta: 108 cm?

Area superficial de un prisma rectangular
= area del ler. par + 2do. par + 3er. par de rectangulos paralelos

3er, par

3er. par
ler. par

ler. par | ~~

@ Encuentre el area superficial de los siguientes prismas rectangulares.

a. <"> b.

I \
| \
! |
| 1
: 8 cm
| |
| 1
1
/‘L\ !
\\ /
4 o~
2 cm
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Seccién 4 Area superficial de sélidos
Clase 3 Area superficial de prismas triangulares

= Encuentre el area superficial del prisma triangular de la derecha.

Un prisma triangular estd formado por
dos caras triangulares congruentes como !
bases y tres caras rectangulares como !

caras laterales. % ,i:
D — - - - 7

Sem -t em
(Area superficial del prisma triangular) K
5cm
= (area de las bases) + (area de las caras laterales) K ‘t'cm
C _.5cm- _AY 3cm/B -4 cm- < C
) area de los rectangulos ) \
= (areade AABCy ADEF) + |
ACFD, ABED y BCFE , \
6 cm|
= 2(%><3><4) b+ 5x64+3x6+4x%6 \
F T=5em - Tp\X3cem”
= 12 + 30 + 18 + 24 SN
= 84 AR

Respuesta: 84 cm* Area de un tridngulo = 1y base X altura

2
Area de un rectangulo = base X altura %

Area superficial de un prisma triangular
= area de bases + area de caras laterales

Caras | Bases
laterales ~Caras
% 7 laterales

@\ Encuentre el area superficial de los siguientes prismas triangulares.

kﬁBases
S~

a  __5cm-. b.
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Seccién 4 Area superficial de sélidos
Clase 4 Area superficial de cilindros

=, Encuentre el area superficial del cilindro de la derecha.

Un cilindro estd formado por dos bases circulares
que son congruentes y una cara lateral que forma

un rectangulo cuando se extiende. (S

(Area superficial del cilindro)
p
= (area de las bases)  +  (area de la cara lateral)

— (areade dos circulos ) + (area del rectangulo ABCD)

A= —D
Para encontrar el area del rectangulo 8 CI}'q - (2rx4)em
ABCD primero se encuentra la longitud \
del AD. B C

Area de un rectangulo = base X altura

© ,
< ‘= Area de un circulo = 7 X radio X radio
© = = 2(mtx4?) + 2rx4)x8
c 2 -
=
.-g o = 327 + 64n Perimetro de una circunferencia
c
= 8 = 96r = 1 X didmetro

= 1 X 2 X radio

=2nr %
@ Area superficial de un cilindro = 4rea de bases + area de cara lateral
=2nr’+2nr X h

Respuesta: 96w cm*

donde r es el radio del circulo (base) y 4 es la altura del cilindro.

@ Encuentre el area superficial de los siguientes cilindros.

a. di b. didmetro
radio 6 cm
5cm % \

/ \l
1 1
10 cm
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Seccion 4 Area superficial de sélidos
Clase 5 Ejercicios del area superficial de prismas y

cilindros
- 1. Encuentre el area superficial de los siguientes cubos.
@ a. b.
|
|
T
I
|
/)-_ B
“d4em-

2. Encuentre el area superficial de los siguientes prismas rectangulares.
a.

eli}oWoon)
¥ pepiun

4. Encuentre el area superficial de los siguientes cilindros.
a. b.

diametro

/ /_7<8cm
]

radio :
4 cm | 112 cm

A\~

T- 6cm -
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Seccién 4 Area superficial de sélidos
Clase 6 Area superficial de piramides cuadrangulares

=, Encuentre el area superficial de la piramide cuadrangular de la derecha.

Una piramide cuadrangular esta formada por una
base cuadrada y cuatro caras laterales triangulares

que son congruentes. %

(Area superficial de la piramide cuadrangular)

= (areadelabase) + (area de las caras laterales)
= (area del cuadrado) + (area de las cuatro caras laterales triangulares) g cm
Scm 4
= 4x4 + 4(%)(4)(5) ________ | 4crn': ________
4cm
= 16 + 40 i 5cm
= 56 5 cm;

Respuesta: 56 cm? Area de un cuadrado = lado x lado

<. ©

| ..
S0
- £
co
20

Area de un triangulo = %x base X altura g

@ Area superficial de una piramide cuadrangular = area de base +4 X area de una cara lateral

Base
Caras
laterales 7 Bl ~ c
. aras
laterales

@ Encuentre el area superficial de las siguientes piramides cuadrangulares.
a. b.

8 cm

< 3 cm
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Seccién 4 Area superficial de sélidos
Clase 7 Area superficial de piramides triangulares

A

=, Encuentre el drea superficial de la pirdmide triangular de la derecha.

ABCD = 90°

La altura del AABD con base BD es 10 cm.
La altura del A ABC con base BC es 10 cm.
La altura del AACD con base CD es 10 cm.

Una piramide triangular esta formada
por una base triangular y tres caras

triangulares. St

(Area superficial de la piramide triangular) A
= (4rea de la base) + (area de las caras laterales)
ead ( area de
= (dreade ABCD) + {1 \pp A ABCy A ACD
= 3x4 5x10,3x10_, 4x10
2 Tyttt
= 6 + 25 + 15 + 20

= 66

@
®
(©)
3
®
-
=\
o
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Respuesta: 66 cm?

Area de un triangulo = % X base X altura g A

Area superficial de una piramide triangular = area de base + area de caras laterales

Caras
laterales

Caras

laterales
Base

@\ Encuentre el area superficial de las siguientes piramides triangulares.

a. Z4BCD =90°
La altura del AABD con base BD es 9 cm.
La altura del AABC con base BC es 9 cm.
La altura del AACD con base CD es 9 cm. B¥
e 6 ém
C
La altura del AABD con base BD es 6 cm.

La altura del A ABC con base BC es 6 cm.
La altura del AACD con base CD es 6 cm.
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Seccion 4 Area superficial de sélidos
Clase 8 Area superficial de conos

=, Encuentre el area superficial del cono de la derecha.

Un cono esta formado por una base

circular y un sector circular. g\

(Area superficial del cono)

= (area de la base) +  (area de la cara lateral)

= (area del circulo) + (area del sector circular)

Area de un sector circular = mg? X ﬁ

_ 2 2mr
=78 ><27tg
< .© = nrg
-
S
_'Qg = X 2> + TX2X8
Co
D0 = 4 + l6m

= 207w . , . .
Area de un circulo = 7 X radio X radio

=mr?
Respuesta: 207 cm?

Area superficial de un cono = area de base + area de cara lateral
=qr’+nrg

Cara
lateral

Base

donde r es el radio del circulo y g es llamada generatriz.
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Seccién 4 Area superficial de sélidos
Clase 9 Ejercicios del area superficial de piramides y conos

@\ 1. Encuentre el area superficial de las siguientes piramides cuadrangulares.
a. b.

2. Encuentre el area superficial de los siguientes conos.
a. b.

radio
5 cm

¥ pepiun

@
®
(©)
3
®
-
=\
o

diametro
12 cm
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Seccién 4 Area superficial de sélidos
Clase 10 Area superficial de esferas

@ El area superficial de una esfera es igual al area de cara lateral del N

cilindro en donde cabe completamente esa esfera. / — = N
27 cm R

El area de la cara lateral del cilindro con radio » cm esta formado por | ——— zlr cm
un rectangulo ABCD con base 27t cm y altura 27 cm. S~ !
Por tanto, el area de la cara lateral es (2r X 27r) cm?. ,
2r X 2nr = 4mnr? !

w
rcm
Area superficial de una esfera = 4mr?
A- D
2r cm
L'I o= 2nrem - - _
B =IC

La base del rectangulo ABCD coincide con el perimetro de la circunferencia.
Perimetro de una circunferencia = 7 X didmetro
=1 X 2 X radio

= 27r &)

<. ©

| ..
S0
- £
co
20

Ejemplo:

(Area superficial de la esfera de la derecha) = 4 x 7 x 32
= 36w

El area superficial es 367t cm?. v

@\ Encuentre el area superficial de las siguientes esferas.
a. b.
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Seccién 5 Volumen de sélidos
Clase 1 Volumen de prismas rectangulares

Encuentre el volumen del prisma rectangular de abajo.

A la medida del espacio que ocupa un objeto se le llama volumen.

El volumen de los objetos se puede representar )
1 con la cantidad de cubitos que miden 1cm de w 1 cm
! cada lado. lem ;

\ 7 4 R a .
“*“™ " El volumen del cubito que tiene 1 cm de cada . ‘1 cm

lado es un centimetro cuibico y se escribe como

1 cm?. %

Paso 1. Observe la figura formada por cubitos de 1 cm de lado.
(Cuénto mide el largo del prisma rectangular? |
Largo = 5cm /]
(Cuénto mide ancho del prisma rectangular? '

Ancho = 4 cm 3 Cn‘l ,
(Cuénto mide la altura del prisma rectangular? Y 4 cm
Altura = 3cm - Sem----—

Paso 2. Encuentre cuantos cubitos se necesitan para llenar la primera fila del prisma rectangular.
En la base de la figura se necesitan 5 X 4 = 20 cubitos.

@
®
(©)
3
®
-
=\
o
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Paso 3. Encuentre cuantos cubitos se necesitan para llenar el prisma rectangular.
Se tienen 20 cubitos en la primera fila y se tienen tres filas (altura): 3 X 20 = 60 cubitos.

Por tanto, el volumen del prisma rectangular es 60 X 1 cm® = 60 cm”.

El volumen del prisma rectangular que se encontrd es
5(cm) X 4(cm) X 3(cm) = 60(cm?).

N . ‘
Para encontrar el volumen de un prisma rectangular:

|
|
, 1
|
|

V' = area de base X altura ! | area de base
= largo X ancho X altura altura e o
‘\\ y ‘ ancho
donde V es el volumen del prisma rectangular. — —==7
- largo ---

a. b.

@\ Encuentre el volumen de los siguientes prismas rectangulares.

‘v /2 cm
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Seccion 5 Volumen de soélidos
Clase 2 Volumen de cubos

=, Encuentre el volumen del cubo de la derecha.

A la figura, que es un caso especial del prisma
rectangular, en la que sus lados son iguales se

|
|
|
:
|
le llama cubo. i e
N7 /5 cm

5 cm
= Paso 1. Observe la manera en que esta formado el cubo.
(Cuanto mide el largo del cubo?
Largo = 5cm !
|
(Cuanto mide el ancho del cubo? : :
Ancho = 5¢m 5 cm
(— 5'crn
(Cuanto mide la altura del cubo? — —>"
-5cm--

Altura = 5¢cm

Paso 2. Encuentre cuantos cubitos se necesitan para llenar la primera fila del cubo.
En la base de la figura se necesitan 5 X 5 = 25 cubitos.

Paso 3. Encuentre cuantos cubitos se necesitan para llenar el cubo.
Se tienen 25 cubitos en la primera fila y se tienen cinco filas (altura): 5 X 25 = 125 cubitos.

<. ©

| ..
S0
- £
co
20

Por tanto, el volumen del cubo es 125 X 1ecm?®* = 125 cm’®.

El volumen del cubo que se encontrd es 5(cm) X 5(cm) X 5(cm) = 125(cm?).

Para encontrar el volumen de un cubo: ,

V = lado x lado x lado

— QEX Q
( A
donde V es el volumen del cubo y ¢ es el lado del cubo. 0
= . Encuentre el volumen de los siguientes cubos.
a. b.
|
|
I
7 )_ T
“7emTT
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Seccién 5 Volumen de sélidos
Clase 3 Volumen de prismas triangulares

=, Encuentre el volumen del prisma triangular de la derecha. _-6cm .

El volumen del prisma triangular se puede encontrar a partir del volumen de un prisma rectangular,
multiplicando el area de la base por la altura del prisma.

. ; P!

h i10 cm
: ¢ H

) } ’_base

Base del prisma triangular E

Prisma triangular

Paso 1. Encuentre el area de la base del prisma triangular. QOC
® S

6x4 _ 24 : _ 1 =

27 T 2 Area de un tridngulo = ~ X base X altura CBD Q

- 12 &] 39

o &

Por tanto, el area de la base del prisma triangular es 12 cm?.

Paso 2. Multiplique el area de la base del prisma triangular por la altura del prisma.
12 (cm?) x 10 (cm) = 120 (cm?)

Por tanto, el volumen del prisma triangular es 120 cm?.

™ ) :
@ Para encontrar el volumen de un prisma triangular:

V' = area de base X altura de prisma

= area de triangulo X altura de prisma triangular

_bh
_2><H

donde ¥ es el volumen del prisma triangular, b es la base del triangulo, 4 es la altura del
triangulo y H es la altura del prisma triangular.

@\ Encuentre el volumen de los siguientes prismas triangulares.

“6cm --
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Seccion 5 Volumen de soélidos
Clase 4 Volumen de cilindros

=, Encuentre el volumen del cilindro de la derecha.

=y El volumen del cilindro se puede encontrar a partir de la idea del volumen de un prisma triangular,
multiplicando el area de la base por la altura del cilindro.

Base del cilindro

Fase

Cilindro

Paso 1. Encuentre el area de la base del cilindro.

5 Area de un circulo = 7 X radio X radio
Tx3*=9m

= mr’

Por tanto, el area de la base del cilindro es 97t cm?.

<. ©

| ..
S0
- £
co
20

Paso 2. Multiplique el area de la base del cilindro por la altura del cilindro.
971 (cm?) X 5(cm) = 457 (cm?)

Por tanto, el volumen del cilindro es 457 cm®.

Para encontrar el volumen de un cilindro:
V = area de base x altura del cilindro
= area del circulo X altura del cilindro
=nr’x H
donde V es el volumen del cilindro, 7 es el radio de la base
circular y H es la altura del cilindro.

@ Encuentre el volumen de los siguientes cilindros.
a. b. c.

_8cm----

---12em ---_

-

8 cm

3cm
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Seccion 5 Volumen de sélidos
Clase 5 Ejercicios del volumen de prismas y cilindros

1. Encuentre el volumen de los siguientes prismas rectangulares.
a. b.

Scm

3 o =

)

a. b.

@
®
(©)
3
®
-
=\
o

¥ pepiun

diametro

W
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Secciéon 5 Volumen de soélidos
Clase 6 Volumen de piramides cuadrangulares

N Elvolumen de una piramide cuadrangular es igual a la tercera parte del volumen de un prisma
siempre que tengan la misma base y la misma altura.

V= % X area de base X altura de piramide cuadrangular

V= AB;(H H

donde ¥ es el volumen de la piramide cuadrangular, 4, es el
area de la base y H es la altura de la piramide.

(Por qué?

En un experimento, se llenan tres recipientes en forma
de piramide con agua. Caben exactamente tres recipientes
de piramide en un prisma. Esto significa que el volumen de

la piramide es % del volumen del prisma.

<. ©

| ..
So
- £
co
20

Se puede concluir que el volumen de la piramide es % del volumen del prisma, siempre que
tengan la misma base y la misma altura.

Ejemplo:

Volumen de la piramide cuadrangular de la derecha

1 ) 12 cm
V:§><5 x 12

_1
_3><25><12

=100

= . \ 5
Por tanto, V=100 cm*. Som—=ls o em
= . Encuentre el volumen de las siguientes pirdmides cuadrangulares.

a. b.

4 cm

~ 4¢m
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Seccion 5 Volumen de sdélidos
Clase 7 Volumen de piramides triangulares

N\ El volumen de una piramide triangular es igual a la tercera parte del volumen de un prisma
triangular siempre que tengan la misma base y la misma altura.

V= % X area de base X altura de piramide triangular o
_ Asx H
V=3

donde V es el volumen de la piramide triangular, 4, es el
area de la base y H es la altura de la piramide.
Por qué?

W ;S‘:‘,
(Cuantas veces cabe el volumen de la piramide dentro del prisma? ﬁ '
En un experimento, se llenan tres recipientes en forma
de piramide con agua. Caben exactamente tres recipientes

de piramide en un prisma. Esto significa que el volumen

de la pirdmide es % del volumen del prisma. % % ﬁ

Se puede concluir que el volumen de la piramide es % del volumen del prisma, siempre que
tengan la misma base y la misma altura.

@
®
(©)
3
®
-
=\
o

¥ pepiun

Ejemplo:

Volumen de la piramide triangular de la derecha § cm
_1_6x4

V—3x 7 X 8
=32

Por tanto, V= 32 cm”. S~ 4 cm

6 cm >

@ Encuentre el volumen de las siguientes piramides triangulares.

8 cm

- 3cm-- ’
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Seccion 5 Volumen de soélidos
Clase 8 Volumen de conos

El volumen de un cono es igual a la tercera parte del volumen de un cilindro, siempre que
tengan la misma base y la misma altura.

I

V= 3 X area de base x altura de cono I
_ Asx H

===

donde V es el volumen del cono, 4,¢s el area de la base

JPor qué? y H es la altura del cono.

(Cuantas veces cabe el volumen del cono dentro del cilindro?

En un experimento, se llenan tres recipientes en forma de
cono con agua. Caben exactamente tres recipientes del
cono en un cilindro. Esto significa que el volumen del

cono es % del volumen del cilindro.

<. ©

| ..
So
- £
co
20

Se puede concluir que el volumen del cono es % del volumen del cilindro, siempre que tengan
la misma base y la misma altura.

Ejemplo:

Volumen del cono de la derecha

v=lurx62x8

3
=%XTCX36X8 radio
— 967 6 cm

Por tanto, V= 967 cm?.

diametro

6 cm
?7<
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Seccion 5 Volumen de sélidos
Clase 9 Ejercicios del volumen de piramides y conos

2. Encuentre el volumen de las siguientes piramides triangulares. 8 g
a. b. g o
oD
4 cm o Q
| 5‘ h
10 cm
6 cm

3. Encuentre el volumen de los siguientes conos.
a. b.

6 cm
N radio
diametro 3cm
4 cm
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Seccion 5 Volumen de solidos
Clase 10 Volumen de esferas

N\ Elvolumen de una esfera es igual a dos terceras partes del volumen de un cilindro que tiene el
mismo diametro que su base y su altura.

_ 2 3
V—3><27'cr

_4
~3

donde V es el volumen de la esfera y r es el radio a
de la esfera. L A

»)

N\

r’

‘

(Por qué?

(Cuantas veces cabe el volumen de la mitad
de la esfera dentro del cilindro?

En un experimento, se llenan tres recipientes en forma de la
mitad de la esfera con agua. Caben exactamente tres
recipientes de la mitad de la esfera en un cilindro.

Esto significa que el volumen de la mitad de la esfera es §

del volumen del cilindro. -
Es decir, el volumen de la esfera es % del volumen del
cilindro.

Se puede concluir que el volumen de la esfera es % del volumen del cilindro, siempre que el

<. ©

| ..
So
- £
co
20

diametro de la esfera tenga la misma medida con el de las bases del cilindro y su altura.

Ejemplo: e
3cm
Volumen de la esfera de la derecha v
=20 :
=3 X T X 33)

En caso del cilindro donde se introduce
= % X T X3 <—radio’ completamente la esfera de radio » cm, el radio de
— 361 la base (circulo) es » cm, y su altura
es 2r cm.
Por tanto, el volumen del cilindro es
(mr*x 2r) cm.

Por tanto, V=367 cm?.

T2 X 2r = 27r?

Encuentre el volumen de las siguientes esferas.
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Seccion 6 Razones trigonométricas: seno, coseno y tangente hasta 180°
Clase 1 Definicidn de seno y coseno en el plano cartesiano

». Se establecen los ejes X, y en el plano cartesiano para el siguiente y A
triangulo rectangulo. Determine las coordenadas del punto A. )
s
O ~~--4--"" X
.\ Las coordenadas del punto A son (4, 3). 3 Y A(4,3)
57
O ~--4----"4 x

Con relacion al punto A (x, y) un angulo comprendido por OA y OB esta representado por la letra
6, y la longitud de OA esta representada por la letra 7 y la longitud OB por x.

Como ambos valores de las coordenadas (x, y) son positivos, al trazar una linea perpendicular OC
AB desde el punto A hacia el eje x, se forma un triangulo rectangulo OAB. Las relaciones que se 8 =3
establecen son las siguientes: 3 Q
senf =2, cos@==%, tanf =2 “’8.
r’ r’ X =1
o
y Y A y) sen A — cai‘i.eto opuesto
B Ipotenusa
__ cateto adyacente
CTHAS hipotenusa
] A C _ cateto opuesto
O 0 cateto adyacente
Ejemplo: y
A
Con base en la figura, V3r-- _/l
2/
a. Coordenadas del punto A. , :
(1,V3) AR
A60°
b. sen60°=§, cos60°:%, tan60°=@:«/§ O I x
». Con base en la figura que esta a la derecha, resuelva. Y
| A
a. Determine las coordenadas del punto A. L)

b. Encuentre el valor de sen 45°, cos 45° y tan 45°. /
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Seccion 6 Razones trigonométricas: seno, coseno y tangente hasta 180°
Clase 2 Razones trigonomeétricas hasta 180° (1)

0 135°
1

Con base en la figura de la derecha, cuando 0° < 6 < 180°,
senf = %, cosf = %, tan 6 = % (tan 90° no esta definida).

Unidad 4
Geometria

Si @ es un angulo obtuso donde 90° < @ < 180°,
se establece la relacion » > 0, x < 0,y > 0.
Por tanto, se concluye que sen 6 = % > 0,cos 6 = % < 0,tan f = % < 0.

Ejemplo:

Con base en la siguiente figura,

0 1
sen 135° = —
V2
cos 135° = =1__ b
J2 V2
tan 135" = L =1 X

Con base en la siguiente figura, determine las coordenadas del punto A y encuentre el valor de
sen 120°, cos 120° y tan 120°.
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Seccion 6 Razones trigonométricas: seno, coseno y tangente hasta 180°
Clase 3 Razones trigonomeétricas hasta 180° (2)

Con base en la figura de la derecha (£AOP = 0),
cuando @ = 0°,90°,180°, cada una de las coordenadas del punto A son:

(r’0)9(03r)9(_r’0)- L A
Por tanto, el valor de las razones trigonométricas de 0°,90°,180° es el /

siguiente: 0 \P
- 0 roox
sen0°=9=0, cos0°=L=1, tan0° =9 =0
r r r
sen 90° = ; =, cos 90° = % =0, tan 90° no esta definido.

sen180°=2=0, cos180"=="=—1, tan180°=-" =0

_r =
Ejemplo 1:

Con base en la siguiente figura,

sen 90" =1 = 1 A0, 1) gg
o =.
cos 90° = % =0 1 3 8—
D 90° 2 o
tan 90° no esta definido. © * 3‘ S
Ejemplo 2:
Con base en la siguiente figura,
Y
sen 0° = 9_ 0
1
cos0° = % =1
0 1_A(0)
tan 0° = 1= 0 o) X
. Complete la siguiente tabla.
0 0° | 30° | 45° | 60° | 90° | 120° | 135° | 150° | 180°
1 1 1
sen 0 5 1 72| 2
V3 B V)
cos 0 2 0 V2|72
; L oL
tan /3 - /3
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Seccion 6 Razones trigonométricas: seno, coseno y tangente hasta 180°
Clase 4 Propiedad de razones trigonométricas

Con base en la siguiente figura, encuentre el valor de sen 30°, Y
cos 30° y tan 30°, e identifique sus signos. lF------= P

Utilice las coordenadas del punto A (\/§ , 1).

sen 30° = %
% > 0, entonces tiene signo positivo.
cos 30° = @
@ > 0, entonces tiene signo positivo.
tan 30° = L

V3

1 . . ...
—— > 0, entonces tiene signo positivo.
/3 Shop

Con base en la siguiente figura, encuentre el valor de
sen 150°, cos 150° y tan 150° e identifique sus signos.

Unidad 4
Geometria

Utilice las coordenadas del punto A (—\/g , 1).
sen150° = % = %

1 . . .
5 = 0, entonces tiene signo positivo.

cos 150° =£=£=_£
r 2 2
V3

— 5 < 0, entonces tiene signo negativo.

1 ) . .
——— < 0, entonces tiene signo negativo.
V3 snones

Si 0° < # < 90°, entonces cos @ > 0y tan > 0.
Si 90° < @ < 180°, entonces cos # < 0y tan § < 0.
Cuando 0° < # < 180°, siempre sen 6 > 0.

Identifique si los valores tienen signos positivos o negativos, y complete la siguiente tabla.

) 0°10°<@<90°|90°|90°< H<180°|180°
senf| 0 1 0
cosd| 1 0 -1
tanf| O 0
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Seccion 6 Razones trigonométricas: seno, coseno y tangente hasta 180°
Clase 5 Relacion de seno, coseno y tangente

Con base en la siguiente figura, en la que la longitud de OA = 1y las coordenadas del
punto A (s, £) exprese sen , cos f y tan € usando (s, 7).

Utilice las coordenadas del punto A (s, ?).

sen@z%:t ©)
cosﬁz%:s @

¢ 0]
tanﬁzE

Se sustituyen los valores de D'y @ en la forma tan 6 = %
sen f

os@’

Se expresa la relacion tan 6 =

¥ pepiun

@
®
(©)
3
®
-
=\
o

Utilizando la misma figura, aplique el teorema de Pitagoras para llenar los cuadros en blanco para
satisfacer la siguiente ecuacion.

1+ =0A? Teorema de Pitagoras:

C
Al sustituir los valores de OS y AS por s y ¢ respectivamente, b
y el valor de OA por 1: =

2 2 — 2
O+[=1? ath=c
Con los resultados de Dy @) en S,, se obtiene la expresion: %

(cosB)*+ (sen 0)> =1

Se representa (cos #)? por cos?6 y (sen #)? por sen?46.

De esta manera, la expresion arriba serd cos?6 + sen?6 = 1.
Es decir, sen’d + cos?6 = 1.

0OS?*+ AS?=0A?
sP+tr=12
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Relacion entre seno, coseno y tangente:
1. tan f =38

os

2. sen’@+cos*f=1

Ejemplo:
Si0° <6< 90°ysen0=%,

sen?6 + cos?f =1
2

<%> +cos?f=1

cos?f =1 —<é>2

5
. 16
=1-(58)
_25-16
- 25
-9
25
<t .© Siendo cos ¢ > 0,
| .
g ' cos =,/ % =
- £
‘= o senH
5 8 Ademés, tan 0 = osg = Sen 0+ cos 0
=423 434
Entonces, cos 6 = % tanﬁz%

a. Si0°<fd<90°ysenl = %, encuentre el valor de cos f y tan 6.

b. Si0° < # < 180°y cos # =—=, encuentre el valor de sen # y tan 6.

5’
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Ejercitacion A
1. Escriba el nombre de la parte del circulo representada en cada imagen.
a. Segmento AB b. c. Angulo AOB

(

2. Encuentre la longitud de los siguientes arcos y el area de cada sector circular (utilice ).

b.

=,

4. Escriba el nombre de los solidos geométricos que corresponden a cada uno de los planos desarrollados.

e T

5. Encuentre el area superficial y volumen de los siguientes so6lidos (utilice 7 de ser necesario).

@
®
(©)
3
®
-
=\
o

¥ pepiun

6 cm —===<-6 cm

6. Con base en la figura de la derecha, resuelva.
a. Determine las coordenadas del punto A.
b. Encuentre el valor de sen 60°, cos 60°y tan 60°.

7. Con base en la figura de la derecha, resuelva.
a. Determine las coordenadas del punto A.
b. Encuentre el valor de sen 135°, cos 135° y tan 135°.
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Ejercitacion B

1. Encuentre la longitud del arco y el area del sector circular (utilice 7).
59 em

2. Con base en los siguientes solidos geométricos, elija la caracteristica apropiada para cada uno.

a. Este solido geométrico tiene una base.
b. Las caras laterales y las bases son poligonos.
c. Este solido tiene dos bases circulares congruentes.

3. Escriba el nombre de los s6lidos geométricos de los siguientes planos desarrollados.

a. b. C.
<. © ‘ e
-C‘= 6\cm
g g 5’9\ L. 4cnz1
=0 5 cm 3em Q
CcCo cm 7
20 Yo

4. Encuentre el area superficial de los s6lidos geométricos del inciso 3 (utilice 7 de ser necesario).

5. Encuentre el area superficial y el volumen de los siguientes solidos geométricos (utilice 7).

1
6cm!
\
2

~--12cm---=-"=

6. Con base en la siguiente figura, encuentre el valor de sen 120°, cos 120° y tan 120°.

7. Identifique si los valores para cada razon trigonométrica tienen signo positivo o negativo.

a. sen 30°
b. cos120°
c. tan150°

8.  Resuelva.
a. Si0°<f<90°ysend = %, encuentre el valor de cos £ y tan 6.

b. Si0° << 180°ycosb :—%, encuentre el valor de sen 6 y tan 6.
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Seccion 1 Conjuntos
Clase 1 Notacion de conjuntos

= a. (Que caracteristica tienen en comun los elementos de cada conjunto?

c={1,3,5,7,9}

B= {Nﬁmeros enteros mayores que — 1 y menores que 5}

b. (En qué conjunto esta el numero 0?

naturales menores que 10.

La caracteristica que tienen en comun los elementos del conjunto B es que son niumeros enteros
mayores que — | y menores que 5. Es decir, B={0,1,2,3,4}.

La caracteristica en comun de los elementos del conjunto C es que son niimeros naturales
impares menores que 10.

@ a. La caracteristica que tienen en comun los elementos del conjunto A es que son niimeros

b. El niumero O es un elemento del conjunto A y del conjunto B. Por tanto, se dice que O pertenece
al conjunto A y al conjunto B, simbolicamente se representa 0 € Ay 0 € B.

N\  Auna agrupacion o coleccion de objetos se le llama conjunto. A cada objeto de un conjunto se le
llama elemento. Un conjunto se representa con letra mayuscula. Un conjunto se puede representar
entre llaves, por medio de diagrama de Venn, describiendo los elementos del conjunto o
explicando la caracteristica en comun que tienen los elementos.

Para indicar que un elemento pertenece a un conjunto se utiliza el simbolo €. Si no pertenece se
utiliza el simbolo €.

n
©
© 3
o P
=D
:uo
N

Dados los conjuntos:
C=1{2,4,6,8,10}
D= {— 10,-5,0,5,10, 15}

Escriba € o & en el espacio indicado.

a. 8[_IC
b. —15L1D
c. =20l 1C
d. oL_ID
e. 1oL]C
f. —5L1ID
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Seccion 1 Conjuntos

Clase 2 Conjunto vacio

= 4. Indique cuantos elementos tiene cada uno de los siguientes conjuntos.

Cantidad Cantidad
Conjuntos de Conjuntos de
elementos elementos
A= {nﬁmeros pares terminados en 5} C= {nﬁmeros pares entre 2 y 6}
B={-2,-1,0,1,2} D={ 7}
b. ¢Cuales son los conjuntos que no tienen elementos?
~. 2. Lacantidad de elementos que cada conjunto tiene es:
Cantidad Cantidad
Conjuntos de Conjuntos de
elementos elementos
A= {nﬁmeros pares terminados en 5} 0 C= {nﬁmeros pares entre 2 y 6} 1
B={-2,-1,0,1,2} 5 D={ } 0

b. Los conjuntos A y D no tienen elementos.

A un conjunto que no tiene elementos se le llama conjunto vacio. Un conjunto vacio se puede
representar con @ o {
Los conjuntos A y D son conjuntos vacios y se pueden expresar como:

A=0
D=0

Identifique cuales de los siguientes conjuntos son vacios. Represente los conjuntos identificados con

el simbolo de conjunto vacio “@”.

/e o

F ={0}
M={
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E = {ntmeros impares entre 5y 7}

}

G = {Numeros positivos menores que 2}




Secciéon 1 Conjuntos
Clase 3 Subconjuntos

Dados los conjuntos:

D={1,2,3} E={1,2}

Indique qué relacion hay entre los conjuntos D y E.

@ Al observar los elementos de los dos conjuntos, se verifica que todos los D
elementos del conjunto E también son elementos del conjunto D. E
Por tanto, se dice que el conjunto E es subconjunto del conjunto D, y

simbolicamente se representa: E C D. 3

@ Sean A y B dos conjuntos, si todos los elementos del conjunto B pertenecen al conjunto A,
entonces se dice que el conjunto B es subconjunto del conjunto A, y se denota como B C A.
Si A no es subconjunto de B, hay algtin elemento de A que no es elemento de B. Esta relacion se
denota: A ¢ B.

Un conjunto vacio @ es subconjunto de cualquier conjunto.
Cualquier conjunto es subconjunto de si mismo.

Existen 2" subconjuntos del conjunto que tiene n elementos.
Para obtener todos los subconjuntos de un conjunto, se considera:
1. El conjunto vacio.

2. Todos los conjuntos con un elemento.
3. Todos los conjuntos con dos elementos, y asi sucesivamente hasta el conjunto mismo.

Ejemplo:

n
©
© 3
o P
=D
:uo
N

Los subconjuntos de D = {1, 2, 3}:

1. El conjunto vacio: @

2. Todos los conjuntos con un elemento: {1},{2},{3}

3. Todos los conjuntos con dos elementos: {1,2},{1,3},{2,3} y el conjunto mismo: {1, 2, 3}
Para verificar que todos los subconjuntos han sido encontrados:

Numero de subconjuntos =2" n =3  Ya que son tres elementos del conjunto D.
=23
=8

= . Encuentre todos los subconjuntos de cada conjunto.
a. B={1,2} b. F={2,4,6,8}
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Seccion 1 Conjuntos
Clase 4 Unidén de conjuntos

==, En el Instituto de Educacion Basica hay dos equipos de diferentes deportes. Los integrantes de cada
equipo se presentan a continuacion:

Equipo de véleibol M = { Verénica, Marcos, Leonel, Enrique, Marlon, Ana}

Equipo de basquetbol N = {Wendy, Diana, Andrés, Leonel, Roberto, Mario}

(Qué jugadores practican voleibol o basquetbol?

=~ Los jugadores que practican véleibol o basquetbol son: Verdnica, Marcos, Leonel, Enrique, Marlon,
Ana, Wendy, Diana, Andrés, Roberto, Mario. Ellos son elementos del conjunto M o del conjunto N.

El conjunto formado por los jugadores que practican voleibol o basquetbol es llamado unién de los
conjuntos M y N. Se escribe:
MUN = {Ver()nica, Marcos, Leonel, Enrique, Marlon, Ana, Wendy, Diana, Andrés, Roberto, Mario}

Este conjunto puede ser representado usando el diagrama de Venn:

M N

Veronica Wendy
Marcos Diana
Enrique Andrés
Marlon Roberto

Ana Mario

La unién de dos conjuntos es el conjunto formado por todos los elementos que pertenecen a los
dos conjuntos. Simbolicamente la union se representa: A U B.

= Dados los conjuntos:
A={4,5,6,7}
B={1,2,4}

C={-4,-2,2,4}

Encuentre la union y escriba los elementos de cada inciso en un diagrama de Venn.

a. AUB
b. BUC
c. CUA
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Seccion 1 Conjuntos
Clase 5 Interseccion de conjuntos

==, En el Instituto de Educacion Bésica hay dos equipos de diferentes deportes. Los integrantes de cada
equipo se presentan a continuacion:

Equipo de basquetbol N = {Wendy, Diana, Andrés, Leonel, Roberto, Mario}

Equipo de atletismo P = {Carlos, Alfredo, Sofia, Marlon, Andrés, Leonel }

(Qué jugadores practican basquetbol y atletismo?

=y Los jugadores que practican basquetbol y atletismo son Andrés y Leonel. Ellos son elementos que
pertenecen a los conjuntos N y P.

El conjunto formado por los jugadores que practican basquetbol y atletismo es llamado interseccion
de los conjuntos N y P. Se escribe:
N NP = {Andrés, Leonel }

Este conjunto puede ser representado usando el diagrama de Venn:
N P

Carlos
Andrés Alfredo

Leonel Sofia
Marlon

La interseccion de dos conjuntos es el conjunto formado por los elementos que son comunes a
los dos conjuntos. Simbolicamente la interseccion se representa: A N B.

= . Dados los conjuntos:
A={4,5,6,7}
B={1,2,4}

C={-4,-2,2,4}
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Encuentre la interseccion y escriba los elementos de cada inciso en un diagrama de Venn.

a. ANB
b. BNC
c. CNA
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Seccion 1 Conjuntos
Clase 6 Diferencia de conjuntos
==, Observe los siguientes conjuntos:

A={-2,-1,0,1,2,3}
B={1,2,3,4}

a. (Qué elementos estan en A y no estan en B?
b. (Qué elementos estan en B y no estan en A?

a. Los elementos que estan en A y no estan en B son 0, — 1 y — 2. En el diagrama de Venn se

representa:
A B
El conjunto formado por 0,— 1y —2 es
llamado diferencia entre los conjuntos
A'y B. Simbolicamente se representa:
A-B={-2,-1,0}
A-B

b. Elelemento que estd en B y no estd en A es 4. En el diagrama de Venn se representa:
A B

El conjunto formado por el elemento 4 es
llamado diferencia entre los conjuntos By A.
Simbolicamente se representa:

B—A={4}

) La diferencia de los conjuntos A y B es el conjunto formado por los elementos que pertenecen
a A y no pertenecen a B, y simbodlicamente la diferencia se representa: A — B. La diferencia de
los conjuntos B y A es el conjunto formado por los elementos que pertenecen a B y no
pertenecen a A, simboélicamente la diferencia se representa: B — A.

= Dados los conjuntos:
A={4,5,6,7}
B={1,2,5}
Encuentre la diferencia y escriba los elementos de cada inciso en un diagrama Venn.

a. A—-B
b. B-A
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Seccion 1 Conjuntos
Clase 7 Diferencia simétrica de conjuntos

Lea y observe los siguientes conjuntos:
A={-2,-1,0,1,2,3}
B={1,2,3,4}

(Qué elementos estan en A y no estan en B o0 estan en B y no en A?

diagrama de Venn se representa:

@ Los elementos que estan en A yno estanen Bo estinen Bynoen Ason —2,— 1,0y 4. Enel
A B

El conjunto formado por —2,— 1,0y 4 es
llamado diferencia simétrica de los conjuntos
Ay B. Simbolicamente se representa:

AAB={-2,-1,0,4}

AAB

//,

La diferencia simétrica de los conjuntos A y B es el conjunto formado por todos los elementos
que pertenecen a A — B o que pertenecen a B — A. Simbolicamente la diferencia simétrica se

representa: A A B.
AAB=(A-B)UB-A)

= . Dados los conjuntos:
ki A={-6,—4,-2,0,2,4}
Cr B=1{1,2,3, 4 5,6}
5.0 C={1,3,5
n -— _{ ) ) k) }
c.9
s N Encuentre la diferencia simétrica y escriba los elementos de cada inciso en un diagrama de Venn.
a. AAB
b. AAC
c. BAC
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Seccion 1 Conjuntos
Clase 8 Complemento de un conjunto

6

==, Dados los siguientes conjuntos:

U=1{2,4,6,8,10,12,14,16,18} A={2,4,6,8)

a. Represente la relacion de los conjuntos en un diagrama de Venn.
b. (Qué elementos estan en U y no estan en A?

a. Los conjuntos representados en el diagrama de Venn:

U

b. Los elementos que estan en U pero no estan en A son 10, 12, 14, 16, 18. Representado en el

diagrama de Venn:

U

U—A={10,12,14,16,18}

A un conjunto formado por los elementos que pertenecen a U y no pertenecen a A se le llama
complemento del conjunto A, y se denota como A°.
A=U-A

Al conjunto que contiene todos los elementos que estan siendo considerados se le llama
conjunto universal. Generalmente, este es representado por la letra “U” y en el diagrama
de Venn por un rectangulo.

Dados los conjuntos:
U={1,2,3,4,5,6,7,8,9}

Encuentre los complementos y escriba los elementos de cada inciso en un diagrama de Venn.
a. A
b. B¢
c. C°
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Seccion 2 Relaciones entre conjuntos y proposiciones
Clase 1 Conjuncién

== 1. Dados los conjuntos A = {Multiplos de 3} y B = {Multiplos de 5}:
- a. Encuentre ANB.
b. Dibuje el diagrama de Venn para A N B.

2. Dadas las proposiciones:
p:x es multiplo de 3.
q: x es multiplo de 5.

Elabore la proposicion compuesta p A g.

@ 1. a. AnB ={Multiplos de 3} N {Multiplos de 5}

= {Ml’lltiplos de 15}

A B

2. pAg: xesun multiplo de 3 y x es un multiplo de 5.

Para que p A g sea verdadera, ambas o
proposiciones p y g deben ser verdaderas. La conjuncién es verdadera

Esto significa que x debe ser multiplo solo cu.al}do las dos
de3ys. proposiciones son verdaderas.

En los demas casos sera falsa.

Lo que implica que x es multiplo de 15.
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Por tanto, el resultado de AN B es igual al resultado de p A gq.
) Existe una relacion estrecha entre conjuntos y proposiciones. La operacion entre proposiciones
simples que describe la interseccion entre dos conjuntos es la conjuncion.

El resultado entre A N B es igual al resultado de p A g.

siguientes operaciones por medio de notacion de conjuntos.
a. pAq
b. gAp

@ Si las proposiciones p y g corresponden a los conjuntos A y B respectivamente, represente las

- @ Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico
[ =)



Seccidon 2 Relaciones entre conjuntos y proposiciones
Clase 2 Disyuncioén

1. Dados los conjuntos A = {divisores de 6} y B = {divisores de 8}
a. Encuentre A UB.
b. Dibuje el diagrama de Venn para A UB.

2. Dadas las proposiciones:
p: x es divisor de 6.
q: x es divisor de 8.

Elabore la proposicién compuesta p V g.

= | a AUB = {divisores de 6} U{divisores de 8}
={1,2,3,6}U{1,2,4,8}
={1,2,3,4,6,8}

A B

2. pVq:x esdivisor de 6 o x es divisor de 8.

Para que pV g sea verdadera, ya sea p o g debe ser La disyuncion es verdadera
verdadera. cuando por lo menos una de las
Esto significa que x debe ser divisor de 6 o de 8. dos proposiciones es verdadera.

Lo que implicaquexes1,2,3,4,6u8.

Por tanto, el resultado de A U B es igual al resultado de p V g.

La operacion entre proposiciones simples que describe la union entre dos conjuntos es la
disyuncion.

El resultado de A U B es igual al resultado de p V g.

Si las proposiciones p y g corresponden a los conjuntos A y B respectivamente, represente las
siguientes operaciones por medio de notacion de conjuntos.

a. pVg

b. gVvp
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Seccion 2 Relaciones entre conjuntos y proposiciones
Clase 3 Negacioén

== 1. Dados los conjuntos U = {niimeros enteros} y A = {nﬁmeros enteros pares}:
a. Encuentre A°.
b. Dibuje el diagrama de Venn para A°.

2. Dada la proposicion:
p: X s un niimero par.

Elabore la negacion de la proposicion, ~p.

~ 1. a A= {m’lmeros enteros no pares}
= {numeros enteros impares }
Los elementos de
b U AC A son aquellos
A que no pertenecen

al conjunto A pero
pertenecen a U.

2. ~p:Xxno es un nimero entero par.
Lo que es equivalente a “x es un niimero entero impar”.

Por tanto, A® es semejante a ~p.

Una proposicion y su negacion
tienen valores contrarios.
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La proposicion que describe la relacion de complemento de un conjunto es la negacion.

®

siguientes operaciones por medio de notacion de conjuntos.
a. ~p
b. ~gq

@ Si las proposiciones p y g corresponden a los conjuntos A y B respectivamente, represente las
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Seccion 3 Razonamientos
Clase 1 Razonamiento inductivo y deductivo (1)

= Lea cada razonamiento y responda:

La casa de Juan tiene techo de lamina. Las tres

casas cercanas a la de Juan también tienen techo de = Al conjunto de
lamina. Por tanto, todas las casas de la comunidad actividades mentales
donde vive Juan tienen techo de lamina. que consiste en la
conexion de ideas
Todos los jovenes que estudian tendran éxito en la de acuerdo a ciertas
vida. Juan es un joven que estudia. Por tanto, Juan reglas para llegar a
tendra éxito en la vida. una conclusion se le

llama razonamiento.

(Qué diferencias hay entre los dos razonamientos?

Antes de encontrar las diferencias, es necesario aclarar que todo razonamiento esta formado por
premisas y conclusion. Las premisas son las proposiciones que anteceden a la conclusion.

Las premisas del primer razonamiento son: “La casa de Juan tiene techo de lamina” y “Las tres
casas cercanas a la de Juan también tienen techo de lamina”. La conclusion es: “Por tanto, todas las
casas de la comunidad donde vive Juan tienen techo de ldmina”. Las premisas son proposiciones
especificas y se llega a una conclusion general.

Las premisas del segundo razonamiento son: “Todos los jovenes que estudian tendran éxito en la
vida” y “Juan es un joven que estudia”. La conclusion es: “Por tanto, Juan tendra éxito en la vida™.
Este razonamiento va de lo general a lo especifico.

Un razonamiento inductivo se caracteriza por permitir llegar a una conclusion general a partir
de observaciones repetidas de ejemplos especificos.

Un razonamiento deductivo se caracteriza por permitir llegar a una conclusion especifica
mediante la aplicacion de principios generales a ejemplos especificos.

Indique el tipo de razonamiento utilizado en cada inciso.

a. Todos los niimeros pares son divisibles entre 2. El nimero 18 es divisible entre 2. Por tanto, 18
€s un numero par.

b. Ana sale al frio sin abrigarse y se enferma, Manuel sale al frio sin abrigarse y se enferma, Carlos
sale al frio sin abrigarse y se enferma. Por tanto, si sale al frio sin abrigarse se enferma.

c. Todos los estudiantes de musica tocan guitarra. Elena es una estudiante de musica. Por tanto,
Elena toca guitarra.

d. Todos los cuadrilateros tienen 4 lados. El rombo tiene 4 lados. Por tanto, el rombo es un
cuadrilatero.

e. Elmédico dice: ayer atendi 4 pacientes con fiebre, hoy atendi otros 6 pacientes con fiebre, por
tanto, mafana atenderé mas pacientes con fiebre.

f. 20 es divisible entre 5 y 50 es divisible entre 5. Por tanto, todos los nimeros terminados en cero
son divisibles entre 5.
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Seccion 3 Razonamientos
Clase 2 Razonamiento inductivo y deductivo (2)

n. a. Utilice las siguientes premisas para predecir el siguiente enunciado.

3x37=111
6 x37 =222
9x37=333
12 x 37 =444
15x37=77

b. Utilice las siguientes premisas para predecir una conclusion valida.
Todos los nimeros que terminan en O o0 en 5 son divisibles entre 5.
El nimero 455 termina en 5.

c. (Qué tipo de razonamiento utilizo para resolver cada problema?

de 3. Segun las respuestas de cada enunciado, se puede concluir que el siguiente enunciado sera:
15 %37 =555

@\ a. Cadapremisa comprende dos factores. Uno de ellos se repite (37), y el otro es un nimero multiplo
b. Tomando en cuenta las premisas, la conclusion sera:
El nimero 455 es divisible entre 5.

c. En el problema del inciso a se utilizé razonamiento inductivo. Un conjunto de premisas lleva a
una conclusion.
En el problema del inciso b se utilizé razonamiento deductivo. Partiendo de una premisa general
se analizo un caso en particular.

En general, para la solucion de un problema se necesitan ciertas premisas que pueden ser una
suposicion o hipotesis, una ley, una regla, una idea ampliamente aceptada u observada. Luego,
partiendo de las premisas se razona de manera inductiva o deductiva para llegar a una
conclusion.
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A las premisas y la conclusion se les llama argumento légico.

= Escriba la conclusion de las premisas dadas.
a. 10 es divisible entre 5.

20 es divisible entre 5.

b. Todos los rectangulos tienen cuatro lados.
Los cuadrados son rectangulos.
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Seccion 4 Relacion de definiciones
Clase 1 Relacion de definiciones

. Leala definicion de cada uno de los siguientes conceptos, y después responda.

Axioma: es una proposicion tan sencilla y evidente que se admite sin demostracion.

Postulado: es una proposicion no tan evidente como un axioma, pero que también se admite sin
demostracion.

Teorema: es una proposicion cuya verdad necesita demostracion.

Corolario: es una proposicion que se deduce de un teorema como consecuencia del mismo.
Falacia logica: es un modo de razonamiento que siempre o casi siempre conduce a un argumento
incorrecto.

(A qué concepto pertenece cada enunciado?

El todo es mayor que cualquiera de sus partes.

La suma de dos nimeros es tnica.

La suma de los angulos internos de un triangulo es igual a dos angulos rectos.

La suma de los angulos agudos internos de un triangulo rectangulo es igual a un angulo recto.
Todas las personas altas que conozco corren rapido, por tanto, todas las personas altas corren
rapido.

o a0 o

a. La proposicion “El todo es mayor que cualquiera de sus partes” no necesita demostracion para
ser aceptada. Por tanto, se considera un axioma.

b. La proposicion “La suma de dos nimeros es Uinica” no es tan evidente como un axioma. Por
tanto, se considera un postulado.

c. La proposicion “La suma de los angulos internos de un triangulo es igual a dos angulos rectos”
debe ser demostrada para que sea aceptada. Por tanto, se considera un teorema.

d. La proposicion “La suma de los angulos agudos interiores de un triangulo rectangulo es igual a
un angulo recto” es necesario deducirla del teorema anterior para que sea aceptada. Por tanto, se
considera un corolario.

e. Laproposicion “Todas las personas altas que conozco corren rapido, por tanto, todas las personas
altas corren rapido” es un razonamiento incorrecto porque se esta llegando a generalizar a partir
de un grupo muy pequeiio de personas y no se cumple que todas las personas altas corran rapido.
Por tanto, se considera una falacia logica.

Axioma: es una proposicion tan sencilla y evidente que se admite sin demostracion.
Postulado: es una proposicion no tan evidente como un axioma, pero que también se admite
sin demostracion.

Teorema: es una proposicion cuya verdad necesita demostracion.

Corolario: es una proposicion que se deduce de un teorema como consecuencia del mismo.
Falacia logica: es un modo de razonamiento que siempre o casi siempre conduce a un
argumento incorrecto.

Indique si cada inciso es un axioma, postulado, teorema, corolario o falacia logica.

Infinitas rectas pasan por un punto.

Cualquier cantidad es igual a si misma.

Dos puntos determinan una recta.

Dos angulos opuestos por el vértice son iguales.

Todo niimero entero positivo se puede representar como el producto de dos o mas factores primos.
Un cateto de un tridangulo rectangulo es igual a la raiz cuadrada del cuadrado de la hipotenusa
menos el cuadrado del otro cateto.

El nimero a es igual a si mismo.

Los cereales son mejores porque se anuncian en la television.

mo e o
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Ejercitacion A
1. Dados los conjuntos:
A=1{1,3,6,9,12}
B=10,1,2,3,4,5,6}
Escriba € o & en el espacio indicado.

a. 3L1A b. 10[_JA
c. 2[IB d. o[JA
e. 8[IB f. 5B

2. Escriba { } o @ en el espacio en blanco si el conjunto es vacio.
a. M= {Numeros naturales menores a | }

b. 0={}
c. H = {Ntmeros enteros negativos mayoresa — 1}
d. C={1}

3. Encuentre todos los subconjuntos de cada conjunto.
a. P={2,4}
b. Q={1,3,5}
c. N={1,2,3,5}

4. Dados los conjuntos:
H=1{2,4,6,8,10}
K=1{1,3,5,7}
S ={0,1,2,3,4,5,6}
Encuentre los siguientes conjuntos y escriba los elementos de cada inciso en un diagrama de Venn.

a. HUK b. KNH
c. HUS d. KNS
e. KUS f. HNS

5. Dados los conjuntos:
U=1{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13}
C=1{1,5,9,13}
D=1{2,3,4,5,6,7}
Encuentre los siguientes conjuntos y escriba los elementos de cada inciso en un diagrama de Venn.
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a. C—D b. CAD
c. C° d D-C
e. D° f. DAC

6. Si las proposiciones p y g corresponden a los conjuntos A y B respectivamente, represente las siguientes
operaciones por medio de notacién de conjuntos.

a. ~q
b. gAp
c. pVg

7. Resuelva los siguientes problemas.
a. Los niimeros terminados en un nimero par son divisibles entre dos. 24 termina en 4. ;24 es divisible
entre dos?
b. 25 es un nimero impar. 35 es un numero impar. ;, Todos los nimeros terminados en 5 son impares?
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Ejercitacion B
1. Encuentre todos los subconjuntos de los siguientes conjuntos.
a. A={5}
b. B=1{2,4,6}
c. C={1,3,5,7,9}

2. Dados los conjuntos:
U=4{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}
K=1{2,4,6,8,10}
L={0,1,2,3,4,5,6,7}
Encuentre los siguientes conjuntos y escriba los elementos de cada inciso en un diagrama de Venn.
a. L—K b. L°
c. KNL d. KuL
e. KAL f. K¢

3. Si las proposiciones p y g corresponden a los conjuntos A 'y B respectivamente, represente las siguientes
operaciones por medio de notacion de conjuntos.

a. ~pAq
b. ~pVg
c. (pA@Vp

4. Exprese los siguientes problemas en un diagrama de Venn y resuelva.
a. En una clase de tercero basico hay 10 alumnos que practican solo futbol, 5 que practican futbol y
basquetbol y 9 que practican solo basquetbol. ;Cuantos alumnos practican solamente un deporte?

b. Se hace una entrevista a un grupo de alumnos de tercero basico de un instituto en Mazatenango acerca
de su fruta preferida y los resultados son: 16 alumnos prefieren la manzana, 4 alumnos prefieren solo
la mandarina, 3 alumnos prefieren la manzana y la mandarina. ;Cuantos alumnos prefieren solo la
manzana?
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Seccion 1 Estadistica

Clase 1 Rango

Se presentan las notas obtenidas por un grupo de estudiantes en las pruebas de Matematica e Inglés.
Las pruebas fueron calificadas sobre 100 puntos.

Matematica: 15, 61, 69, 73, 76, 77, 79, 81, 85
Inglés: 33, 40, 48, 58, 61, 63, 69, 75, 81

(En qué prueba se encuentra la mayor diferencia entre la nota mas alta y la mas baja?

En Matematica la nota mas alta es 85, y la mas baja es 15. Entonces, la diferencia es: 85 — 15 = 70.
En Inglés la nota mas alta es 81, y la mas baja es 33. Entonces, la diferencia es: 81 — 33 = 48.

Por tanto, la mayor diferencia entre la nota mas alta y la mas baja se observa en Matematica.

N Aladiferencia entre el dato mayor y el dato menor se le llama rango. El rango es una manera
rapida de medir la dispersion de una serie de datos.

1. ;Cual es el rango de los siguientes conjuntos de numeros?
a. 1,7,10, 11, 26, 46, 53, 72, 81
b. 3,9,10, 81, 3,9, 36, 48, 24, 17, 63

2. Lasiguiente tabla presenta las temperaturas maximas durante la primera semana del mes de
octubre en la ciudad de Guatemala y Tokio. La temperatura estd dada en grados centigrados.

Dias Domingo | Lunes Martes | Miércoles | Jueves Viernes | Sabado
Ciudad d

uead €y 23 23 24 21 22 23
Guatemala

Tokio 19 25 26 27 26 25 27

9 pepiun

Ordene cada serie de datos de menor a mayor.

Calcule el rango de temperaturas en la ciudad de Guatemala.
Calcule el rango de temperaturas en Tokio.

(En qué ciudad se registro la mayor diferencia de temperaturas?

m
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Seccion 1 Estadistica
Clase 2 Rango intercuartil

=, Se presentan las notas obtenidas por un grupo de estudiantes en las pruebas de Matematica e Inglés.
3 Las pruebas fueron calificadas sobre 100 puntos.

Los cuartiles son aquellos
puntos que dividen una
serie de datos en cuatro
partes iguales mediante
tres cuartiles: 01, Q2, Os.

Matematica: 15, 61, 69, 73, 76, 77, 79, 81, 85
Inglés: 33, 40, 48, 58, 61, 63, 69, 75, 81

a. Encuentre los cuartiles para cada serie de datos.
b. (En qué serie de datos existe mayor diferencia
entre el primer cuartil (Q1) y el tercer cuartil (0s)?

- N a.
Matematica:
61+69 _ 65.

El O: es la media aritmética de 61 y 69, asi que Q) =

2 15, 61,169, 73, 76, 77, 79|81, 85
El O es 76. ‘
El Os es la media aritmética de 79 y 81, asi que Qs = 79 —2’_ 81 _ 80. O 0, Os
Inglés:
C , _ 40448 _
El O es la media aritmética de 40 y 48, asi que Qi = Ty = 44. 33, 40,|48, 58, 6|1, 63, 69 ‘75, 81
El 0. es 61.
El Os es la media aritmética de 69 y 75, asi que Os = 69 ; 57, o Q. 0.
b.

La diferencia entre el primer cuartil y el tercer cuartil de Matematica es: 80 — 65 = 15.
La diferencia entre el primer cuartil y el tercer cuartil de Inglés es: 72 — 44 = 28.
Por tanto, la diferencia de Q01 y Os es mayor en Inglés.

™ A ladiferencia entre el primer y el tercer cuartil se le llama rango intercuartil. Para calcular
el rango intercuartil:

Paso 1. Se ordena el conjunto de nimeros de menor a mayor.
Paso 2. Se encuentran O1y Os.

Paso 3. Se resta O de Os.

La figura muestra graficamente el significado del rango y del rango intercuartil.

menor mayor
elele/elele ele]e elele
O Q- Os
rango intercuartil
rango

1. (Cual es el rango intercuartil de los siguientes incisos?
a. 2,7,8,10, 11, 24, 30, 36, 40, 42, 49
b. 71, 46,9, 11, 3, 66, 51, 70

4+
00
whd
T
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2. Lasiguiente tabla presenta las temperaturas maximas obtenidas durante la primera semana de
octubre en la ciudad de Guatemala y Tokio.

Dias Domingo | Lunes Martes | Miércoles | Jueves Viernes | Sabado
Ciudad de ), 23 23 24 21 22 23
Guatemala

Tokio 19 25 26 27 26 25 27

a. Ordene cada serie de datos de menor a mayor.
b. Calcule el rango intercuartil de temperaturas en la ciudad de Guatemala.
c. Calcule el rango intercuartil de temperaturas en Tokio.
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Seccion 2 Probabilidades
Clase 1 Diagrama de arbol

— Se lanza una moneda dos veces.

a. (Cuantos posibles resultados existen?
b. (Cuantos posibles resultados existen para obtener cara dos veces?

El diagrama muestra los posibles resultados de dos lanzamientos Primera vez ~ Segunda vez
de una moneda. Cara
Cara <
Respuesta: Escudo
a. Existen 4 posibles resultados cuando la moneda se ha lanzado
dos veces. Escudo Cara
b. Existe 1 posible resultado para obtener cara dos veces. < Escudo

@ A una representacion grafica de los posibles resultados de los eventos se le llama diagrama de
arbol.

Ejemplo: Primera Segunda
canica  canica

Dos canicas blancas y una canica gris estan en una misma caja. @ @ v

Se sacan consecutivamente dos canicas sin ver. @

El diagrama de arbol muestra todos los posibles resultados de las dos @ @ v
canicas que se sacan.

Existen 6 posibles resultados. @ @
Existen 2 posibles resultados para obtener dos blancas.

cara tres veces?
d. ¢Cuantos posibles resultados existen para obtener
cara una sola vez?

= 1. Selanza 1 moneda tres veces. Primeravez  Segundavez  Tercera vez
@ a. Complete el diagrama de arbol de la derecha Cara
mostrando los resultados. Cara < care < Escudo c
b. ;Cuéntos posibles resultados existen? < Escudo 3.
c. ¢Cuantos posibles resultados existen para obtener Escudo 8‘
Q.
(o))

esnsipe)s3y

2. Dos canicas de color rosado y tres canicas de color gris estan en una caja. Se saca una canica al
azar, sin devolverla a la caja, luego se saca otra canica al azar.

a. Dibuje un diagrama de arbol que muestre los resultados.

b. (;Cuantos posibles resultados existen?

c. (Cuantos posibles resultados existen donde la primera canica es gris y la segunda canica es
rosada?

d. ¢Cuantos posibles resultados existen donde ambas canicas sean del mismo color?
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Seccion 2 Probabilidades
Clase 2 Permutacion

7 Y (Cudntos nimeros de dos digitos se pueden formar usando las tarjetas: , , y ?

No se permite usar una tarjeta dos veces.

Existen 4 posibilidades para el digito de la decena, porque se puede Segundo digito

seleccionar cualquiera de las cuatro tarjetas: , , o . Primer digito

Existen 3 posibilidades para el digito de la unidad, porque quedan
tres tarjetas después de seleccionar la primera tarjeta.

— (R
—[1B
— (14

Por tanto, el total de numeros de dos digitos se calcula por la
multiplicacion: 4 x 3 = 12.

— 1]
—[B

—[24

Respuesta: 12 ntimeros.

— ]
—0l2
— 4

— {1
—{dz2
— {4

A un arreglo de objetos, para el cual importa el orden de los objetos, se le llama permutacion.
El niimero total de permutaciones de r objetos a partir de n objetos diferentes, que se denota
como P, se encuentra por la siguiente expresion:
P =\n(n— Dn—-2)---(n—r+ 1)}
Y

© r factores
)
) E= Ejemplo:
TH
g o] g Numeros de tres digitos formados usando las tarjetas: , , y , no se permite usar una
== ; 3 .
(=irr tarjeta mas de una vez:
Suw Forma 1.
P=4x3%x2 Se sacan tres tarjetas a partir de cuatro tarjetas.
— 24 Asi que, se multiplican 3 factores a partir de 4.

Por tanto, se pueden formar 24 ntimeros.

En este caso, el numero total de objetos 7 es

4 y el nimero de objetos a sacar r es 3.

Asi que, se multiplican 3 factores disminuidos
uno por uno a partir de 4. Es decir, 4 X 3 x 2.
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Forma 2.
Como muestra el diagrama de arbol de la
derecha, existen 24 niameros diferentes.

(D]
SI|EN|)

)

13

BN

[

ENIEN
BSI|1S)

—
—
—
—
—
—

==

IR
==

EN|EY)

b
=]

BN
DI=IE]

]

=IE]

bbby

D[] [
EN|EN|LS]
NI=IE]

EN[ENIEN
ek

] (==
= ES|RS]

]

by

=

—~4p]

]

@\ (Cuantos arreglos diferentes se pueden formar en los siguientes casos?

a. Se forman niimeros de dos digitos usando cinco tarjetas diferentes: , , , y ,

sin repeticion.

b. Se forman ntimeros de tres digitos usando seis tarjetas diferentes: , , , , y @,

sin repeticion.

9 pepiun

c. Se selecciona el primer, segundo, tercer y cuarto corredor a partir de siete candidatos para la
carrera de los 21K.

m
"
-
Q
=
o
2
0
Q

d. Se selecciona el capitan y el sub capitan a partir de once jugadores del equipo.
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Seccion 2 Probabilidades
Clase 3 Combinacion

(Cuantas posibles maneras existen para sacar dos tarjetas a partir de cuatro tarjetas:

isten las siguientes 12 maneras diferentes para sacar dos tarjetas a partir de las cuatro tarjetas dadas:

2

[u—

3L L4201 ,0213L12(4,|3|1,[32],34,/4|1|,]14]2|]/4]|3

>
:
:
>
:
>

embargo, los siguientes pares son las mismas combinaciones de dos tarjetas.

2 |y| 2 || 1 | consisten en las mismas tarjetas.

Z y E I consisten en las mismas tarjetas.

7 y T T consisten en las mismas tarjetas.

Z y E z consisten en las mismas tarjetas.

z y z Z consisten en las mismas tarjetas.

z y z E consisten en las mismas tarjetas.
Por tanto, el nimero de combinaciones de dos tarjetas se calcula por 4 >2< 3 _ 6.

Respuesta: 6 maneras

Y Aun arreglo de objetos, para el cual no importa el orden, se le llama combinacion.
El nimero total de combinaciones de r objetos a partir de n objetos diferentes, que se denota
como C, se encuentra por la siguiente expresion:

r fac/tores El numero total de permutacion de r objetos a partir de
C:(n(n— D—2)(—r+ 1))/11 objetos.
r(r—1)(r—2)---3x2x1 <—El nimero total de arreglos diferentes de r objetos.
S I
Ej :
©s Jempo : . . . : .
© L] Cuando se sacan tres tarjetas simultaneamente a partir de las siguientes cinco tarjetas , ,
g g , y , el niimero de combinaciones es:
S Iﬂ - 5% 4%3 En este caso, (?1 numero total de objetos n es 5y el
“3x2x1 numero de objetos a sacar r es 3.
=10 Asi que, _nn—1)(n—2) 5x4x3
C= D2, 3x2x1
Por tanto, se pueden formar AU / =4, 22825
10 combinaciones. r factores 3 factores

(Cuantas combinaciones se pueden formar en los siguientes casos?
a. Sesacan dos tarjetas simultaneamente a partir de las siguientes cinco tarjetas:

IENENENE

b. Se seleccionan tres tipos de pasteles a partir de siete tipos.
c. Se seleccionan dos representantes de estudiantes a partir de diez estudiantes.
d. Se seleccionan tres sabores de helados a partir de ocho sabores.
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Seccion 2 Probabilidades

Clase 4 Probabilidad

Cuando se lanza una moneda, /cual es la probabilidad de que salga cara?
. Cuando se lanza un dado, jcual es la probabilidad de que salga el numero 1 en la cara superior?

alterada, cada resultado es igualmente probable. Por tanto, la probabilidad de que salga una cara:
(Numero de la cara) _1
(Numero total de posibles resultados) ~— 2

@ a. Cuando se lanza una moneda, hay dos posibles resultados: cara o escudo. Si la moneda no esta

P(cara) =

b. Cuando se lanza un dado, hay seis posibles resultados: 1, 2, 3, 4, 5 0 6. Si el dado no esta alterado,
cada resultado es igualmente probable. Por tanto, la probabilidad de que salga el numero I:
P(1) = (Numero de 1) _1

(Numero total de posibles resultados) 6

A una medida de la posibilidad en que ocurra un evento se le llama probabilidad. Si cada
resultado es igualmente probable, la probabilidad P, en que ocurre un evento A, se encuentra:

P(A) :%

donde a corresponde al nimero de resultados del evento A, y n corresponde al nimero total
de resultados.

Al conjunto de todos los posibles resultados
de un experimento aleatorio se le llama

espacio muestral. g

= 1. Cuando se lanza un dado y se observa su cara superior, jcudl es la probabilidad de que sucedan
los siguientes eventos?
a. Un2

b. Un nimero par g;l g

c. Un nimero primo & o

d. Un3oun6 9: Q)

n o

2. Una caja tiene cinco canicas, dos rojas, dos verdes y una azul. Si se saca una, (cual es la oo

probabilidad de que sucedan los siguientes eventos? o

a. Roja

b. Verde

c. Azul

3. Cuando se saca una carta de una baraja de 52 cartas, ;cudl es la probabilidad de que sucedan los
siguientes eventos?

La reina de corazones

UnS

Una de corazén

Una carta roja

Un rey o una reina
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Seccion 2 Probabilidades
Clase 5 Propiedades de probabilidad

1. Una caja tiene cinco canicas blancas. Cuando se saca una canica sin ver:
a. (Cual es la probabilidad de sacar una blanca?
b. (Cual es la probabilidad de sacar una gris? 1

sin ver: )
a. (Cuadl es la probabilidad de sacar la blanca?
b. (Cual es la probabilidad de no sacar la blanca?

2. Una caja tiene una canica blanca y dos grises. Cuando se saca una canica (.

1. a. Todas las canicas son blancas. Asi que, la probabilidad de sacar la blanca:
_ (Numero de blancas) _ 5 _
P(blanca) = (Numero de canicas) =~ 5 !
b. No hay canica gris, asi que la probabilidad de sacar la gris:
(Numero de gris) 0 ~0

Plgris) = (Numero de canicas)

La probablhdad se muestra en una escala. Imposible Improbable Mitad y mitad Probable = Seguro

La probabilidad esta siempre entre imposible v

(0) y seguro (1), 0 1 1
2

2. a. La probabilidad de sacar la blanca:

P(blanca) = (II:III}mero ge blar}cas) _ %
(Numero de canicas) [ Numero de J
b. La probabilidad de no sacar la blanca, resultado del evento
expresada como P(blanca®): Ntimero de resultados
ue no sucede el evento
P(blanca®) = (Numero de diferentes a blancas) _ 2 q

W

(Numero de canicas)

Por tanto, se concluye que P(blanca“) = 1 — P(blanca).

La probabilidad de un evento E esta siempre entre cero y uno, y se expresa como: 0 < P < 1.
Si la probabilidad de un evento E es igual a uno, es decir, P = 1, se dice que es seguro que el
evento suceda.

Si la probabilidad de un evento E es igual a cero, es decir, P = 0, se dice que es imposible que
el evento suceda.

Si la probabilidad de que un evento E suceda es P(E), la probabilidad de que el evento £ no
suceda se denota P(E°) y se encuentra: P(E€) =1 — P(E).

1. Cuando se lanza un dado y se observa su cara superior, ;qué evento es mas probable que suceda
en cada uno de los siguientes incisos?
a. Unnumero 1 o un nimero 7
b. Un niimero par o un multiplo de 3
c. Un namero menor que 7 0 un nimero impar

4+
00

whd
T
T &
cH
S

2. Cuando se lanza un dado, ;cual es la probabilidad que sucedan los siguientes eventos?
a. Un numero 1
b. Diferente a un nimero 1
c. Un multiplo de 3
d. Diferente a un multiplo de 3

3. Cuando se saca una carta de la baraja de 52 cartas sin ver, jcual es la probabilidad que sucedan
los siguientes eventos?

a. Un A de corazones b. No es un A de corazones.
¢. Un corazéon d. No es un corazon.

e. Una carta roja f. No es una carta roja.

g. UnA h. NoesunA.
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Seccion 2 Probabilidades
Clase 6 Ley de la suma

ey 9

1. Cuando se lanza una moneda al aire, jes posible que el resultado sea cara “y” escudo al mismo
tiempo?

2. Cuando se lanza un dado y se observa su cara superior, jcual es la probabilidad de que sucedan
los siguientes eventos?
a.Un2oun3
b. Un nlimero par o un multiplo de 3

[3En )

1. No es posible que cara “y” escudo sucedan al mismo tiempo. El resultado es siempre una de las
dos opciones, cara “o0” escudo.
Por tanto, la probabilidad de que el resultado sea una cara y un escudo al mismo tiempo:
P(cara y escudo) = 0.
Cuando dos eventos no pueden suceder simultineamente se les llama mutuamente excluyentes.
2. a. Forma I.

Hay seis posibles resultados cuando se lanza un dado: 1, 2, 3, 4, 5y 6. Es decir, el espacio

muestral es 6. Entonces, la probabilidad de obtener 2 0 3: P(203) = % = %
Forma 2.
P =LypP@) =L Asique, PQ)+P3) =Lyl 2 1
67 6 st due 676 6 3

Por tanto, se puede concluir que P(203) = P(2) + P(3).
Es imposible obtener 2 o 3 al mismo tiempo, entonces el obtener 2 y el obtener 3 son

mutuamente excluyentes. # es el simbolo de desigualdad.

b. Los niimeros que son par o multiplo de 3 son: 2, 3, 4 y 6.  Es decir, A# B significa A no

Por tanto, P(nimero par o multiplo de 3) = % = % es igual a B. %
Sin embargo, P(nimero par) = % =5 P (multiplo de 3) = % = %, entonces

P(ntimero par o multiplo de 3) # P(ntimero par) + P(multiplo de 3).

El nimero 6 es un nimero par y un multiplo de 3, asi que el Espacio muestral
ntmero 6 se cuenta dos veces. ’ Niunero par Miltiplo de 3
Por tanto, una de las probabilidades de obtener 6, nimero

par y multiplo de 3, se tiene que restar. 1,5(2,4
P (nimero par o multiplo de 3)

= P(ntmero par) + P(multiplo de 3) — P(ntimero par y multiplo de 3)
1,1 1_2

=2%376°3

Cuando dos eventos A y B son mutuamente excluyentes:

La probabilidad de que A y B sucedan al mismo tiempo es igual a 0 (imposible): P(Ay B) = 0.
La probabilidad de A o B se encuentra como la suma de la probabilidad de A y la probabilidad
de B: P(Ao B) = P(A) + P(B).

9 pepiuf
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Cuando dos eventos A y B son mutuamente no excluyentes:
La probabilidad de A o B se encuentra sumando la probabilidad de A y la probabilidad de B, y
después, restando la probabilidad de Ay B: P(Ao B) = P(A) + P(B)— P(Ay B).

1. Cuando se saca una carta de una baraja de 52 cartas, indique si los siguientes eventos son
mutuamente excluyentes o mutuamente no excluyentes.
a. Unaespada, un 5 b. Un corazon, una carta roja
¢. Una carta numerada, una carta de letras d. Un corazon, una espada
e. Una carta roja, un 7

2. Sise sacauna carta de una baraja de 52 cartas, jcual es la probabilidad de los siguientes eventos?

a. Un corazon “y” una espada b. Un corazoén “o” una espada
c. Un A “y” un corazén d. Un A “0” un corazon
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Seccion 2 Probabilidades
Clase 7 Eventos independientes

=, Cuando se lanza una moneda de un quetzal (Q1.00) y una moneda de cincuenta centavos (50¢),
(cual es la probabilidad de obtener cara en ambas monedas?

Cuando se lanzan dos monedas, hay dos posibles resultados

ibl It la ot | S0¢ |
para una moneda y dos posibles resultados para la otra Cara. Fsoudo

moneda. Entonces, hay cuatro (igual a 2 X 2) posibles Cara 7
resultados para las dos monedas, como se muestra en
la figura. El obtener cara en la moneda de Q1.00 no

afecta el obtener cara en la moneda de 50¢, ni viceversa.

Por tanto, la probabilidad de obtener dos caras:

P(cara de Q1.00 y cara de 50¢) = 1 I

2x2 4

X
Escudo X X

Ahora la probabilidad de obtener cara en la moneda de Q1.00: P(cara de Q1.00) = 7Y la

probabilidad de obtener cara en la moneda de 50¢: P(cara de 50¢) = . Entonces, el producto

de P(cara de Q1.00) y P(cara de 50¢) es L X % 411 Esigual a la probabllldad de obtener cara

en las dos monedas.

Los eventos son independientes si el resultado de cada evento no es afectado por los resultados
de otros eventos.

Si los eventos A y B son independientes, entonces la probabilidad que sucedan los dos eventos
al mismo tiempo se calcula por la multiplicacion de las probabilidades de A y B:

P(Ay B)=P(A) X P(B).

Ejemplo:
Cuando se lanza un dado grande y un dado pequefio, la probabilidad de:

a. Obtener 6 en la cara superior de ambos dados.

El obtener 6 en el dado grande no afecta el obtener 6 en el dado pequefio, ni viceversa.

© Asi que, la probabilidad de obtener 6 en el dado grande: Dado pequefio
© ‘g P (6 en dado grande) = &Y la probabilidad de obtener ol L 2 3 4 5 6
g 2 6 en el dado pequeno: P (6 en dado pequefio) = 6 % g Lo
) g Por tanto, la probabilidad de obtener dos 6: _;;"4 X x ox x  xx
g E P (6 en dado grande y 6 en dado pequefio) = % % = % a 2 : : : : : :
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b. La suma de los nimeros de los dos dados es 4.
La figura muestra la suma de los dos nimeros para todos los 36 posibles resultados. La suma de
los nimeros de dos dados es 4 cuando:

- Dado pequeiio

1 en el dado grande y 3 en el dado pequefio, 1 2 3 4 5 6
2 en el dado grande y 2 en el dado pequefio o g 12 37145 6 7
3 en el dado grande y 1 en el dado pequefio. £21 3 40 5 6 7 8
E34Y s 6 7 8 9

g4)l5 6 7 8 9 10

8 516 7 8 9 10 11

6| 7 8 9 10 11 12

El evento con un dado grande no afecta el evento con un dado pequetio, asi que las probabilidades

son:
P(1en dado grande y 3 en dado pequefio) = % X é = %
P(2 en dado grande y 2 en dado pequefio) = % X % = %
P(3 en dado grande y 1 en dado pequefio) = % X % = %

Entonces, la probabilidad de que la suma de los numeros de los dos dados es 4:

P(sumaes4) = P(1y3) + Py 2+ POY 1) = g5 + 35 + 35 = 25 = 13-

1. Cuando se lanza una moneda de un quetzal y una moneda de 50 centavos, ;cudl es la probabilidad
de que sucedan los siguientes casos?
a. Escudo en ambas monedas
b. Una caray un escudo

2. Cuando se lanza un dado grande y un dado pequefio, ;cual es la probabilidad que sucedan los
siguientes casos?
a. Los dos dados son 1.
b. Los nimeros sobre los dos dados son los mismos.

3. Cuando se lanza una moneda y un dado, ;cual es la probabilidad que sucedan los siguientes
casos?
a. Unacarayun5
b. Un escudo y un niimero mayor que 3

9 pepiun
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Seccion 2 Probabilidades
Clase 8 Probabilidad condicional

Dos canicas de color blanco y tres canicas de color gris estan en una caja. Sin ver, se saca una
canica primero y luego la otra sin devolver la primera canica. Si se saca una canica blanca primero,
(cudl es la probabilidad de que la segunda canica sea blanca también?

Forma 1.
Si se saca una canica blanca primero, entonces una canica blanca
y tres canicas grises quedaran en la caja. Por tanto, la probabilidad
de que la segunda canica sea blanca cuando la primera canica es 1
blanca es 1 La probabilidad de que la segunda canica sea blanca
cuando la primera canica es blanca se denota como:
P(blanca en la segunda canica|blanca en la primera canica).

P(Benla2da.|Benlalra) = %

Forma 2.
El siguiente diagrama de arbol muestran todos los posibles resultados al sacar las dos canicas. Hay
ocho casos en que la primera canica sea blanca. Entre estos ocho casos, hay dos casos en que la
segunda canica sea blanca. Por tanto, la probabilidad de que la segunda canica sea blanca cuando
la primera canica es blanca:

P(blanca en la segunda canica|blanca en la primera canica) = % = %

primera segunda  primera segunda | primera segunda primera segunda  primera segunda
canica canica canica canica canica canica canica canica canica canica

@ @ NG
@

@

@®®G
@e®®e

A la probabilidad de que suceda un evento dado que ha sucedido otro evento, se le llama
probabilidad condicional. La probabilidad de que suceda un evento A dado que se ha sucedido
un evento B se denota como P(A|B) y se lee como “la probabilidad de A dado B”.

a. Tres canicas azules y dos canicas negras estan en una caja. Sin ver, se saca una canica primero
y luego la otra sin devolver la primera canica.

Cuando la primera canica es azul, jcual es la probabilidad de que la segunda sea negra?

4+
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b. Tres canicas rosadas, dos canicas grises y una canica blanca estan en una caja. Sin ver, se saca
una canica primero y luego la otra sin devolver la primera canica.
Cuando la primera canica es rosada, jcual es la probabilidad de que la segunda sea blanca?
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Seccion 2 Probabilidades

Clase 9 Ley del producto

= Dos canicas de color blanco y tres canicas de color gris estan en una caja. Sin ver, se saca la
primera canica y luego la otra. ;Cual es la probabilidad de que la primer y la segunda canica sean
blancas en los siguientes casos?

a. Cuando se devuelve la primera canica a la caja antes de sacar la segunda canica.
b. Cuando no se devuelve la primera canica a la caja antes de sacar la segunda canica.

2
a. Existen cinco canicas y dos de ellas son blancas. F(B) = 5 P(B) = 5
Entonces, la probabilidad de que la primera
canica sea blanca:

P(blanca en la primera canica) = %

Si se devuelve la primera canica a la caja, la caja tendria 2 canicas blancas y 3 canicas grises
cuando se saque la segunda canica. Entonces, la probabilidad de que la segunda canica sea
blanca: P(blanca en la segunda canica) = %

Por tanto, la probabilidad de que las dos canicas sean blancas es:

[G1]\e)
[G1]\)

P(blanca en la primera canica y blanca en la segunda canica) = £ X

25°

Forma 1.
El siguiente diagrama de arbol muestra todos los posibles resultados de las dos canicas. Entre
20 casos, existen dos posibles casos en los que la primera y segunda canica que se saquen

sean blancas. Por tanto, la probabilidad de obtener dos canicas blancas consecutivas es:
2 1

P(blanca en la primera canica y blanca en la segunda canica) = 20 =10

primera segunda  primera segunda  primera segunda  primera segunda  primera segunda
canica canica canica canica canica canica canica canica canica canica

@) @ @ @) Op®
® ®

@) @

@®O®
@®OB
@®®®
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Forma 2.
La siguiente tabla muestra todos los posibles resultados de las dos canicas.

Segunda canica
B1 B2 Gl G2 G3
Bl O O O O
Pri B2 O O O O
rimera

canica Gl O O O O
G2 O O O O

G3 O O O O
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Forma 3.
Existen cinco canicas y dos de ellas son 2
blancas. PB) =35
Entonces, la probabilidad de que la
primera canica sea blanca:

P(blanca en la primera canica) = %

Sino se devuelve la primera canica a la caja, la caja tiene una canica blanca y tres canicas
grises cuando se saca la segunda canica. Entonces, la probabilidad de que la segunda canica
sea blanca:

P(blanca en la segunda canica) =
Por tanto, la probabilidad de que las dos canicas sean blancas:
P(blanca en la primera canica y blanca en la segunda canica) = % X % =20 = 10"

probabilidad de A y la probabilidad de B.

Cuando el evento A y el evento B son independientes, la probabilidad de que sucedan ambos
AyBes: P(Ay B) = P(A) X P(B).

Cuando el evento A y B son dependientes, la probabilidad de que sucedan ambos A y B es:
P(Ay B) = P(A) x P(B|A).

@ La probabilidad que sucedan dos eventos A y B se encuentra por la multiplicacion de la

primero y luego la otra. ;Cual es la probabilidad de que la primera canica sea azul y la segunda

@ 1. Cinco canicas azules y cuatro canicas negras estan en una caja. Sin ver, se saca una canica
canica sea negra en los siguientes casos?

a. Se devuelve la primera canica a la caja.
b. No se devuelve la primera canica a la caja.

2. Se sacan dos cartas al azar de una baraja de 52 cartas.
(Cual es la probabilidad de que la primera carta sea un rey y la segunda carta sea seis, en los
siguientes casos?

a. Cuando se devuelve la primera carta a la baraja de cartas.
b. Cuando no se devuelve la primera carta a la baraja de cartas.
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Ejercitacion
Se presentan los puntos obtenidos en las pruebas de lectura por dos secciones de estudiantes de tercero
basico.

Seccion A | 68, 72, 30, 55, 63, 71, 48, 51, 64, 49, 53, 70

Seccion B | 56, 69, 72, 70, 39, 42, 47, 53, 60, 63, 78, 73

a. Ordene cada serie de datos de menor a mayor.
b. Encuentre el rango intercuartil de los puntos obtenidos para cada seccion de estudiantes de tercero
basico.

. Miguel juega “piedra, papel o tijera” dos veces con una compaiiera.

Dibuje un diagrama de arbol que muestre los posibles resultados del juego de Miguel.
(Cuantas posibles combinaciones existen?

(Cuantas posibles combinaciones existen para mostrar dos veces papel?
(Cuantas posibles combinaciones existen para mostrar cada vez un

elemento diferente?

aoe o

. (Cuantos niimeros de cuatro digitos se pueden formar usando las tarjetas: [1],[2],[3],[4] y [5]? No se permite
usar la tarjeta mas de una vez.

. Cuando se seleccionan tres representantes a partir de ocho estudiantes, ;cuantas combinaciones se pueden
formar?

. Al lanzar un dado: g ‘

a. (Cual es la probabilidad de que salga el nimero 4?
b. (Cual es la probabilidad de que no salga el nimero 4? A N4

. Al lanzar un dado grande y un dado pequefio:

b. (Cual es la probabilidad de que salga un numero impar

a. ¢Cual es la probabilidad de que salga 3 en los dos dados? /%’
en los dos dados? v

9 pepiun

. 1 . . . 1 . 1 )
. En una bolsa de canicas, vy de canicas son canicas amarillas, 4 son canicas blancas y 5 son canicas
verdes. Cuando se saca una canica sin ver, ;de qué color es mas probable que sea?
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. Tres canicas blancas y tres canicas negras estan en una caja.

a. Sin ver, se saca una canica primero y luego la otra, sin devolver la primera canica.
Cuando la primera canica es blanca, jcual es la probabilidad de que la segunda canica sea blanca?

b. Cuando se devuelve la primera canica a la caja antes de sacar la segunda canica, ;cudl es la probabilidad
de que la primera canica sea blanca y la segunda canica sea negra?

Tercero bésico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico @ =



AN

(a+ bi)(c+di)= ac + adi+ bci + bdi?

w = ac tadi+ bci + 4

Unidad 7 =
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Seccion 1 Numeros reales
Clase 1 Repaso de numeros racionales

=, Exprese, si es posible, los siguientes nimeros como fracciones en las que el numerador y el
8 denominador sean enteros.

a. 3 b. —4 c. 0.7 d. \@
*:\ :i
@ a. 3 1
__4
b. —4= 1
-1
c. 0.7—10

d. No es posible expresar como una fraccion.

A un nimero que se expresa como %, donde a y b son nimeros enteros y b # 0, se le llama
numero racional.

Ejemplo:
, . _3
a. 5 Es un nimero racional, porque 5 = 1

b. =2 Esun namero racional, porque —2 =—

»—a|[\,)

c. 0.3 Esunnumero racional, porque 0.3 = %

d. y2 No es un namero racional, porque no se puede expresar como una fraccion.

@ Clasifique los siguientes niumeros en la tabla correspondiente.

a3 b -2 c -03d 2 o 5 f£14 g -25h -2 0 -3

3

Numeros racionales Numeros no racionales
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Seccion 1 Numeros reales
Clase 2 Repaso de numeros irracionales

= Exprese los siguientes nimeros en forma de numeros decimales, utilizando calculadora. Luego,
transformelos a fracciones, si es posible, en las que el numerador y el denominador sean niimeros
enteros.

a. 2
b. V5

@ a. 2 =141421356... Es un namero decimal no periddico.

Por tanto, no se puede expresar como una fraccion.

b. /5 =2.236067977... Es un nimero decimal no periddico.
Por tanto, no se puede expresar como una fraccion.

Un niimero decimal cuya parte decimal tiene
infinitas cifras decimales y no son periddicas,
no se puede expresar como una fraccion.

A un niimero que no puede expresarse como % se le llama niumero irracional.

Ejemplo:

a. 3 Es un nimero irracional, porque no se puede expresar como una fraccion.
b. —y2 Es un nimero irracional, porque no se puede expresar como una fraccion.
c. V4 No es un niimero irracional, porque se puede expresar como una fraccion.

ﬂ:z:%

a V3 b -5 ¢ 08 d -5 e 5§ £ /9 g -32h 4 i 8

Numeros racionales Numeros irracionales
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Seccion 1 Numeros reales
Clase 3 Numeros reales

. Determine si los siguientes nimeros son nimeros racionales o irracionales.

a. 0.45 b. Y3 ¢ 0
=~ a. 0.45 Es un niimero racional, porque es un nimero ,
. e Para expresar el nimero
decimal periddico y se puede expresar como un — .
0.45 como una fraccion:

namero entero fraccionario: 11
100x = 45.45454545. ..
b. V3 Esunnumero irracional, porque no se puede expresar (=) x= 045454545
como un numero entero fraccionario. 99 45
x =

c. 0 Es un niimero racional, porque se puede expresar

como un numero entero fraccionario: 1

Los niimeros reales contienen a los nimeros racionales y a los nimeros irracionales.

/ Numeros reales

Numeros racionales Numeros irracionales
1 _
Bl 0.45 ﬁ
Numeros enteros ﬁ
—9 -1
Numeros naturales - \/7
2
0 1

\J /

Clasifique los siguientes numeros en la figura correspondiente.

a5 503 ¢ V7 d 0 e 025f -2 g4 h —3i -3 /3

/ Numeros reales \
Numeros racionales Numeros irracionales

Numeros enteros

L pepiun
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Seccion 2 Numeros complejos
Clase 1 Unidad imaginaria

=, Resuelva la siguiente ecuacion.
x’+2=0

El cuadrado de un niimero real es siempre un numero positivo. Por tanto, la ecuacion dada no tiene
solucién en niimeros reales.

Para expresar el nimero cuyo cuadrado es negativo, se utiliza un nuevo niimero /— 1, que es
denotado por i, y es definido tal que i = v/—1.Entonces, i*=(y/—1)"=—1.

Por tanto, la solucién de la ecuacion cuadratica x° +2 = 0:

xt=—2
x=+y-2
=+/2X(-1
=+/2xy/=1

=+421

@ v—1 se define como i, es decir, i = y/—1.

A ise le llama unidad imaginaria.

Sia>0, y—a=yax(—1)
=Jaxy—1

=vai

Ejemplo:

=/5x,/-1
=/5X%]| Se sustituye x/jl por i.
=45i

b. v=9=y9X(—1)
= \/5 X 4/—1
=3Xi Se expresa /9 sin el simbolo radical y se sustituye /—1 por i.
=3

= Exprese en términos de i.

a. v—3 b. y—4 c. y—16 d. ¢—25 e. v—49 f. V/—64
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Seccién 2 Numeros complejos
Clase 2 Parte real y parte imaginaria

=, Resuelva la siguiente ecuacion.

xX’=2x+17=0
=~ X’—2x+17=0
—(— —7)2 _ —h+.Jphr—=

x= ( 2)i\/(22x)1 4x1x17 Se aplica la formula general x = bt Zba 4ac.
_2+4/4—-68
N 2
_2+y—64
N 2
_24/64%x(—1)
o 2
24464 x4/—1
N 2
_2+8i Se expresa /64 sin el simbolo radial y se sustituye v — 1
2 por i.
=1+4i

@ A un nimero que se expresa en forma de a + bi, donde a y b son numeros reales, se le llama
numero complejo. Al nimero a se le llama parte real del nimero complejo y al nimero b se le
llama parte imaginaria.
a+ bi a: Parte real
b: Parte imaginaria

Un niimero real a se expresa como un niumero complejo de la forma a + 0i, donde b = 0. A
un numero que no es niamero real, donde b # 0, se le llama nimero imaginario. Si a =0 y
b # 0, entonces es un nimero complejo en forma bi 1llamado niimero imaginario puro.

Ejemplo:

a. 3+2i
Parte real: 3
Parte imaginaria: 2

b. 2

Parte real: v/2 Se puede entender que
Parte imaginaria: 0 \/5 = «/5 + 01.
c. 5i

) Se puede entender que
Parte real: 0 Si=0+5i

Parte imaginaria: 5
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a. 2+4i b. —1+45i c. J7+i d 3
e. y/3i f. J/3—i g —6—y2i h. —i

@ Identifique la parte real y la parte imaginaria de los siguientes nimeros complejos.
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Seccion 2 Numeros complejos
Clase 3 Moddulo de un numero complejo

=, Encuentre el valor de los siguientes nimeros.

@ El valor absoluto de un nimero complejo z = a + bi se simboliza |z | y esta dado por la siguiente

expresion:
|z|=yaT+ 57

Al valor absoluto de un nimero complejo se le llama médulo del numero complejo.

Ejemplo:

a. z=3+4
|2]= 30+ 47
=4y9+16

V25

5

b. z=y2-3i
|z|=V(V2) +(=3)

=y2+9

= V11

@;\ Encuentre el médulo de los siguientes nimeros complejos.

a. z=3+1i b. z=—2+1 c. z=2+5i d z=2-3i
e. z=43-2i f. z=—4-i g z=—y3—4i h. z=4+i
i. z=—6+i i z=45+4i k. z=5—6i . z=—y7+6i
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Seccién 2 Numeros complejos
Clase 4 Sumay resta de numeros complejos
- Calcule las siguientes expresiones.

a. (3+4i)+(5—2i)
b. (3+4i)—(5-2i)

(3+4i)+(5—2i)

=3+4i+5—-2i Se suprimen los paréntesis.
=(3+5)+(4-2)i Se clasifica en parte real y parte imaginaria.
=8+2i
b.  (3+4i))—(5-2i)
=3+4i—5+2i Se suprimen los paréntesis. En este caso, se cambian los signos de
los nimeros del segundo paréntesis.
=(3-5)+(4+2)i Se clasifica en parte real y parte imaginaria.
=—2+6i

N\ Para sumar y restar nimeros complejos a + bi 'y ¢ + di, se suman o se restan separadamente
las partes reales y las imaginarias, al igual que en las operaciones algebraicas a + bx y ¢ + dx.

(a+bi)+(c+di)=(a+c)+(b+d)i

= Calcule las siguientes expresiones.
@4 a. (5+6i)+(3—2i) b. (3—i)+(6+2i) c. (2—2i)+(7-6i)
d. (8+2i)—(5+1i) e. (5+4i)—(4-2i) f. (3—i)—(6—4i)
g. (4+3i)+(5-3i) h. (6 —4i)+(5—75i) i (7+8i)—(7+3i)
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Seccion 2 Numeros complejos
Clase 5 Opuesto de un numero complejo

==, Encuentre el valor de x.
B a 5+x=0

b. —=3+x=0

c. 243)+x=0

= a. 5+x=0
@ x=0-—5
x=—35
b. —3+x=0
x=0-(=3)
x=+3
c. 243i))+x=0
x=0-(2+3i)
x=—2-3i

\  El opuesto de un nimero real es el nimero que sumado con el nimero anterior, da cero. Entonces,
el opuesto de un naimero complejo a +bi es —(a + bi) 0 —a — bi, donde a y b son nimeros

reales.
Solo se necesita cambiar los signos de a y b,
(verdad?
Ejemplo:
a. 4+5i
Opuesto: —(4 + 5i) =—4—5i Se cambian los signos del nimero complejo.
b. —2—i
Opuesto: —(—2—i) =2+ Se cambian los signos del nimero complejo.

b. —2+6i c. 1—4i d. —6+5i
f. 5—i g J2+3i h. 7+8i
jo =i k. —y2+5i L 4-9;
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Seccién 2 Numeros complejos
Clase 6 Conjugado de un numero complejo

== Los resultados de la ecuacién de segundo grado x*—4x+13=0 son 2+ 3iy2—3i. Comparey
determine la diferencia entre los dos resultados.

-~ 2+3i 2—3i
Al comparar los dos resultados, los signos de la parte imaginaria son opuestos.

\  El conjugado de un nimero complejo es otro numero complejo que se diferencia del anterior en
el signo de la parte imaginaria.
Dado el nimero complejo z = a + bi, donde a y b son ntimeros reales, su conjugado se expresa

z=a— bi
Solo se necesita cambiar los signos de la parte
imaginaria, ;verdad?
Ejemplo:
a. z=4+3;
z=4-3i Se cambia el signo de la parte imaginaria.
b. z=2- «E i
Zz=2+45i Se cambia el signo de la parte imaginaria.

= Encuentre el conjugado de los siguientes nameros complejos.
a. z=1+5i b. z=y3-i c. z=—2+3i
d z=—y/5-y7i e. z=—y6+i f. z2=6-y2i
g z=—y2+/5i h. z=4-/3i i. z=—7-/6i
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Seccion 2 Numeros complejos
Clase 7 Multiplicacion de numeros complejos

=, Calcule la siguiente expresion.
) (2+i)(4-3i0)

(2+i)(4—3i)
=2X4+2X(=3i)+ix4+ix(=3i) =1
=8—6i+4i— 3/’ &)
=8—2i—3x(-1) Se sustituye i* por —1.
=8—2i+3
=11—-2i

) Para multiplicar nimeros complejos a + bi 'y ¢ +di, se realiza el mismo procedimiento de las
operaciones algebraicas a + bx y ¢ + dx, sustituyendo i* por —1.

(a+ bi)(c+di) = ac + adi + bci + bdi’®
=ac+adi+bci+bdX(—1)
=ac+adi~+ bci — bd
=(ac —bd)+(ad+ be)i

= Calcule las siguientes expresiones.

a. (3+2i)1—4i) b, (4—2i)(5+i) c. (1-3i)2-2i)
d. (3+6i)(5—1i) e. (2+5i)(2—5i) £ (V2+i)(2—1i)
g (5—i)(2+4i) h. (4 —4i)(3+3i) i (/5+30)/5-3i)
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Seccién 2 Numeros complejos
Clase 8 Divisién de numeros complejos

6

3+2 . . 5 < (0 — 4
S significa (3 +2i) ~ (2 — 4i).

3+42i  (3+2i)(2+4i)

2—4i  (2—4i)(2+4i)

_ 3X2+3X4i+2iX2+2iX4i

4—16:°
_ 6+ 12i+4i + 877
4—16i°
- % Se sustituye i* por —1.
_—2+16i
N 20
== 11-(’)_ 81 <=—% +%i> Se simplifica.

Para dividir dos nimeros complejos a + bi y ¢ + di, se multiplica el numerador y el
denominador por el conjugado del denominador.

a+bi _ (a+bi)(c—di)
ct+di  (c+di)(c—di)

(x+a)x—a)=x*—a?
_ ac —adi + bci — bdi® %

c—=di’

(ac+bd)+(bc —ad)i

c+d
Calcule las siguientes expresiones.
a. 1+3i b. 4+3i C. 5—i
7 —; 2—5i 2-3i
d 2-2 e. 1—4i £ 1—-3i
3+5i 1+4i 3—i
g 4-i h. 2—35i i. 2+3i
4+2i 5-2i 6—2i

Se multiplica por el conjugado del denominador.
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Ejercitacion A
1. Clasifique los siguientes niimeros en la figura correspondiente.

a 05 b —% c. —/2 d 0 e. —4 £ /5

Numeros reales
a N

Numeros racionales Numeros irracionales

Numeros enteros

ENl’lmeros naturalesJ

_ /

2. Exprese en términos de i.

a. =2 b. V=9 c. =7 d. v/—16

3. Identifique la parte real y la parte imaginaria de los siguientes nimeros complejos.

a. 2+4i b. —3—/5i c. 6 d. 2i

4. Encuentre el moédulo de los siguientes nimeros complejos.

a. z=2+i b. z=—23+4i c. z=4y3+2i d z=4-i

5. Calcule las siguientes expresiones.
a. (2+3i)+((3—50) b. (4—30)+(5+2i)
c. B—i—(4+20) d (7-20)—(5—-4))

6. Encuentre el opuesto de los siguientes nimeros complejos.

a. 6+2i b. —3+7i c. —2-—5i d. J/3—-/3i

7. Encuentre el conjugado de los siguientes nimeros complejos.

a. z=3+i b. z=—4+8i c. z=4y2-5i d. z=—6—47i

8. Calcule las siguientes expresiones.

a. (2+4i)3—1i) b. (5—2i)(2+4i) c. (3—4i)1-2i) d (V3+i)/3-1)

. Calcule las siguientes expresiones.
a. 2+4i b. 1—5i c. 4—3i
3—1 2+3; 2—4i
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Ejercitacion B
1. Resuelva las siguientes ecuaciones.
a. x’=—2 b. x’=—4

2. Exprese en términos de i.

a. y—12 b. —18 c. ¢y—=20 d =72

3. Encuentre el opuesto de los siguientes nimeros complejos.
a. 2—4i b. —3-3i c. V3+5i d. —/6-8i

4. Calcule las siguientes expresiones.
a. (V2+i)+(3y2—4i) b. (5—2V3i)+(4+6431)
c. (3/6+5i)—(2v/6 1) d. (-4v2-V/50)-(/2-2450)

5. En la siguiente ecuacion, encuentre los valores de x y y, aplicando la solucion del sistema de ecuaciones.
(2x+3y)+(x—4y)i=7-2i

6. Calcule las siguientes expresiones.

a. (3 +6i)/3—6i) b. (5+y2i)(5—y2i)
c. 2—i) d (3+i)

7. Calcule las siguientes expresiones.

a. 3+ti b, (2-i)
3—i 3+2i
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Seccién 1 Productos de polinomios

Clase 1 Producto de la forma (x+ a)3

Desarrolle la siguiente expresion.
(x+2)°

x+2)°
=x+2)x+2)(x+2)

=" +4x+4)(x+2)

=xX"Xx+xX"X2+4xXx+4xX2+4Xx+4X%X2
semejantes
=x’+2x"+4x*+8x+4x+8
L |

semejantes

=x"+6x*+12x+8

x+a)=x+alkx+a)lx+a)

Se expresa como multiplicacion de tres
factores.

Se reducen los tres factores a dos,
desarrollando el producto de la forma
(x+a).

Se multiplica.

Se simplifica.

El producto de la forma (x + a)® es el cubo de un binomio y se desarrolla:

(x+a)y=x"+3ax*+3a’x+a’

Ejemplo:

(x+4)=x"+3X4Xx*"+3X4*Xx+4’
=x"+12x*+3X16Xx+64
=x*+12x*+ 48x + 64

Desarrolle las siguientes expresiones.
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d. (a+3)° e. (x+6)°
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Seccion 1 Productos de polinomios
Clase 2 Producto de la forma (x—a)3

. Desarrolle la siguiente expresion.

(x—2)°
x—a)=k—a)x—a)(x—a)
(x—2)°
=@—2)x—2)(x—2) Se expresa como multiplicacion
de tres factores.
= —4x+4)(x—2) Se reducen los tres factores a dos,

desarrollando el producto de la
forma (x —a)*.

=xXx+ X (—2)—4dxXx—4x X (—2)+4Xx+4X(—2) Semultiplica.

semejantes
=x'—2x"—4x’+8x+4x—8
L |
semejantes
=x'—6x"+12x—8 Se simplifica.

El producto de la forma (x — @)’ es el cubo de un binomio y se desarrolla:

(x—a)=x’—3ax*+3a’x—a’
Ejemplo:

(x—4)=x"—3X4Xx*+3X4*xXx—4°
= —12x*+3X 16 Xx— 64
=x*—12x*+ 48x — 64

= Desarrolle las siguientes expresiones.
a. (x—1)° b. (b—5)° c. (y—=17) d (a—3) e. (y—6)
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Seccion 1 Productos de polinomios
Clase 3 Potenciacidon de polinomios de la forma (x+a)" y

6

(x—a)"

Desarrolle las siguientes expresiones.

a.
b.

a.

b.

(x+3)°
(x—=2)°
(x+3)*

=x+3)(x+3)(x+3)(x+3)

=@+3)’(x+3)

= +6x+9)(x*+6x+9) Se reducen los cuatro factores a dos, desarrollando los
productos de la forma (x + a)’.

=X +HXO6X+ X9+ 6x Xx*+6xX6x+6xX9+9Xx*+9X6x+9X9

=x"+ 6x’ + 9%’ + 6x° + 36x” + 54x + 9x” + 54x + 81 (x+a)=x*+2ax+d

=x*+12x’+ 54x° + 108x + 81

(x—2)°
=(x=2)@x—=2)x=2)(x=2)(x—2)
=(@x=2)(x—2)
= —4x+4)(x’—6x"+12x—8) Se reducen los cuatro factores a dos, desarrollando los
productos de la forma (x —a)’ y (x —a)’.
=x"Xx'+x* X (—6x") +x* X 12x +x° X (— 8) + (— 4x) X x* + (— 4x) X (— 6x%)
F(—4x) X 12x+ (—4x) X (—8) +4 XxX*+4 X (—6x)+4 X 12x +4 X (—8)
=x’—6x"+ 12x° — 8x% — 4x* + 24x> — 48x* + 32x + 4x’ — 24x* + 48x — 32

=x"—10x*+ 40x’ — 80x* + 80x — 32 (x+a)3=x3+3ax2+3azx+a3

Para desarrollar un producto de la forma (x +a)":

Paso 1. Se cambia la forma (x + a)” a la forma \(x +a)x+a)--(x+ a)/.

n facvtores
Paso 2. Se expresan los productos usando potencias de segundo o tercer grado.
Paso 3. Se calcula cada potencia.
Paso 4. Se desarrollan los productos teniendo en cuenta los signos.
Paso 5. Se reducen los términos semejantes.

Desarrolle las siguientes expresiones.

a.

(x+2)° b. (x—23)* c. (x+2)° d (x—4)°
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Seccion 1 Productos de polinomios
Clase 4 Triangulo de Pascal

s Desarrolle la siguiente expresion.
(x+y)*

=~ Observe la figura, llamada triangulo de Pascal, de
9 laderecha.

La quinta fila contiene los coeficientes de los
términos del desarrollo de (x + y)*.
(x+y)'=1C0+4C0+60+4J+ 1 (x+y)"

(+)

11211 (x +y)*

Triangulo de Pascal

En el desarrollo del producto los exponentes de la

primera variable (x) van disminuyendo, de uno TS TS TS s
en uno, desde 4 hasta 0 y los exponentes de la |{ 1 J{ 3»|{ 3 \|{ 1 \| (et y)

segunda variable (y) van aumentando, de uno en | 1 | 4 | 6 | 4 | 1 | (x +y)*
uno, desde 0 hasta 4. '/|\"{|\"/|\"(|\“{|\' (x+y)’
La suma de los exponentes en cada término debe | 4 | | | | | | ~ (x+y)°

ser igual a 4.

Cada casilla del tridngulo se obtiene como
(c+y)' = 1]+ 4]x3y‘\ + 6]x2y2\ + 4]x1y3\ + 1 Zumﬁde los dos niumeros que hay justo encima
=x'+4x’y +6x’y’ + 4xy’ +y* ¢ et

Para desarrollar un producto de la forma (x + y)”, los coeficientes de los términos se obtienen en
la linea (n+ 1) del triangulo de Pascal. La suma de los exponentes en cada término debe ser
igual a n; los exponentes de la primera variable van disminuyendo, de uno en uno, desde n
hasta 0 y los exponentes de la segunda variable van aumentando, de uno en uno, desde 0 hasta 7.

Ejemplo:

(a—b)’ =1a’ +5a* X (=b)' +10a’ X (= b)*+ 10a’ X (— b)’ + 5a' X (—b)* + 1 X (= b)’
= 1[a’] - 5la*b|+ 10[a’p?] — 10?7 + 5[a' b — 1[p]]
=da’—5a'b+10a’b* — 104’ b’ + 5ab* — b’

El binomio esta elevado a la quinta potencia, por lo que los coeficientes correspondientes a cada
término se encuentran en la sexta fila del tridngulo. Al completar las casillas de la sexta fila, los
coeficientesson: 1 5 10 10 5 1.

En el desarrollo del producto, los exponentes de la primera variable (x) van disminuyendo, de uno
en uno, desde 5 hasta 0 y los exponentes de la segunda variable (y) van aumentando, de uno en uno,
desde 0 hasta 5.

La suma de los exponentes en cada término debe ser igual a 5.

= Desarrolle las siguientes expresiones usando el triangulo de Pascal.

a. (a—b)* b. (x+y)° c. (a—x)
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Seccion 1 Productos de polinomios
Clase 5 Binomio de Newton

Exprese como multiplicacion de dos factores.
(a+b)'=(a+b)(a+b)

=(@+2ab+b)(a+b)
=a+a’b+2a’b+2ab’>+ab*+ b’
=a’+3a’b+ 3ab* + b’

Forma 2.

Aplique la férmula: (x +y)* = x* + 3%’y + 3xy* + y’
(a+b)'=a’+3a’b+3ab’ + b’

Forma 3. Triangulo de Pascal

0
Aplique el triangulo de Pascal. (x+) I

Los coeficientes de (@ + »)* se muestran en la cuarta fila. Ex i Y ;2 1 ! ) ! 1
(a+b) =1a’b" + 3a’b' + 3a'b* + 1a°b* xry
(x+y) 1 3 3 1
=a’+3a’b+3ab>+ b’ x+y)' 1 4 6 4 1

(x+y)° 1 51010 5 1

@ Una potencia del binomio se puede calcular mediante el binomio de Newton.

n — n n,,0 n n—1_1 n n—2 2_” n 1..n—1 n 0,,n
(x+y) <O>xy +(1)x y +(2)x y +(n_1)xy +(n)xy

!
Z es llamada combinacion y Z =m, donde n! =n(n—1)(n—2)---2 X 1.
Ejemplo:
4 4 4 4 4 0l =1
4 — 41.0 3.1 21,2 17,3 07,4
(a+b) (O>a b +(1>a b +<2)a b +(3>a b +<4)a b

41 41 41 41 41
= 01414 T 3T @b T gpya’bt  gyab’ + ggpb!

=a'+4a’b+6a’b> + 4ab’ + b*

a. (x+y)’ b. (a+b)’ c. +2)!*
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Seccion 1 Productos de polinomios
Clase 6 Cuadrado de un trinomio de la forma (a+b +¢)?

Desarrolle la siguiente expresion.
(x+y+3)’

Sustituya y+3=A

(x+y+3)°=@x+A)
=x"+2Ax + A®
=x*+2x(y+3)+ (y+3)? Se sustituye A =y + 3.
=x"+2xy+6x+y +6y+9
=x’+y’ +2xy+6x+6y+9

A un producto de la forma (a+ b+ ¢)’ se le llama cuadrado de un trinomio y se desarrolla:

(a+b+c)=a*+b*+c*+2ab+2bc+ 2ca
Ejemplo:

(2x—=3y+4)’=(2x)°+(=3y)° +4°+2X2x X (= 3y) + 2 X (= 3y) X4+ 2 X 4 X 2x
= 4x*+ 9>+ 16 — 12xy — 24y + 16x

= Desarrolle las siguientes expresiones.
a. (x+y+1)° b. x—y—1)° c. Qx+y—2)7 d. (x—3y—4)

e. 2x+y+5)? f. (2x—3y+2)°’ g. (Bx—y+52)° h. (3x—4y+2z)’
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Seccion 1 Productos de polinomios

Clase 7 Productos de la forma (x+a)(x>—ax+a?) y
(x—a)(x>+ax+a?)

Desarrolle las siguientes expresiones.

a. (x+2)(x*—2x+4)
b. x—3)(x*+3x+9)

@
@ @
x+2)(*—2x+4) =x(x’"—2x+4)+2(x*—2x+ 4)
\\@/ =x"—2x"+4x+2x*—4x+8
=x'+8
b.

@
@ @
(x—=3)(x*+3x+9)=x(x*+3x+9)—3(x*+3x+9)
=x+3x*+9x — 3x*—9x — 27
=x'—27

©)

Los productos de la forma (x + ) (x* —ax + a*) y (x — a) (x* + ax + a*) se desarrollan:
x+a) x> —ax+a’)=x"+d’

x—a)x*+ax+a)=x—-a

Al resultado del producto de la forma (x + a)(x*> — ax + a*) se le llama suma de cubos.
Al resultado del producto de la forma (x — a)(x* + ax + a°) se le llama diferencia de cubos.

Desarrolle las siguientes expresiones.

a. (x+3)(x*—3x+9) b. (x—2)(x*+2x+4)

c. (x+5x*—5x+25) d (x—4)(*+4x+16)
e. 2x+1)(4x’—2x+1) f. 2x—3)4x*+6x+9)
g (Bx+2)(9x°—6x+4) h. (4x—3)(16x°+ 12x +9)
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Seccioén 2 Factorizacion
Clase 1 Factorizacidén de binomios de la forma a*+5b3 y
a*—b3

=, Factorice las siguientes expresiones.
a. x'+27 (x+ta)(x’—ax+a’)=x"+a’

b. 8x'—y’ (x—a)x*+ax+a)=x—-a

a. X +27=x+3
=(x+3)(x’—3x+3%) Se aplica la forma x*+a’ = (x + a)(x’ —ax + a?).
=(x+3)(x’—=3x+9)

b. 8&’—y =(2x)' -y
= (2x —y)[(2x)* + 2xy + y?] Se aplica la forma x*—a’ = (x — a)(x* + ax + a*).
= (2x — y)(4x* + 2xy +y*)

Factorizacion de suma y diferencia de cubos:
aE+b=(a+b)a*—ab+b?)

a@—b=(a—b)a*+ab+b*)

- Factorice las siguientes expresiones.
a. x’+8 b. x*—27

c. 27x*+y’ d. 64x’ —y’

e. x°+64 £ 125x°—1
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Seccion 3 Fracciones algebraicas
Clase 1 Fraccién algebraica

Simplifique la siguiente fraccion algebraica.

2x’y
4xy’
2%’y _ ]Z X IX Xx X ])// Se identifican los factores comunes del denominador y del
dxy* 24 X l% X 1)// Xy numerador, y se dividen.
- X
2y

Si se tiene una expresion fraccionaria B> entonces % = % siendo C # 0. Por tanto, cuando

el denominador y el numerador tienen factores comunes, la fraccion se puede simplificar

dividiendo los factores comunes.
Ejemplo:

C+3x+2 _ (x+1)(x+2)
X=x—=2  (x+1)(x—2)

Se factorizan los polinomios del denominador y del numerador.

1
= w Se identifican los factores comunes y se dividen.
(xzml”) (x—2)
_xt2
x—2

@\ Simplifique las siguientes fracciones algebraicas.

a. 6.xyz b, 5S2t3
3x’y 1057
c. 2x° d x+2x
4x* — 2x xX*+x—2
e. X*—2x—3 f xX*+x—12
x*—9 x’—x—6
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Seccién 3 Fracciones algebraicas
Clase 2 Multiplicaciéon y division

Calcule las siguientes expresiones.
x—1 w X+ 1
4’ +4x " 3x—3

x—2 . 2x—4
xX*+5x+6  x*+4x+3

a. _x—1 o x+1 _ x—1 x+1 Se factorizan los polinomios del
4 +4x " 3x—3  dx(x+1) " 3(x—1) denominador y del numerador.
1 1
— x—~T x AT Se identifican los factores
Ax(xA+T) 7 3(—T1) comunes y se dividen.
1 1
-1
12x
b. x=2 . 2x—4 _  x=2 X +4x+3 Se cambia la operacion de
xX+5x+6  x*+4x+3  x*+5x+6 2x—4 divisién a multiplicacion.
x—2 (x+1)(x+3) Sefactorizan los polinomios del

(x+2)(x+3) x 2(x—2) denominador y del numerador.

1

_ x—72 (x+1) M Se identifican los factores
e+ 2)(x3) x 2(x—7) comunes y se dividen.

__x+t1
2(x+2)

™\ Para multiplicar y dividir fracciones algebraicas se utiliza el mismo procedimiento que en los
numeros fraccionarios.

A, C_AC
B~ D BD
A.C_A D_AD
B D B~ C  BC
= Calcule las siguientes expresiones.
@ a. x—3  xt2 b, x’*tx  3x—6
xX*+6x " S5x—15 X —4x " xX*+3x+2
C. x*—1 x*+3x+2 d. x+3 . 4x—8
X—x—6" x—2x+1 X+5x+4  x*+2x—8
e. =9 . x'+4x+3 f x*—3x—10 . x*—25
xX—=x—6 " x—1 xX+3x  xX*+6x+9
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Seccién 3 Fracciones algebraicas
Clase 3 Sumay resta

El MCM de denominadores
no factorizables se obtiene
multiplicando los denominadores.

b. 2 _ 3
x+3 x—1
a 3 1 3kx+2) 1(x+1) Se encuentra el MCM de los
: + = . . .
x+1  x+2  (x+1)(x+2) (x+1)(x+2) denominadores y se escriben fracciones
equivalentes.
_ (Bx+6) (x+1) Se efecttian las operaciones del
(x+1)(x+2) (x+1)(x+2) numerador.
= xt6+xtl Se suman las fracciones.
(x+1)(x+2)
_ dx+77
(x+1)(x+2)
b. 2 3 _  2(x—1)  3(x+3) Se encuentra el MCM de los
x+3 x—1 (x+3)(x—1) (x+3)(x—1) denominadores y se escriben fracciones
equivalentes.
(2x—2) (3x+9) Se efecttian las operaciones del

T x+3)x—1) G+3)x-1) numerador.

_2x—2—-3x—9 Se restan las fracciones.
(x+3)(x—1)

_ —x—11
(x+3)(x—1)

) Para sumar y restar expresiones fraccionarias con denominadores diferentes, se escriben
fracciones equivalentes con denominador comun utilizando el MCM, luego se efectiian las
operaciones del numerador.

o AD+BC
D~ BD"BD~  BD
<

D

a. 2 2 b. 1 3 C. 1 2
x+3+x+2 x+2+x—3 x—2+x+4

d 12 e 4 n 3 f 1 1
x+1 «x+3 x—2 x+3 x—4 x-—3
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Secciéon 4 Radicacién de polinomios
Clase 1 Raiz cuadrada de un polinomio

= Simplifique las siguientes expresiones.
a. v X+ 2x+1
b. Vx'—4x+4

a. VX' +2x+1

=y(x+1) Se factoriza dentro de la raiz.

=x+1 Se expresa sin el simbolo radical.
b. yYx’—d4x+4

=y(x—2) Se factoriza dentro de la raiz.

=x—2 Se expresa sin el simbolo radical.

Para simplificar un polinomio de la forma vx* + 2ax + a*:

Paso 1. Se factoriza dentro de la raiz.
Vit 2ax+a’ =/ (x +a)’

Paso 2. Se expresa sin el simbolo radical,

Jyixta)=xta

Simplifique las siguientes expresiones.

a. Vx'+6x+9 b. VX' —2x+1

c. Yx’+10x+25 d. VxX*—6x+9

e. yx*+ 14x+49 f JxP—12x+36
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Seccidén 5 Inecuaciones de segundo grado
Clase 1 Solucién de una inecuacion de segundo grado

. (Qué intervalo de valores de x satisface la siguiente inecuacion?

x’—4x+3<0

El miembro izquierdo de la inecuacion x> — 4x + 3 se puede factorizar como (x — 1)(x — 3).
Considere el valor de (x — 1)(x — 3).

Cuando x =103, el valorde (x—1)(x—3) es 0.

Cuando x < 1, el valorde x — 1 es negativoy x — 3 es negativo, entonces el valor de
(x — 1)(x — 3) es positivo porque negativo por negativo es positivo.

Cuando 1 < x < 3, el valor de x — 1 es positivoy x — 3 es negativo, entonces el valor de
(x — 1)(x — 3) es negativo porque positivo por negativo es negativo.

Cuando x > 3, el valor de x — 1 es positivoy x — 3 es positivo, entonces el valor de
(x — 1)(x — 3) es positivo porque positivo por positivo es positivo.

Entonces, el signo de x° — 4x + 3 se puede representar en la siguiente recta numérica.

Signo de x> — 4x + 3 : J.r . (.)
x 2-101

Por tanto, cuando 1 < x < 3, el valor de x*— 4x + 3 es negativo, entonces el intervalo 1 < x < 3
satisface la inecuacion.

A una inecuacion donde la variable de mayor exponente tiene grado dos se le llama inecuacion
de segundo grado y se expresa de las formas: ax’*+bx+c¢ < 0,ax’+bx+c > 0,
ax’+bx+c<0oax’+bx+c=0.

La solucién de una inecuacion de segundo grado se presenta en forma de intervalo.

Para resolver una inecuacion se segundo grado:

Paso 1. Se factoriza el miembro izquierdo de la inecuacion que hace que el miembro derecho
sea igual a 0.

Paso 2. Se determina el signo del miembro izquierdo de la inecuacion.
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Ejemplo:

x*+x—2>0
x—Dx+2)=0

Cuando x=—2,x—1)(x+2)=0
Cuando x=1,x—1Dx+2)=0
Cuando x <—2,(x—1)(x+2)>0
Cuando 2 <x<1,x—1Dx+2)<0
Cuando x > I,(x—1)(x+2)>0

x*+x—2 = 0 significa que se

Signode x>+x—2 + 0 - 0 + ElcguyecuanQOic2+xi2=20.
[P R ST n_onces, se incluye x = y

x =1 en el intervalo. &j

Por tanto, la solucion para la inecuacion x°+x—2>0es x<—2 o x> 1.

= . Resuelva las siguientes inecuaciones de segundo grado.

a. x’—6x+8<0
b. x’—2x—3>0
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Seccién 5 Inecuaciones de segundo grado
Clase 2 Funcién cuadratica e interceptos con el eje x

= \ y — x2 _ 4
@ Sustituya y por 0, porque cuando y = 0, la gréfica interseca al eje x.
x’—4=0
x+2)x—2)=0 Se resuelve la ecuacion. y
x+2=0 o x—2=0
x==2 x=72

Respuesta: (—2,0),(2,0)

(—2,0) (2,0)

Para encontrar las coordenadas donde una funcioén cuadratica interseca al eje x, se puede resolver
la ecuacion considerando que y = 0, porque cuando y = 0, la funcion interseca al eje x.

@\ Encuentre las coordenadas donde las graficas de las siguientes funciones cuadraticas intersecan al
eje x.

a. y=x"—1
b. y=x"—-9
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Seccion 5 Inecuaciones de segundo grado
Clase 3 Inecuacién de segundo grado y funcién cuadratica

==, . Resuelva la siguiente inecuacion de segundo grado.
x*—4>0

Para resolver la inecuacion de segundo grado x> —4 > 0, se puede observar la grafica de la funcion
x’—4=y.
Sustituya y por 0 para encontrar los interceptos de la grafica con el eje x.

x’—=4=0
x+2)x—2)=0 Se resuelve la ecuacion.
x=—2o0x=2

Entonces, la grafica de la funcién y = x> —4 se quedacomo (= 2,0) (2,0)
la grafica de la derecha con los interceptos con el eje x: 3 -2 -1 10_ ' 3x
(=2,00y(2,0)

Como la grafica muestra, cuando x <—202 <ux,y > 0.

Por tanto, la solucionde x*—4 > 0 es x <—2o0x > 2.

@ Para resolver una inecuacion de segundo grado de la forma ax’—c¢ > 0,ax*— ¢ > 0 donde
a > 0:

Paso 1. Se convierte la inecuacion a la ecuacion ax*—c¢ = 0.

Paso 2. Se resuelve la ecuacion y se encuentra el intercepto con el eje x de la grafica de la funcion
y=ax’—c.

Paso 3. Se traza la grafica.

Paso 4. Se encuentra el intervalo cuando y > 0, y = 0.
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Seccion 6 Razones trigonométricas: seno, coseno y tangente hasta 180°
Clase 1 Teorema de Senos (1)

@ Teorema de Senos:
C

Enun A ABC donde las medidas de los lados opuestos a los angulos
A, B, C son a, b, ¢, respectivamente: b

a _ b _ ¢ A
sen A~ senB  senC"

= B

Es decir, en un triangulo, la longitud de cada lado es directamente proporcional al seno del
angulo opuesto a dicho lado.

Ejemplo:
Enel AABC, ¢ =3, 4B =30"y 4C = 60°.
C
60 o o 1 ._V3
sen 30° = =, sen 45° = —, sen 60° = —
b \ 2 2 2
)
Al B
V3
Sustituya los valores dados en la formula del teorema de Senos de _b__ e
sen B senC
b _ V3
sen 30" sen 60 Con la longitud de un lado y las
J3 medidas de dos angulos dados,

= sen 60° 51 30 se puede encontrar la longitud

de los otros lados.

=v3+ Q X% Se aplica sen 60° = Q, sen 30° = %
1 1
_ LI xZx1
S3Ix2
=1
@ 1. Enel AABC, cuando ¢ = 2, 4B = 45° y 4C = 30°, encuentre b utilizando ﬁ = ﬁ,
C
©<30°
b
(N
2. Encuentre la longitud del lado indicado en los siguientes tridngulos.
a. b. c.
4-30°
C
b 4 2¢3
A 45° 30° B A0 g
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Seccion 6 Razones trigonométricas: seno, coseno y tangente hasta 180°
Clase 2 Teorema de Senos (2)

Con relacion al A ABC, existe una sola circunferencia que pasa por todos los vértices del mismo. A
esta circunferencia se le llama circunferencia circunscrita del AABC.

Cuando el radio de la circunferencia circunscrita del A ABC se expresa como R y el diametro de la
circunferencia que pasa por el vértice A se expresa AC', complete los cuadros en blanco.

4C =4C', 4ABC' = [] C.
_ _ AB _

Por tanto, sen C = sen C'= ' = ] A‘.

. c

Es decir, _—~=[_] v

= ! . . . - .
2C=4C,  (Los angulos inscritos que tienen un arco comun son iguales. g

4ABC' = 90°, por ser un angulo inscrito subtendido a un semicirculo AC'.

Por tanto,
sen C =sen C'= AB _ ¢ S i AB AC' 2R
AC' = 2R e sustituyen porcy por ZR.
- _C
sen C = R
2RsenC =c¢
__C
2R = sen C

Relacion entre el triangulo y la circunferencia circunscrita:

a _ b _ ¢ _
senA_senB_senC_ZR

donde R es el radio de la circunferencia circunscrita del A ABC.

Ejemplo:
Enel AABC,a =8y gA = 45°.

Sustituya los valores dados en la formula ﬁ = 2R. S
8 _

sen45° 2R

_ 8

2R = sen 45° A
4 o A B
R=—=_ Se dividen ambos lados entre 2.
sen 45
1 . o 1
=4 = Se aplica sen 45° = —.
V2 b /2
_4 Xlﬁ —4/2

El radio R de la circunferencia circunscrita en el AABC es 4+/2.

Encuentre el radio R de la circunferencia circunscrita en el AABC con los siguientes valores.
a. c¢c=12, 4C=45° b. a=6,4A=60°
C _45°

AKQ

B
A B ‘
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Seccion 6 Razones trigonométricas: seno, coseno y tangente hasta 180°
Clase 3 Teorema de Cosenos (1)

6

Teorema de Cosenos:
En un A ABC donde las medidas de los lados opuestos a los angulos A, B, C son a, b, ¢,

respectivamente: C
a*=>b*+c*—2bccos A
b*=a*+c*—2accos B b a

c*=a*+b*—2abcosC

A z B

Con la longitud de dos lados y la medida del angulo
comprendido entre ellos, se puede encontrar longitud
del otro lado.

Ejemplo:

Enel AABC, b=5,c =3y 4A =60°.

ALN60 B

3
Sustituya los valores dados en la férmula del teorema de Cosenos de a* = b*+ ¢*— 2bc cos A.

a’*=5*+32—2x5x%x3xcos 60°

=25+9—2><5><3><% Seaplicacos60°=%.
=25+9-15
=19

Siendo a > 0,a = J19

1. Enel AABC,cuandoa = 2,b =5y 4C = 120°, encuentre cutilizando ¢* = a*+ b*— 2ab cos C.

C
b 120° \a Con cuidado:
Si 90° < C < 180°, el
A B valor de cos C es negativo.

2. Encuentre la longitud del lado indicado en los siguientes triangulos.
a. Valordea b. Valorde b c. Valordec

. C
C
3
ﬁ.. 4 M 4, 507~5
AL B A 0 p A - B
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Seccion 6 Razones trigonométricas: seno, coseno y tangente hasta 180°
Clase 4 Teorema de Cosenos (2)

/zzmy. Enel AABC, cuando a =7,b =5y c = 8, encuentre el valor de cos A y la medida del £A.

5 7
A 3 B

Segun el teorema de Cosenos de a?> = b*+c¢*— 2bc cos A, y
sustituya los valores dados.

7°=5>+8>—2x5x8xcos A

49 =25+ 64 —80cos A
80cos A =25+64—49
80 cos A =40

cos A = % Se dividen ambos miembros entre 80.

Por tanto, 4 A = 60°.

=~ Segun el teorema de Cosenos de ¢?>=a*+ b*—2ab cos C: y

Sustituya los valores dados.

7*=5*4+3-2x5%x3xcosC

49 =25+9-30cosC 1

cos120° =—=
30cos C=25+9—49 2
30cosC=—15
cos C :_% Se dividen ambos miembros entre 30. >

Por tanto, £C = 120°.

@ Encuentre el valor de coseno y la medida de los angulos en los siguientes tridngulos.

a. El valor de cos A y la medida del £A. b. El valor de cos B y la medida del £B.
C
A 14 C
15/ |13 6 10
B
A B
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Ejercitacion

1.

Desarrolle las siguientes expresiones.

a. (x+3)° b. (x—2)°
c. (x+2)* d (x+y+2)
e. 2x—y+1)’ f. (x+2)(x*—2x+4)

g. (x—=3)(x*+3x+9)

Factorice las siguientes expresiones.
a. x’+1 b. x*—8

Simplifique las siguientes fracciones algebraicas.

a. 8xy° b. 3ab’c
4x*y 9a’bc’

c. x*—1 d x*+3x+2
x*+2x+1 x’—x—6

Calcule las siguientes expresiones.

a. _x—1  x+1 b. x—1 x*+x—6
3x*+3x " 4x—4 x*+4x+3 Sx—=35
C. x—2 . 2x—2 d x*+6x+9 . x*—9
xX+x—6  x*+2x—3 x*=25  x*—8+15
Simplifique las siguientes fracciones algebraicas.
a. 1, 3 b. 2 1
x+2 x+3 x+4 x—1
C. 3 + 2 d 2 _ 2
x—2 «x—4 x—3 x+4

Simplifique las siguientes expresiones.

a. yx'+4x+4 b. Yx*—6x+9

Resuelva las siguientes inecuaciones de segundo grado.
a. x’—5x+t4>0
b. x’—x—6=<0

Encuentre las coordenadas donde las graficas de las siguientes funciones cuadraticas intersecan al eje x.

a. y=x"—16 b. y=x>—25

Resuelva las siguientes inecuaciones de segundo grado.
a. x’—16>0 b. x*—25>0
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b

10. En el AABC, cuando a = x@, AA = 30°, 4B = 60°, encuentre b utilizando sercll A= senB-

C
/\@\
A130° 60’/ \p

11. Encuentre el radio R de la circunferencia circunscrita del AABC, si b = 3, 4B = 30°, utilizando el teorema

C
A
30°
B
12. Enel AABC, cuando b = 2,c = 6, 4A = 60°, encuentre a utilizando a’ = b> + ¢* — 2bc cos A.
C
a
2
/4\
A 3 B

13.Enel AABC,cuandoa =3,b = ﬁ ,c = 2, encuentre el valor de cos B y la medida del 4B, utilizando
b>=a*+ ¢’ — 2ac cos B.

. b _
de Senos: senB — 2R.

C
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